

UNIVERSIDAD POLITÉCNICA SALESIANA SEDE GUAYAQUIL CARRERA DE INGENIERÍA ELECTRÓNICA

DISEÑO Y SIMULACIÓN DEL CONTROL DE PRESIÓN CONTINUA PARA UN SISTEMA DE COMPRESORES NEUMÁTICOS EN PARALELO MEDIANTE CONFIGURACIÓN DE PLC'S MAESTRO-ESCLAVO E IOT2040

Trabajo de titulación previo a la obtención del

Título de Ingeniero en Electrónica

AUTORES: OLIVO MUÑOZ PAMELA MARIBEL SANTAMARÍA LÓPEZ ALFREDO SANTIAGO

TUTOR:

ING. GEOVANNY GARCÍA MSc.

Guayaquil – Ecuador

2024

CERTIFICADO DE RESPONSABILIDAD Y AUTORÍA DEL TRABAJO DE TITULACIÓN

Nosotros, Pamela Maribel Olivo Muñoz con documento de identificación N° 0943491225 y Alfredo Santiago Santamaría López con documento de identificación N° 0955500830; manifestamos que:

Somos los autores y responsables del presente trabajo; y, autorizamos a que sin fines de lucro la Universidad Politécnica Salesiana pueda usar, difundir, reproducir o publicar de manera total o parcial el presente trabajo de titulación.

Guayaquil, 26 de agosto de 2024

Atentamente,

Pamelo Olivo p

Pamela Maribel Olivo Muñoz 0943491225 Alfredo Santiago Santamaría López

0955500830

CERTIFICADO DE CESIÓN DE DERECHOS DE AUTOR DEL TRABAJO DE TITULACIÓN A LA UNIVERSIDAD POLITÉCNICA SALESIANA

Nosotros, Pamela Maribel Olivo Muñoz con documento de identificación N° 0943491225 y Alfredo Santiago Santamaría López con documento de identificación N° 0955500830, expresamos nuestra voluntad y por medio del presente documento cedemos a la Universidad Politécnica Salesiana la titularidad sobre los derechos patrimoniales en virtud de que somos autores del proyecto técnico "Diseño y simulación del control de presión continua para un sistema de compresores neumáticos en paralelo mediante configuración de PLC'S maestroesclavo e IOT2040.", el cual ha sido desarrollado para optar por el título de: Ingeniero Electrónico, en la Universidad Politécnica Salesiana, quedando la Universidad facultada para ejercer plenamente los derechos cedidos anteriormente.

En concordancia con lo manifestado, suscribimos este documento en el momento que hacemos la entrega del trabajo final en formato digital a la Biblioteca de la Universidad Politécnica Salesiana.

Guayaquil, 26 de agosto de 2024

Atentamente.

Pamelo Olino V

Pamela Maribel Olivo Muñoz 0943491225

Alfredo Santiago Santamaría López 0955500830

CERTIFICADO DE DIRECCIÓN DEL TRABAJO DE TITULACIÓN

Yo, Geovanny García con documento de identificación N° 0922357702, docente de la Universidad Politécnica Salesiana, declaro que bajo mi tutoría fue desarrollado el trabajo de titulación: Diseño y simulación del control de presión continua para un sistema de compresores neumáticos en paralelo mediante configuración de PLC'S maestro-esclavo e IOT2040, realizado por Pamela Maribel Olivo Muñoz con documento de identificación N° 0943491225 y Alfredo Santiago Santamaría López con documento de identificación N° 0955500830, obteniendo como resultado final el trabajo de titulación bajo la opción de proyecto técnico que cumple con todos los requisitos determinados por la Universidad Politécnica Salesiana.

Guayaquil, 26 de agosto de 2024

Atentamente,

L'borns F

Ing. Geovanny García. MSc.

0922357702

AGRADECIMIENTO

Agradezco a Dios, por haberme permitido llegar hasta este punto, brindándome salud y fuerzas para superar obstáculos y dificultades a lo largo de toda mi vida y lograr mis objetivos. A mis queridos padres porque creyeron en mí y porque me sacaron adelante, dándome ejemplos dignos de superación y entrega, porque en gran parte gracias a ustedes, hoy puedo ver alcanzada mi meta, ya que siempre estuvieron impulsándome en los momentos más difíciles de mi carrera, por brindarme su amor y por ser un ejemplo de superación y esfuerzo. A Andy por su apoyo fundamental en este camino. Agradezco al asesor Ing Geovanny García por las orientaciones dadas en para la culminación de la tesis.

Pamela Olivo M.

Agradezco a mi madre por siempre estar apoyándome día tras día a salir a adelanta, a mi papá por darme consejos de vida por quererme hacer una mejor persona a mi hermano por ser un ejemplo a mi hermana por ser una inspiración a Romina por apoyarme en mis momentos difíciles de la carrera.

Santiago Santamaria L.

DEDICATORIA

Dedico este logro a mi familia, a Romina, personas que me dijeron que no lo lograría, Gracias a papá y mamá por todos los regaños, gracias a ustedes son el mismo de todos los años, por eso ahora de grande, Hago lo que me dé la gana. Santiago Santamaria L.

Dedico este logro a Dios que me ha guiado en este camino académico, a mis padres y a mis hermanas por el apoyo fundamental y cariño que me han dado en este camino. Pamela Olivo M.

RESUMEN

El control de presión continua en sistemas de compresores neumáticos es esencial para mantener el rendimiento en aplicaciones industriales. Este proyecto se centra en el diseño y simulación de un sistema de control de presión continua para compresores neumáticos en paralelo, utilizando una configuración de PLC's maestro-esclavo e integrando la plataforma IoT2040.

Un problema que aborda es la falta de simulaciones y prácticas educativas que incorporen estas tecnologías avanzadas, lo cual limita el aprendizaje práctico de los estudiantes de ingeniería y su capacidad para enfrentar desafíos reales en la industria.

Este proyecto de titulación tiene como objetivo diseñar un sistema de control de presión continua mediante la configuración de PLCs maestro-esclavo, desarrollar una interfaz de usuario (HMI) para el control del sistema e integrar la plataforma IoT2040 para el monitoreo en un tiempo real. Para llegar a lograr estos objetivos, se adoptará un enfoque experimental que incluye el diseño del sistema, la implementación de la configuración de PLCs, el desarrollo del HMI y la integración del IoT2040.

Palabras Clave: Presión continua, PLC, IoT, HMI, Simulación, Node red.

ABSTRACT

Continuous pressure control in pneumatic compressor systems is essential for maintaining performance in industrial applications. This project focuses on the design and simulation of a continuous pressure control system for parallel pneumatic compressors, using a master-slave PLC configuration and integrating the IoT2040 platform.

The problem addressed is the lack of simulations and educational practices incorporating these advanced technologies, which limits engineering students' practical learning and their ability to tackle real-world industry challenges. Historically, education in industrial automation has relied primarily on theory, with insufficient integration of experimental practices and modern technological tools.

The objective of the degree project is to design a continuous pressure control system through a master-slave PLC configuration, develop a user interface (HMI) for system control, and integrate the IoT2040 platform for real-time monitoring. To achieve these objectives, an experimental approach will be adopted, including system design, PLC configuration implementation, HMI development, and IoT2040 integration.

Keywords: Pressure control, PLC, IoT, HMI, Simulation, Node red.

I INTRODUCCIÓN	1
II. PROBLEMÁTICA	3
2.1 Descripción del problema	3
2.2 Importancia y alcance	4
2.3 Delimitación	5
2.3.1 Delimitación temporal	5
2.3.2 Delimitación espacial	5
2.3.3 Delimitación académica	5
III. OBJETIVOS	6
3.1 Objetivo general	6
3.2 Objetivo específico	6
IV. FUNDAMENTO TEÓRICO	7
4.1 IOT 2040	7
4.2 Controlador Lógico Programable (PLC)	8
4.3 HMI	9
4.4 Comunicación Maestro-Esclavo	9
4.5 Compresores de aire	10
4.6 Componentes básicos de un sistema neumático.	11
4.7 Presostato	13
4.8 Transmisores de presión	13
4.9 Comunicación PROFINET	
4.10 Node red	15
4.11 Sistema de presión de continua	15
4.11.1 Plantas de tratamiento de agua	15
4.11.2. Centrales térmicas	16
V. MARCO METODOLOGICO	17
5.1 Diseño de un sistema de control de presión continua mediante la configura maestro-esclavo.	ción de PLC'S 17
5.1.1 Creación de los PLC's maestro – esclavo	18
5.1.2 Configuración del bloque PUT/GET	20
5.1.3 Asignar direcciones IP	
5.1.4 Comunicación entre Plc's	23
5.2 Creación del bloque LSIM	24
5.3 Configuración del bloque PID COMPACT	
5.3.1 Configuración del PLC esclavo	32
5.3.2 Configuración en el PLC maestro	35

ÍNDICE GENERAL

5.4 Desarrollar una interfaz de usuario para el control de presión continua mediante HMI	. 44
5.4.1 Añadir el HMI	. 44
5.4.2 Configuración de los iconos HMI	. 46
5.4.3 Vista general de los compresores	. 48
5.4.4 Configuración Compresor 1 y 2	. 49
5.4.5 Control de proceso del HMI	. 50
5.4.6 Etapa de selección HMI	. 51
5.4.7 Configuración de plantillas del sistema general	. 52
5.4.8 Configuración de los compresores en HMI	. 53
5.4.9 Etapa Tanque Pulmón	. 54
5.4.10 Parametros y alarmas del HMI	. 55
5.4.11 Diagrama P&ID	. 56
5.5 Integrar la plataforma IoT2040 para proporcionar monitoreo del sistema	. 57
5.5.1 Inscripción en el foro de Siemens y obtener los archivos necesarios	. 57
5.5.2 Descarga de DiskImager e instalación de la imagen en una tarjeta	. 58
5.5.3 Inicio de Simatic IOT2040	. 60
5.5.4 Descarga de Putty e inicio de sesión en Simatic IOT2040.	. 61
5.5.5 Configuración de node red	. 63
5.5.6 Integración con el flujo de Node-RED	. 67
5.5.7 Configuración del node de red	. 68
5.5.8 Configuracion de Edit Chart Node	. 70
5.5.9 Vinculación de los bloques	. 71
VI. RESULTADOS	. 75
6.1 Realización del proyecto TIA Portal para el sistema de compresores	. 75
6.1.1 Resultado de la configuración del maestro-esclavo	. 75
6.1.2 Funcionamiento del PID	. 77
6.1.3 Sistema de seguridad	. 77
6.2. Realización de la interfaz HMI	. 78
6.2.1 Resultado del programa de los compresores	. 78
6.2.2 Resultado de etapa de selección	. 78
6.2.3 Sistema de alarmas	. 79
6.2.4 Resultado del tanque pulmón	. 81
6.2.5 Resultado fluctuaciones del aire	. 81
6.3 Realización de la integración de la IOT2040	. 82
6.3.1 Envió de datos al IOT2040	. 82
6.3.2 Resultado del dashboard	. 83
6.3.3 Resultado del paro de emergencia	. 84

VII. CRONOGRAMA	88
VIII. PRESUPUESTO	89
IX. CONCLUSIONES	
X. RECOMENDACIONES	91
XII BIBLIOGRAFÍA	
XII. ANEXOS	
12.1 Inscripción en el foro de Siemens y obtener los archivos necesarios	114
12.2 Descarga de DiskImager e instalación de la imagen en una tarjeta	116
12.3 Inicio de Simatic IOT2040	118
12.4 Descarga de Putty e inicio de sesión en Simatic IOT2040	120
12.5 Creación de los PLC's maestro – esclavo	127
12.6 Configuración del bloque PUT/GET	128
12.7 Asignar direcciones IP	131
12.8 Comunicación entre Plc's	132
12.9 Creación del bloque LSIM	133
12.9.1 Configuración del bloque PID COMPACT	138
12.9.2 Configuración del PLC esclavo	140
12.9.3 Configuración en el PLC maestro	144
12.9.4 Integración con el flujo de Node-RED	158
12.9.5 Configuración del node de red	159
12.9.6 Configuracion de Edit Chart Node	161
12.9.7 Vinculación de los bloques	162
12.9 8 Añadir el HMI	171
12.10 Configuración de los iconos HMI	173
12.10.1 Configuración Botón "Run"	173
12.10.2 Configuración Botón "Stop"	173
12.10.3 Vista general de los compresores	175
12.10.4 Control de proceso del HMI	177
12.10.5 Etapa de selección HMI	178
12.10.6 Configuración de las Plantillas del sistema general	179
12.10.7 Configuración de los compresores en HMI	180
12.10.8 Etapa Tanque Pulmón	181
12.10.9 Parametros y alarmas del HMI	182
12.10.10 Diagrama P&ID	183

ÍNDICE DE FIGURAS

Figura 1.	7
Figura 2	8
Figura 3.	9
Figura 4.	10
Figura 5.	
Figura 6.	
Figura 7.	13
Figura 8.	
Figura 9.	
Figura 10.	
Figura 11.	
Figura 12.	
Figura 13.	
Figura 14.	20
Figura 15	20
Figura 16.	
Figura 17	21
Figura 18	
Figura 19.	
Figura 20.	
Figura 21.	
Figura 22.	
Figura 23.	
Figura 24.	
Figura 25.	
Figura 26.	
Figura 27.	
Figura 28.	
Figura 29.	
Figura 30.	
Figura 31.	
Figura 32.	
Figura 33.	
Figura 34.	
Figura 35.	
Figura 36.	
Figura 37.	
Figura 38.	
Figura 39.	
Figura 40.	
Figura 41.	
Figura 42.	
Figura 43.	40

Figura 44	
Figura 45	
Figura 46	
Figura 47	
Figura 48	
Figura 49	
Figura 50	
Figura 51	
Figura 52	
Figura 53	
Figura 54	
Figura 55	
Figura 56	
Figura 57	
Figura 58	
Figura 59	
Figura 60	
Figura 61	
Figura 62	
Figura 63	
Figura 64	
Figura 65	
Figura 66	
Figura 67	
Figura 68	
Figura 69	
Figura 70	
Figura 71	
Figura 72	
Figura 73	
Figura 74	
Figura 75	
Figura 76	
Figura 77	
Figura 78	
Figura 79	
Figura 80	
Figura 81	
Figura 82	
Figura 83	
Figura 84	
Figura 85	
Figura 86	
Figura 87	
Figura 88	
Figura 89	

Figura 90.	76
Figura 91.	76
Figura 92.	77
Figura 93.	77
Figura 94.	
Figura 95.	
Figura 96.	
Figura 97.	
Figura 98.	
Figura 99.	
Figura 100.	
Figura 101.	
Figura 102.	
Figura 103.	
Figura 104.	
Figura 105.	
Figura 106.	
Figura 107	
Figura 108.	
Figura 109.	
Figura 110.	
Figura 111.	
Figura 112.	
Figura 113.	
Figura 114.	
Figura 115.	
Figura 116.	
Figura 117	
Figura 118	
Figura 119.	
Figura 120.	
Figura 121.	
Figura 122.	
Figura 123.	
Figura 124	
Figura 125	
Figura 126	
Figura 127	
Figura 128.	
Figura 129.	
Figura 130.	
Figura 131.	134
Figura 132.	
Figura 133	
Figura 134	
Figura 135	

Figura	136	137
Figura	137	137
Figura	138.	138
Figura	139.	138
Figura	140.	139
Figura	141.	140
Figura	142.	141
Figura	143.	142
Figura	144.	143
Figura	145	143
Figura	146	144
Figura	147	145
Figura	148	146
Figura	149.	147
Figura	150	148
Figura	151	148
Figura	152	149
Figura	153.	150
Figura	154	151
Figura	155	152
Figura	156	152
Figura	157	153
Figura	158	156
Figura	159	156
Figura	160	157
Figura	161	157
Figura	162	158
Figura	163	158
Figura	164	159
Figura	165	159
Figura	166	160
Figura	167	161
Figura	168	162
Figura	169.	162
Figura	170.	163
Figura	171.	164
Figura	172.	164
Figura	173.	165
Figura	174	166
Figura	175	166
Figura	176.	168
Figura	177.	171
Figura	178	172
Figura	179.	173
Figura	180.	174
Figura	181	174

Figura 182.	
Figura 183.	
Figura 184.	
Figura 185.	
Figura 186.	
Figura 187.	
Figura 188.	
Figura 189.	
Figura 190.	
Figura 191	
Figura 192.	
Figura 193.	
Figura 194	
8	

ÍNDICE DE TABLAS

Tabla	 38
Tabla	 39

I INTRODUCCIÓN

El diseño y la simulación del control de presión continua para sistemas de compresores neumáticos en paralelo mediante la configuración de PLCs maestro-esclavo e IoT2040 es un tema de creciente importancia dentro del ámbito de la automatización industrial. Estos sistemas permiten mantener una presión constante, optimizando el rendimiento energético de los procesos industriales. Una integración de tecnologías avanzadas en los PLCs y plataformas IoT mejora significativamente el control y monitoreo de estos sistemas, proporcionando datos en el tiempo real y facilidad en la toma de decisiones (Brown & Green, 2020).

En la actualidad, muchos laboratorios educativos carecen de simulaciones y prácticas que integren plataformas avanzadas como IoT2040. Este déficit impide que los estudiantes adquieran experiencia práctica y comprendan completamente la interacción entre los PLCs y los compresores neumáticos, limitando su capacidad para enfrentar desafíos reales en la industria (Martínez & Gómez, 2021).

Investigar y resolver este problema es crucial por varias razones. Primero, la falta de simulaciones prácticas y tecnologías avanzadas en los laboratorios educativos limita la capacidad de los estudiantes para desarrollar soluciones innovadoras y prácticas. Abordar este problema no solo mejorará la formación académica, sino que también beneficiará a la industria al proporcionar ingenieros mejor preparados para enfrentar los desafíos modernos (Ruiz & Hernández, 2019).

Este proyecto contribuirá significativamente al conocimiento existente al proporcionar un modelo detallado y práctica integración de sistemas de control de presión continúa utilizando PLCs maestro-esclavo e IoT2040 en el ámbito educativo. Además, ofrecerá nuevas perspectivas sobre cómo estas tecnologías serán utilizadas para el mejoramiento y rendimiento de sistemas industriales, así como para facilitar el aprendizaje práctico en ingeniería (Fernández, 2020).

El trabajo de titulación se organiza en varios capítulos, cada uno abordando diferentes aspectos del estudio: capítulo 1: El Problema. Presenta el contexto, el problema de investigación, objetivos, justificación, la metodología y la estructura de la tesis, capítulo 2: Fundamentos teóricos. Examina trabajos previos y teorías relevantes al control de presión en sistemas de compresores neumáticos, el capítulo 3: Marco Metodológico. Describe los métodos y técnicas utilizados, donde se llevará acabo la investigación, el capítulo 4: Resultados. Describe el proceso de implementación del sistema y resultados de las simulaciones realizadas, el capítulo 5: Análisis de resultados. Análisis de los resultados obtenidos y discute su relevancia y aplicación práctica y el capítulo 7: Presupuesto. Describe los gastos sobre el proyecto, el capítulo 8: Cronograma. Describe le tiempo destinado al proyecto y el capítulo 9: Conclusiones y Recomendaciones. Resume los hallazgos de la investigación y propone futuras líneas de investigación.

II. PROBLEMÁTICA

2.1 Descripción del problema

El control de presión continua en sistemas de compresores neumáticos es una necesidad crítica en diversas aplicaciones industriales. Sin embargo, la falta de simulaciones prácticas y el uso de tecnologías avanzadas en entornos educativos impide que los estudiantes adquieran habilidades necesarias para enfrentar desafíos en un campo de la automatización industrial.

La relevancia de este problema radica en la creciente demanda de ingenieros capacitados que puedan diseñar y gestionar sistemas de control de presión. La ausencia de estas simulaciones y tecnologías en el ámbito educativo no solo limita el aprendizaje práctico de los estudiantes, sino que también afecta su preparación para el mercado laboral, donde el conocimiento de plataformas como IoT2040 es cada vez más esencial (Martínez & Gómez, 2021).

En una práctica de laboratorio, una mala configuración de las direcciones podría impedir la correcta transferencia de datos entre los dispositivos, afectando la operación del sistema y complicando la identificación y resolución de problemas sin dañar los equipos (Brown & Green, 2020).

La educación en ingeniería ha estado centrada en la teoría, con poca integración de tecnologías avanzadas en el currículo. La evolución de los sistemas de control y la creciente adopción de IoT en la industria subrayan la necesidad de actualizar los recursos educativos. Estudios previos han destacado la efectividad de las simulaciones prácticas en la mejora del aprendizaje y la preparación profesional (Ruiz & Hernández, 2019).

Si no se aborda este problema, los estudiantes de ingeniería continuarán graduándose con habilidades prácticas insuficientes, lo que afectará su desempeño profesional y la capacidad de las industrias para innovar y el mercado laboral. Abordar este problema no solo mejorará la formación académica, sino que también beneficiará a la industria al proporcionar ingenieros mejor preparados (López, 2015).

2.2 Importancia y alcance

La importancia de abordar la falta de simulaciones de sistemas de presión continua en el ámbito educativo es multidisciplinaria y crítica en el desarrollo integral de estudiantes en la ingeniería. La educación en automatización industrial debe evolucionar para incluir herramientas y prácticas que reflejen las realidades del entorno industrial moderno.

La integración de simulaciones y prácticas con plataformas IoT2040 en la educación es crucial para preparar a los estudiantes para el mercado laboral, donde encontrarán sistemas de automatización avanzados. Estas tecnologías son fundamentales en diversas industrias modernas, como los PLCs y las plataformas IoT2040. Al proporcionar experiencia práctica durante su formación académica, los estudiantes adquieren conocimientos teóricos y habilidades operativas aplicables en entornos industriales reales. Esto fortalece su comprensión teórica y los capacita para contribuir desde el primer día en sus carreras profesionales futuras. (Ruiz & Hernández, 2019).

El entrenamiento práctico ayuda a reducir los errores operativos en entornos industriales. Los estudiantes que comprenden cómo configurar y mantener sistemas de control son menos propensos a cometer errores costosos y peligrosos en su trabajo (Fernández, 2020).

4

2.3 Delimitación

2.3.1 Delimitación temporal

El proyecto técnico se efectúa en un periodo académico a partir de la fecha de aprobación por los miembros de consejo de la carrera, el tiempo estimado para el diseño, simulación y pruebas de funcionamiento del proyecto es de 3 meses, desde mayo hasta julio del 2024.

2.3.2 Delimitación espacial

El proyecto técnico se realiza en las instalaciones de la Universidad Politécnica Salesiana, en el laboratorio de Automatización II.

2.3.3 Delimitación académica

El proyecto aplica conocimientos adquiridos durante las materias y seminarios profesionales dictados en la duración de la carrera en las materias como Automatización Industrial I y II, Redes industriales y Scada.

III. OBJETIVOS

3.1 Objetivo general

Diseñar y simular un control de presión continua para un sistema de compresores neumáticos en paralelo mediante configuración de PLC'S maestro-esclavo e IOT2040.

3.2 Objetivo específico

- Diseñar un sistema de control de presión continua mediante la configuración de PLC'S maestro-esclavo.
- Desarrollar una interfaz de usuario para el control de presión continua mediante HMI
- Integrar la plataforma IoT2040 para proporcionar monitoreo del sistema.

IV. FUNDAMENTO TEÓRICO

El control de presión continua en sistemas de compresores neumáticos es crucial para asegurar el rendimiento óptimo en diversas aplicaciones industriales. La implementación de sistema de control mediante PLC maestro-esclavo y integración de plataformas IoT, como IoT2040, representan avances significativos en la automatización industrial. Este marco teórico explora los conceptos fundamentales y los desarrollos históricos, teóricos y prácticos relacionados con el control de presión continua, los sistemas de compresores neumáticos, los PLC y las plataformas IoT.

4.1 IOT 2040

El IOT 2040 que se puede apreciar en la Figura 1. Es una pasarela inteligente diseñada para facilitar la transmisión de datos. Funciona como un enrutador industrial de acceso remoto y una herramienta de recopilación de datos que permite el mantenimiento remoto desde cualquier ubicación de manera segura.

Este dispositivo, dentro del contexto del Internet de las Cosas Industrial (IIoT), sirve como un punto de conexión que recopila información de los dispositivos y la envía a la nube cumpliendo con estándares de seguridad industrial,(Gútiez, 2023).

Figura 1.

IOT 2040



Nota. Pasarela Inteligente Siemens (INASEL Ecuador, 2022).

4.2 Controlador Lógico Programable (PLC)

Es un dispositivo industrial que emplea la ingeniería para automatizar procesos, con el propósito de lograr que las máquinas operen todos sus componentes. Debido a estas ventajas, los Controladores Lógicos Programables (PLC) se han vuelto esenciales para el avance tecnológico de estas industrias y una sociedad en su conjunto, se puede observar en la Figura 2 un ejemplo (INDUSTRIASGLS, 2021).

Figura 2.

Controlador Lógico Programable



Nota. Plc Siemens S7-1200 (Autycom, 2019).

Las ventajas de la configuración maestro-esclavo en PLC son múltiples:

• Mejora la escalabilidad: Permite expandir fácilmente un sistema de

control añadiendo más PLC esclavos a medida que crece la demanda.

• Simplifica la programación: La lógica de control principal se concentra

en el PLC maestro, mientras que los PLC esclavos ejecutan tareas específicas.

• Aumenta la confiabilidad: Si un PLC esclavo falla, el sistema puede

seguir funcionando con los PLC restantes.

• Reduce los costos: Al utilizar un solo PLC maestro, se minimizan los costos de hardware y programación.

La configuración maestro-esclavo en PLC se erige como herramienta valiosa para una gestión de sistemas complejos, ofreciendo escalabilidad, simplicidad y confiabilidad. Su capacidad para distribuir y sincronizar el control que convierte en una solución ideal para una amplia gama de aplicaciones que requieren un alto grado de precisión y coordinación.

4.3 HMI

Es un panel de control que logra conectar a la persona con la maquina es comúnmente, así como se observa en la Figura 3, es usado en las industrias para que optimizar procesos digitalizando y centrando datos, gracias a esto los operadores pueden ver mensajes importantes en gráficos, ver y gestionar alerta (euroinnova, 2024).

Figura 3.

Pantalla HMI



Nota. Diferentes modelos de pantalla Siemens (Ticona, 2023).

4.4 Comunicación Maestro-Esclavo

En la Figura 4 se observa el principio de maestro/esclavo es una noción crucial en informática para gestionar y asignar recursos, especialmente cuando múltiples dispositivos, procesos o aplicaciones dependen de los mismos recursos.

Esto se vuelve especialmente relevante en situaciones como la transmisión de datos que va través de un bus de datos. Bajo este principio, se regulan las solicitudes de manera que la comunicación ocurra sin interferencias ni alteraciones de las señales por parte de otros elementos, garantizando así la correcta ejecución de todos los procesos involucrados (bidigital, 2019).

Figura 4.



Comunicación Maestro/Esclavo

Nota. Comunicación entre Plcs 1200.

4.5 Compresores de aire

Es una herramienta mecánica empleada para elevar la presión del aire en un espacio confinado. Su funcionamiento implica succionar aire del entorno y compactarlo, lo que disminuye su volumen y, por ende, incrementa su presión.

Este dispositivo es ampliamente utilizado en diversas industrias, ya que suministra aire comprimido a componentes de maquinaria, como se observa en la Figura 5 (Encarnación García, 2023).

Figura 5.

Compresores Kaiser



Nota. Cuarto de Compresores neumático (Luna, 2017).

4.6 Componentes básicos de un sistema neumático.

- Un compresor de aire se encarga de comprimir aire del entorno y almacenado en un tanque para su posterior uso. De pistón, de tornillo o centrífugos, donde su elección depende de la aplicación y la potencia requerida.
- El tanque de aire almacena el aire comprimido proporcionado por un compresor, garantizando suministro constante a presión adecuada para el sistema.
- El filtro de aire protege los componentes del sistema de impurezas como partículas, humedad y aceite. Antes de ingresar al sistema, el aire comprimido pasa por este filtro que garantiza el funcionamiento limpio.
- El regulador a presión ajusta la presión del aire a los requerimientos específicos de las herramientas o equipos neumáticos. Permite una operación precisa y segura.

- Las válvulas de control regulan el paso del aire dentro del sistema. Manuales, automáticas o solenoides, abren, cierran o modulan el flujo de aire en diferentes secciones del sistema.
- Los actuadores neumáticos convierten la energía del aire comprimido en movimiento mecánico. Cilindros neumáticos y motores de aire son ejemplos, utilizados para tareas como movimiento lineal, rotación o agarre en aplicaciones industriales, figura 6.
- **Mangueras y conexiones** transportan el aire comprimido desde el compresor hasta los componentes individuales del sistema. Fabricadas en materiales resistentes a altas presiones, se adaptan a diversas aplicaciones en diferentes tamaños.
- Manómetros y medidores de presión proporcionan información en tiempo real sobre la presión del aire dentro del sistema, permitiendo un monitoreo y ajuste precisos del rendimiento.

Figura 6.

Componentes de un Circuito Neumático



Nota. Esquema de un circuito neumático (automatizamos, 2024)

4.7 Presostato

Es un equipo que facilita la apertura o cierre del circuito eléctrico, cuya operación está ligada a la presión, ya que el fluido interno ejerce una fuerza sobre el pistón, desplazando así los contactos eléctricos. Su ajuste se realiza según las necesidades específicas, ya que cuenta con un tornillo de regulación de presión, donde se observa en la Figura 7 (Cloudtec Perú, 2020).

Figura 7.

Presostato



Nota. Esquemático de un presostato (BARBARAN PILLACA, 2019)

4.8 Transmisores de presión

Presión diferencial son elementos esenciales que convierten la presión en una magnitud física mensurable. Son cruciales en sistemas de aire comprimido, donde se instalan en compresores, secadores, conductos de aire, depósitos de almacenamiento y sistemas de control como PLC, como se observa en la Figura 8 (susanautomations, 2024)

Figura 8.

Transmisor de presión



Nota. Se visualiza la presión que pasa por la tubería (susanautomations, 2024)

4.9 Comunicación PROFINET

Process FIeld NETwork más conocido como PROFINET es uno de los protocolos de comunicación que está vigente en las industrias, no obstante, su funcionalidad es conectar sensores, motores y otros dispositivos electrónicos.

Este sistema está basado en Ethernet por su grande rendimiento debido que proporciona una alta velocidad de comunicación y además tiene compatibilidad con varios protocolos como el TCP-UDP/IP, SNMP entre otros, donde se observa en la Figura 9 (Santos, 2022)

Figura 9.

Comunicación Profinet



Nota. Protocolo de comunicación PROFINET (aula21, 2023)

4.10 Node red

Una plataforma de código abierto que opera mediante una estructura nodal, donde cada nodo recopila datos y los transmite al siguiente. Su objetivo es establecer una red de intercambio de información que facilite el flujo continuo de datos entre los nodos. Permite la configuración de flujos de datos complejos a través de la conexión de nodos y la especificación de la lógica de procesamiento en un entorno gráfico, como se observa en la Figura 10 (Node-RED, 2023).

Figura 10.

Node red



Nota. Aplicación Node Red (Node-RED. (s. f.), n.d.).

4.11 Sistema de presión de continua

4.11.1 Plantas de tratamiento de agua

En una planta de tratamiento de agua, el mantenimiento de una presión constante en el sistema de bombeo es fundamental para garantizar la continuidad del proceso. Las bombas impulsan el agua a través de las diferentes etapas de tratamiento, desde la captación hasta la distribución final.

Al mantener una presión estable, se asegura que el agua fluya a la velocidad adecuada para permitir una correcta filtración, desinfección y otros procesos de purificación. Además, se evita la formación de cavidades en las bombas, lo que podría provocar daños en estas y afectar la operación de toda la planta (telwesa, 2020).

4.11.2. Centrales térmicas

En las centrales térmicas, la generación de energía eléctrica depende en gran medida de la presión del agua que alimenta las calderas. Esta agua, al ser sometida a altas temperaturas, se transforma en vapor que acciona las turbinas y produce electricidad. Por ello, es esencial mantener una presión constante en el sistema de alimentación de la caldera.

Una presión adecuada garantiza una generación de vapor estable, evitando fluctuaciones en la producción de energía que podrían afectar la estabilidad de la red eléctrica. Además, una presión excesivamente baja puede provocar la formación de cavidades en las bombas, mientras que una presión demasiado alta podría dañar los componentes de la caldera (energia argentina, 2023).

V. MARCO METODOLOGICO

La metodología sistemática es un enfoque estructurado y ordenado para investigar y resolver problemas, que se basa en la aplicación de principios científicos y técnicas de análisis rigurosas. Involucra la recolección meticulosa de datos, la formulación de hipótesis, la experimentación controlada y la evaluación crítica de los resultados. Su objetivo es garantizar la reproducibilidad y la precisión en la obtención de conocimiento (elsevier, 2018).

5.1 Diseño de un sistema de control de presión continua mediante la configuración de PLC'S maestro-esclavo.

Es esencial primero comprender los objetivos que se quieren alcanzar. Esto implica identificar las variables que deben controlarse y establecer el nivel de precisión necesario para el sistema, lo que a su vez determinará la calidad de los instrumentos de medición que se usarán.

Una vez definidos los parámetros deseados, se puede seleccionar el actuador adecuado, el cual dependerá del tipo de proceso que se esté controlando.

La elección del controlador también es crucial y estará influenciada tanto por la respuesta deseada del sistema como por las características de los instrumentos y el actuador seleccionados, que se muestra en la figura 11.

Figura 11.



Nota. Esquemático del proyecto de tesis a realizar

5.1.1 Creación de los PLC's maestro - esclavo

Para iniciar, se procede a crear un proyecto en el software. Primero, se hace clic en el icono de acceso a la aplicación en el escritorio de Windows. Luego, se selecciona la opción "Create new Project", a continuación, se asigna un nombre al proyecto en el campo llamado "PRUEBA 2" como se muestra en la figura 12.

Figura 12.

Creación del proyecto

Nombre proyecto:	Prueba 2
Ruta :	C:IUsersIel123IOneDrivelDocumentosIAutomation
Versión:	V16
Autor:	el123
Comentario	

Nota. Se visualiza la ventana de trabajo del programa TIA PORTAL V18 para poder crear el nuevo proyecto.

Una vez creado el proyecto, se añaden los PLCs. en este caso, se declara el nombre del dispositivo en este caso es "Maestro" luego selecciona "controladores" se abre la carpeta "simatic S7 1200" luego en "CPU" y se utiliza el S7-1200 CPU 1214DC/DC/DC (referencia 6ES7214-1AG40-0XB0) versión 4.0 como se muestra en la figura 13. Luego de haber creado un Plc se procede a realizar los mismos pasos para crear el Plc esclavo.

Figura 13.

PLCs S7-1200



Nota. Se muestra la configuración del Plc en la cual se va a trabajar.
5.1.2 Configuración del bloque PUT/GET

Para alcanzar los bloques de comunicación, se dirige a la sección de

INSTRUCCIONES, luego selecciona COMUNICACIONES, seguido de

COMUNICACIONES S7. Finalmente, se eligen los bloques GET/PUT para configurar la

comunicación al sistema que se muestra en la figura 14.

Figura 14.

Bloque de comunicaciones



Nota. Se agrega los bloques de comunicación.

Se habilita la opción PUT/GET para cada uno de los PLC'S, se dirige a "Marcas del sistema" luego se va a la sección de "Bits marca de ciclos" y se llena los campos con la dirección de marca de ciclo se ha colocado "50" para que exista comunicación entre ambos, figura 15.

Figura 15.

Diagrama de Flujos



Nota. Se muestra la ventana de uno de los PLC'S, de sus marcas de ciclo.

Después de hacer la configuración, se procederá a crear las variables en el PLC, con la marca "MB" para el tipo de datos Byte y "M" para el bool, esto es necesario para definir y gestionar los datos que se utilizarán en el sistema, figura 16.

Figura 16.

Tabla de variables

1 2 3										
1 2 3	Variab	les PLC								
1 2 3	N	lombre	Tabla de variables	Tipo de datos	Dirección	Rema	Acces	Escrib	Visibl	Com
2 3	-00	Clock_Byte	Tabla de variabl 💌	Byte 🔳	%MB100					1
3	-	Clock_10Hz	Tabla de variables e	Bool	%M100.0					
	-	Clock_5Hz	Tabla de variables e	Bool	%M100.1					
4	-	Clock_2.5Hz	Tabla de variables e	Bool	%M100.2					
5	-	Clock_2Hz	Tabla de variables e	Bool	%M100.3					
6	-	Clock_1.25Hz	Tabla de variables e	Bool	%M100.4					
7	-	Clock_1Hz	Tabla de variables e	Bool	%M100.5					
8	-	Clock_0.625Hz	Tabla de variables e	Bool	%M100.6					
9	-	Clock_0.5Hz	Tabla de variables e	Bool	%M100.7					
10		<agregar></agregar>								

Nota. Se muestra las tablas de variables para la asignación de la programación.

En el PLC maestro, se dirige a la pestaña "general" y luego se activa la marca de ciclo y se asigna un número mayor a 50 para evitar conflictos con nuestra programación existente, figura 17.

Figura 17.



Nota. Permite la comunicación del PUT y GET.

Se crea el bloque PUT_ y se llena los campos necesarios, en la sección "REQ" se le asigna el "%M50.5", en "ID" el valor de "w#16#100" para el "ADDR_1" al "ADDR_4"se asigna el campo de memoria del CPU y luego el "SD" donde se indcia el área de donde se va a enviar los datos, que es el "MARCHA", "PARO", "SP" y el "PID 2", figura 18.

Figura 18.

Bloque PUT



Nota. Se acepta los nombres del bloque PUT y se configura algunos parámetros.

5.1.3 Asignar direcciones IP

A continuación, se configuran las direcciones IP asignando los primeros tres octetos

para establecer la red local, figura 19.



Direcciones IP



Nota. Se modifica las direcciones IP.

5.1.4 Comunicación entre Plc's

Para ello, se dirigió al bloque PUT, haciendo clic izquierdo en el icono del maletín. Al

realizar, figura 20.

Figura 20.

Configuración del Bloque PUT



Nota. Indicación de configuración del bloque PUT para con llevar la programación Se establece la comunicación entre los PLC maestro y esclavo para sincronizar y coordinar los procesos industriales, se dirige a "PROPIEDADES" se selecciona en "CONFIGURACION" luego a "PARAMETROS" y se configura el PLC Maestro y esclavo, en interfaz sed busca el nombre del plc a asignar y el tipo de comunicación "Profinet" luego a dirección en este caso el maestro es el "172.18.179.139"para el maestro luego al PLC esclavo se hace el mismo paso pero con la dirección "172.18.179.143", la figura 21.

Figura 21.

Comunicación entre PLC's

			G Propiedades	Información	Diagnóstico	
iguración						
Parámetros de la cone	exión					
General						
	Local		Interlocutor			
Punto final:	MAESTRO [CPU 1214C DC/DC/DC]		ESCLAVO [CPU 1214C DC/DC	idc]	<u> </u>	•
	1					
Interfaz	MAESTRO, Interfez PROFINET_1[X1 : PN(LAN)]		ESCLAVO, Interfaz PROFINET	1[X1 : PN(LAN)]		•
Subred:	Ethernet		Ethernet			
Nombre de subred:	PN/IE_1		PN/IE_1			
Dirección:	172.18.179.139		172.18.179.143			
ID de conexión (hex):	100					
Nombre de conexión:	57 Consuite 1					
	at "concision".	[144.()				
	guración Parámetros de la cons General Punto finel: Interfaz: Subred: Subred: Dirección: ID de conexión (hex): Nombre de conexión:	guración Parámetros de la conexión General Punto finel: Local Punto finel: Local Punto finel: MMESTRO [CPU 1214C DC/DC/DC] Interfaz: MMESTRO. Interfaz PROFINET_1[X1 : PN(LAH)] Interfaz: MMESTRO. Interfaz PROFINET_1[X1 : PN(LAH)] Ethernet Nombre de subred: PNIE_1 Dirección: I72.18.179.139 ID de conexión (hex) Nombre de conexión I00	guración Parámetros de la conexión General Local Punto final: Local Punto final: IMAESTRO [CPU 1214C DC/DC/DC] Interfaz: IMAESTRO [INET_1[X1 : PN(LAH)] Interfaz: IMAESTRO [INET_1[X1 : PN(LAH)] Interfaz: IMAESTRO [INET_1] ID de conexión (hex): 100 Nombre de conexión: 17 Creasión 1	Interlaz: Interlaz:	Información guración Parámetros de la conexión General Local Nunto final: MAESTRO [CPU 1214C DC/DC/DC] ESCLAVO [CPU 1214C DC/DC/DC] Interfaz: MAESTRO. (interfaz PROFINET_1[X1 : FN(LAN)] Subred: Ethernet Nombre de subred: PNIE_1 Dirección: 172.18.179.139 ID de conexión (hex): 100 Nombre de conexión : 172.000000000000000000000000000000000000	Información Información Información Información Parámetros de la conexión Interlocutor Interlocutor Bunto final: Interlocutor ESCLAVO [CPU 1214C DC/DC/DC] Interlaz: Interlaz: Interlaz: Interlaz: Interlaz: Interlaz: Interlaz: Interlaz: Subred: Ethernet Ethernet Nombre de subred: Int218.179.139 Int218.179.143 ID de conexión (hex): IO Interlaz: Interlaz:

Nota. Se realiza la transferencia de datos.

5.2 Creación del bloque LSIM

Se incorporará un nuevo bloque OB y se elegirá esta elección "Cyclic interrupt", donde esta ordenación permite, bloque se ejecute automáticamente en intervalos regulares de tiempo con el lenguaje "KOP" y el tiempo de ciclo "100", y seleccionar "AUTOMATICO" figura 22.

Figura 22.

Configuración Cyclic interrupt



Nota. Se obtiene el bloque OB.

Para añadirla a la planta, se deberá acceder a la web de Siemens y descargar la carpeta "LSIM", para poder obtener los archivos necesarios para la configuración y la integración de la planta en el sistema, figura 23.

Figura 23.

LSim for Tia portal V16



Nota. Se busca la Librería LSIM para poder realizar el respectivo funcionamiento. Fuente: (Siemens, 2024).

Al haber extraído la biblioteca, se consigue el archivo llamado v16 library, este archivo contiene la librería para importarla en el sistema, lo que permitirá acceder a los recursos y configuraciones específicos requeridos para la planta, figura 24.

Figura 24.

Attachment

Attachment VIP 79047707_LSim_LIB_V16.zip (497 Downloads)

Nota. Se descarga la librería para las especificaciones de la planta.

Para agregar los archivos, se deberá acceder a la librería, luego de seleccionar "librerías globales" y hacer clic en la opción abrir librería global, el procedimiento permite cargar la librería extraída en el sistema, haciéndola disponible para su uso y configuración dentro del entorno de trabajo, figura 25.

Figura 25.

Librería Globales



Nota. Se busca la librera respectiva que se ha agregado.

Se deberá localizar el archivo que se descargó de la librería global se busca con el nombre "79047707_Lsim_LIB_V16" y luego se da en "ACEPTAR", se procederá a importarlo al sistema según sea necesario, la figura 26.

Figura 26.

Proceso de descarga de la Librería



Nota. Se busca la librería y se visualiza el bloque LSIM PT1.

Se añadirá la librería denominada LSIM, se desglosa una carpeta llamada "TIPOS" y luego en "PLANTILLAS MAESTRAS" y luego el bloque "LSIM_PT1" el cual el proceso asegurará que ambos bloques trabajen juntos dentro del mismo entorno, figura 27.

Figura 27.

Entorno del bloque LSIM



Nota. Resultado de variedad de librería LSIM.

Al agregar la librería, automáticamente se añaden los DB y FB en donde el DB se utiliza para definir los parámetros de la planta, esto facilita la configuración automática de los datos necesarios, figura 28.

Figura 28.

Parámetros



Nota. Se añade los DB Y FB.

A continuación, la tabla de variables con su respectivo tipo de datos, ya sea real o

booleanos, con sus entradas y salidas respectivas, figura 29.

Figura 29.

Tabla de variable

	LS	im	_PT1_DB							
		No	ombre	Tipo de datos	Valor de arranq	Remanen	Accesible d	Escrib	Visible en	Valor de a
1		-	Input							
2	-		calcParam	Bool	false		V	V		
З	-		input	Real	0.0		V	V		
4	-		tmLag1	Real	1.0			V	Image: A start and a start	
5	-00		gain	Real	1.0			 Image: A start of the start of		
6	-00		cycle	Real	0.1			V		
7	-		maxOut	Real	100.0			V	V	
8	-00		minOut	Real	0.0			V		
9			reset	Bool	false		\checkmark	×		
10		-	Output							
11			error	Bool	false		\checkmark	V	V	
12	-		status	Word	16#0		 Image: A start of the start of	1	V	
13	-		maxReached	Bool	false			V	V	
14	-		minReached	Bool	false		\checkmark	V		
15	-		output	Real	0.0			V	V	
16	-		InOut							
17	-	-	Static							
18			statRf1	Real	0.0			V		
19			statRe1	Real	0.0		\checkmark	V	V	
20			statOverfirst	Bool	false			V	 Image: A start of the start of	
21			statOutput	Real	0.0		V			

Nota. Se muestra la tabla de variables del bloque LSIM PT1 DB.

Se agregará las siguientes marcas para el setpoint, entradas, salidas, el mínimo y el máximo que en este caso es el rango del 0-100 y luego en "input" con el "%MD8" y su salida en el "output" con el ""MD4", figura 30.

Figura 30.

Marca del bloque



Nota. Se muestra el bloque LSIM con sus respectivas marcas.

5.3 Configuración del bloque PID COMPACT

Se agregó el PID COMPACT al tiempo interrumpido dirigiéndose al apartado de instrucciones, luego seleccionando "tecnología", seguido de "PID control", y finalmente "PID Compact", este proceso es para integrar el control PID en la secuencia deprogramación, asegurando que el sistema respondiera correctamente a las variaciones en el proceso, figura 31.

Figura 31.

Ventana del PID Compact

ot	ociones		1
C	Lárá .	MI 🐼 , 🗖 🛄	nstr
>	Favoritos		ucc.
>	Instrucciones básica	s	ION
>	Instrucciones avanza	idas	ŝ
~	Tecnología 🛛 🚛		U
No	mbre	Descripción	-
•	🛅 Contadores 🛛 🦛 🔤		est
•	PID Control	-	
	Compact PID		
	PID_Compact	Regulador PID	10
	PID_3Step	Regulador PID	rea
	🕨 🛅 Funciones auxilian	es.	Se
	Motion Control		-
1	Contra acc		RT.

Nota. Indicaciones para poder añadir el Bloque PID Compact al segmento.

Por lo siguiente, se dirigió al icono del maletín, lo que abrió una ventana donde se configuraron los ajustes básicos, las entradas y salidas, así como los parámetros del PID, para establecer las configuraciones necesarias y garantizar que el sistema funcionara de acuerdo con los requisitos establecidos, figura 32.

Figura 32.

Bloque PID Compact



Nota. Imagen de las configuraciones del PID Compact.

Por lo siguiente se dirige al maletín el cual nos abre una ventana en donde se configura ellos ajustes básicos los entradas y salida y los parámetros del PID luego se cambia e tipo de regulación que es "PRESION" y en "PSI", para configurar el PID COMPACT, primero se determinaron los valores deseados para los parámetros Proporcional (P), Integral (I) y Derivativo (D) basados en las características del sistema. Luego, se ajustó el valor de Kp para regular la respuesta al error, Ki para eliminar el error en estado estacionario, y Kd para reducir las oscilaciones y mejorar la estabilidad, figura 33.

Figura 33.

PID COMPACT

 ➡ Ajustes básicos 	0	Tipo de regulación
Tipo de regulación Parámetros <mark>d</mark> e entrad	S	
 Ajustes del valor real Límites del valor real 	000	Presión v psi v Invertir sentido de regulación
 ✓ Ajustes avanzados Monitorización del val Limitaciones PMM 	000	Activar Mode tras rearrancar la CPU Poner Mode a: Modo automático
Límites del valor de sa Parámetros PID	000	

Nota. Tipo de regulación del PID.

Se realiza la misma configuración en el PLC esclavo, con la diferencia de que este recibe una señal del maestro para activar el PID Compact del esclavo co la oocion de actuvar su entrada manual. Esta comunicación se lleva a cabo mediante la comunicación PUT/GET, figura 34.

Figura 34.

Parámetros PID

🛃 Activar entrada manual		
Ganancia proporcional:	76.0183	
Tiempo de integración:	1.04828	s
Tiempo derivativo:	2.662497E-1	s
Coeficiente retardo derivativo:	0.1	
Ponderación de la acción P:	2.514037E-1	
Ponderación de la acción D:	0.0	
Tiempo muestreo algoritmo PID:	9.99984E-2	s
Regla para la optimización		
Estructura del regulador:	PID	-

Nota. Parámetros PID COMPACT.

5.3.1 Configuración del PLC esclavo

En la parte correspondiente al segmento 1 que es el control en la programación, en la primera línea se mostró la recepción de una señal que indica la comunicación del maestro al esclavo. En la segunda línea, se colocó un temporizador para iniciar el simulador, permitiendo simular un arranque en vacío.

En la línea cuatro y cinco, se implementó una función de seguridad que monitoreó la entrada de PSI (presión), si esta superaba el setpoint durante más de 20 segundos, se habilita una alarma y, automáticamente, se apaga el control PID por razones de seguridad. En la última línea, se añadió un contacto para que el usuario pudiera controlar manualmente el sistema, lo que permitió verificar la funcionalidad del compresor, figura 35.

Figura 35.

Segmento 1 control



Nota. Programación general del segmento 1 del Esclavo.

En la figura siguiente, el bloque MOVE se utilizó para trasladar una variable a otra en su entrada se coloca el %MD12" que es el set point HMI y su salida al "%MD0" se realiza el mismo paso al demás bloque con la diferencia de que cada bloque tiene su variable diferente como es el "%MD8", EL %MD16", "%MD4", "%MD24" facilitando así el control del PID. Este proceso fue necesario para que la variable pudiera ser visualizada y manipulada en el HMI (Interfaz Hombre-Máquina), figura 36.

Figura 36.





Nota. Traslación de datos de una variable a otra con el bloque MOVE.

Se creó un DB dirigiéndose al bloque de programas y seleccionando la opción de agregar un nuevo bloque, allí, se eligió el bloque de datos, que correspondió al DB que se necesitaba. al para almacenar y gestionar los datos necesarios para el control.

Se agregaron las variables correspondientes a las dos alarmas, para ello, se hizo clic derecho e insertó una fila para cada variable, nombrándolas como "AL4" y "AL5" y el tipo de datos para ambas variables fue definido como entero. El cual permitió establecer las alarmas necesarias dentro del bloque de datos para el control del sistema, figura 37.

Figura 37.

Configuración del bloque DB

RUEBA 2 00T20240) + ESCLAVO [CPU 1214C DODODC] + Bloques de programa + Alamas_Esclavo [081]									_ # # ×
********	cervar valorec actual	et 🔒 Instan	anne My My	Copier instanti		iores de erre	nque (E.)	6 P	3
Afarman_Esclavo	Tion de famil	Valor de an	and Remainers	Arresibled	Inth	litinitie en	liniter de a	Comertania	
• • Suik	College and College (College)							1	
2 -CI+ ALI 400	ine .	199 =	8				8		
- ALS -	346	100	8				8		

Nota. Creación de las dos alarmas en el bloque DB en datos enteros.

En el segmento 3, el sistema de alarma se configuró para que el usuario pudiera observar tanto las alarmas como el estado del compresor a través del HMI y este sistema facilitó la supervisión y el control del funcionamiento del compresor, permitiendo al usuario identificar cualquier problema o alerta en tiempo real, figura 38.

Figura 38.





Nota. Programación de alarmas en el main de Esclavo

5.3.2 Configuración en el PLC maestro

Se dirigió al ciclo interrumpido del esclavo, donde se agregó el PID Compact en el

segmento 1, en el apartado del setpoint, se asignó MD0 como "SP", permitiendo que el

usuario manipule esta variable a través del HMI y, además se configuró MD4 como la entrada y MD8 como la salida del control PID.

En el segmento 2, se mostró la planta simulada, donde se colocaron los parámetros de manera automática. Esta simulación ayudó a obtener los valores necesarios para ajustar el control PID y el botón de reset se utilizó para reiniciar la planta del control PID, figura 39.

Figura 39.



Segmento 1 PID Compact y Segmento 2 LSim



En esta sección, se añadieron los bloques PUT y GET. El bloque PUT se encargó de enviar los datos que activan el PID 2 y el paro general, transmitiendo datos booleanos y por

otro lado, el bloque GET recibió la variable del PID, en este caso, las salidas del PID esclavo, recibiendo los datos en formato real. Este proceso permitió la correcta transmisión y recepción de datos entre los diferentes componentes del sistema, figura 40.

Figura 40.

Bloques PUT y GET



Nota. Programación del bloque PUT y GET.

Además, se ha implementado una condición que activa el controlador PID 2 en el PLC esclavo cuando el valor de IW67 supera los 10000.0 de oscilación, la medida permitirá gestionar automáticamente situaciones donde se requiere un ajuste adicional del proceso,

figura 41.

Figura 41.

Bloques Normalizar y Escalar



Nota. Se realiza la conversión y se escala los valores de entero a real.

Se implementó un enclavamiento que incluye seguridad y control PID, cuando se realiza un control manual, el control PID se apaga y se añadió un temporizador de 10 segundos para simular un arranque en vacío. En la línea 5, se estableció una medida de seguridad y si la entrada del setpoint es mayor durante 20 segundos, se abre el circuito para detener el control PID.

Un detalle importante es que el sistema presenta una oscilación que se controla mediante un potenciómetro físico, simulando así una demanda de la planta y si esta demanda supera 800, se activa el PID 2 del esclavo, figura 42.

Figura 42.





Nota. Programación general de la oscilación del PID

Luego, en el segmento 4, se añadieron los bloques MOVE para transferir variables entre las mismas áreas de datos y facilitó la identificación y gestión de las variables en el HMI, permitiendo una mejor visualización y seguimiento de la información dentro del sistema, figura 43.

Figura 43.

Segmento 4 del Maestro Bloque Move



Nota. Intercambios de variables en el main de Maestro.

A continuación, se creó un bloque DB para las alarmas del maestro. En este bloque, se insertaron filas para las alarmas AL1, AL2, AL3, AL6 y AL7, todas con el tipo de dato definido como entero, el cual permitió gestionar y almacenar las alarmas de manera organizada, facilitando su uso y seguimiento en el sistema, figura 44 y 45.

Figura 44.

Alarmas del Maestro

		Nombre	Tipo de datos	Valor de arranq	Remanen	Accesible d	Escrib	Visible en	Valor de a	Comentario
1	-	▼ Static								
2	-	AL1	Int 🔳	0						
8	-	AL2	Int	0						
1	-	AL3	Int	0						
5	-00	AL6	Int	0						
5	-	AL7	Int	0						

Nota. Incorporación de las alarmas del main Maestro.

Figura 45.

Segmento 7 de las alarmas del HMI



Nota. Programación de las alarmas del main Maestros para visualizarlos en el HMI.

Al compilar el sistema, se asignaron automáticamente los offsets, que correspondieron a las direcciones de memoria para cada variable, el cual permitió que las variables y alarmas fueran correctamente ubicadas y gestionadas dentro del bloque DB, asegurando un acceso y manipulación precisos de los datos, figura 46.

Figura 46.

Datos IOT

ALC: NO.			😺 🖹 🚏 Conse	rvar valores actuales		antánea 🦄 🖏	Copiar insta	ntáneas a valo	res <mark>de a</mark> rr	anque 👢	🕵 Cargar	valores de ar
	UP	Nomb	re	Tipo de datos	Offset	Valor de arranq	Remanen	Accesible d	Escrib	Visible en	Valor de a	Comentario
1		▼ Sta	atic			No.						
2			SETPOINTESCLAVO	Int	0.0	0						
3			INTESCLAVO	Int	2.0	0						
4			OUTESCLAVO	Int	4.0	0						
5			SP	Int	6.0	0						
6			VALVULA	Int	8.0	0						
7			INTHM	Int	10.0	0						

Nota. Asignación de las direcciones de memorias para cada variable.

Se recibieron los datos del main, y dado que estos datos eran reales, se convirtieron en enteros para facilitar su uso en Node-RED. Esta conversión permitió que los datos pudieran ser manejados adecuadamente en el entorno de Node-RED.

Se asignó una dirección específica para esta conversión, lo que facilitó la comunicación entre el sistema y Node-RED, figura 47.

Figura 47.

Segmento 8 Variables IOT



Nota. Programación de las variables del IOT en conversión de reales a enteros y comunicación con la Node-Red.

5.4 Desarrollar una interfaz de usuario para el control de presión continua mediante HMI

5.4.1 Añadir el HMI

Para crear la interfaz del HMI, primero se accedió a la pestaña "Agregar nuevo

dispositivo", luego se seleccionó "HMI" y se eligió "Simatic Basic Panel". A continuación, se

seleccionaron las pulgadas del panel, en este caso, un Display de 7", y el modelo "6AV2 123-

2GB03-0AX0" con la versión 16, figura 48.

Figura 48.

Configuración del HMI

M_1		
Controla dores HM Sistemas PC	 HM SIMATIC Basic Panel 3" Display 4" Display 6" Display 7" Display 6" O' Display 6" O' Display 6" AV2 123-2G803-0AX0 6AV2 123-2G803-0AX0 6AV2 123-2G803-0AX0 6 AV2 123-2G803-0AX0 6 AV2 123-2G803-0AX0 6 AV2 123-2G803-0AX0 7 Display 30" Display 10" Display 11" Display 11" Display 315" Display 318" Display 318"	Dispositivo:

Nota. Creación de la interfaz HMI.

Primero, asegurar de tener abierto el proyecto en el que se está trabajando y navegar hasta la pantalla HMI en la que se quiere agregar los elemento, en la barra de herramientas de la derecha, selecciona la opción "Imagen" y luego "Fondo", busca y selecciona la imagen que se usará como fondo y ajustarla para que cubra toda la pantalla, para insertar la imagen del logo se tiene que volver a la barra de herramientas y selecciona "Imagen" y esta vez, elegir la imagen que se agregará encima del fondo.

Para finalizar se añade el titulo el cual, para agregar el título, selecciona la opción "Texto" en la barra de herramientas y escribe el título que se deseas y cambiar el tamaño,

Figura 49.

Ventana principal del HMI

fuente y color del texto para que resalte bien sobre el fondo que se eligió, figura 50.



Nota. ventana principal del HMI.

5.4.2 Configuración de los iconos HMI

5.4.2.1 Configuración Botón "Run"

En la sección de herramientas, se seleccionó la opción "Botón" y se insertó en la pantalla HMI, luego, se accedió a las propiedades del botón y, bajo la opción "Eventos", se configuró la acción "Presionado", se seleccionó la opción "Asignar variable" y se eligió la variable correspondiente al comando "Run" del sistema, el cual garantizó que, al presionar el botón, se enviara la señal adecuada para iniciar el sistema, figura 50.

Figura 50.

Ventana HMI General

PRUEBA 2 (IOT20240) + HMI PRINCI	IPAL [KTP700 Basic PN] → Imágenes → Sistema Genera	l .		_ # = X	Librerías	• • •
					Opciones	
Tahoma 🔳 16 💌 B I U	5 At Et At & t dt Et -t #t dt /	11 11 1 11 11 🚽	1 <u>≓ ±</u> [3]		🛨 Vista de librería 🙆	
				•	Libraría del provecto	
					Librena del proyecto	
SIEM	IENS		SIMATIC HMI		Librerias globales	
					₫₫₩₽₽₩	
					Nombre	Versión
					 Buttons-and-Switches 	
					 Plantillas maestras 	
					E: DiagnosticsButtons	
	UNIVERSIDAD POLITÉCNICA				FunctionButtons	
	Ιςλί εςιληλ VISTA GE	NERAL D	E LOS COMPRESORES		Es LeverSwitches	
	JALLJIANA				BushbuttenSuitshas	
	ECONDOR				PushbuttonSwitches	
					Purchautton_PG	
Cont	rol del proceso Condiciones				Pushbutton_RGN	
					Pushbutton RNG	
	SP1 000 (Psi)				Pushbutton Roun.	
					Pushbutton Roun.	
RU	IN PV1 000 (PSI)	1			Pushbutton_Roun	
	CD2 000 (Psi)				Pushbutton_Roun	
	SP2 000 (1 SI)			=	Pushbutton_Roun	
	PV2 000 (Psi)	Valv	ula 1 TP1 TP2		Pushbutton_Squa.	
ST(Pushbutton_Squa.	
310					Pushbutton_Squa.	
		D			Pushbutton_Squa.	
			Interference Section 2 Violanda anaccesa Violanda Maria Sectiona (calida Minel O		Pushbutton_Squa.	
			tombre: Campo ES_2 Valor de proceso: Valvula Modo: Entrada/salida Nivel: 0		Pushbutton_Stop	
					No-Anti-aliasing	
Manı			000		Rotaryswitches	
Pushbutton_Square_G [Interruptor]			Propiedades Linformación (1) Diagnóstico		Sustam Puttans	
Propiedades Animaciones	Fuentes Textes				ToggleSwitches	
Animaciones	LVEIROS TEXTOS				Idiomas y recursos	
Lista de propiedades General					Long Functions	
General			16.4		Monitoring-and-control-obj	
Apariencia	50		Modo		Documentation templates	
Patrón de relleno	Variable: INICIO		Formato: Interruptor con gráfico			
Aspecto Var	fiable PLC: INICIO	7				
Representación	Dieneriém	Real	Gráfico			
Formato de texto		0001				
Limites Valo	rde ON : 1		UN: Pushbutton_Square_G_On_256c			
Estilosidisenos			OFF: Pushbutton_Square_G_Off_256c			
Securidad						
Segundad					> Información (Librerías glo	bales)

Nota. Ventana general del HMI mostrando la ventada de proceso de señal

5.4.2.2 Configuración Botón "Stop"

A continuación, se realiza los mismos pasos similar al botón "Run", se insertó un segundo botón en la pantalla HMI, etiquetado como "Stop", en las propiedades de este botón, bajo "Eventos", también se configuró la acción "Presionado", en este caso, se asignó la variable correspondiente al comando "Stop" del sistema y permitió que al presionar el botón "Stop", el sistema se detuviera correctamente, como se logra observar en la siguiente figura 51 y 52.

Figura 51.

Configuración del boton stop



Nota. Se observa la configuración de los botones con sus diferentes variables.

Figura 52.

Configuración de los iconos en HMI

DOT20240 + 184 MINOPUL (KITTO) Bark MD + Independent	Sinterna Garmenal	_ # # X 2000
		Daritoriae
三日日日 単子 足 ち どを籠ち 山を直す 山を 出た	-s #sda astill un dies 4	M vice-in-linety (ii)
		 A statements del properties
Provide State	CH ANTIC LIN O	* Libertian globalist
SIEMENS	SIMATIC HMI	005577
		Partie Anna Statement
		T Generalstunder
		1 St. Transmission
A Derminiker HIL/HONCA		 Se Tracementarians
SALESIANA VISTA	GENERAL DE LOS COMPRESORES	 to an advantage
		• Sy testate
The second se		E Sciett Aug
Cantral del proceso Condicione		E Relight hard
SP1 000 ()		Babart, baar
		P Religion from
		Receiption of the second s
SP2 000 0	~	Poly Care
NAN PV2 000 0	NO Monda I IPI - IP2	E fishercase
STOP NOT		E Robert Land
		+ Sp formulation
		 So finite plant and
		· Statement
	and and a second se	+ C hapeturater
	A NUMBER OF THE OWNER	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
		 Long Pyreidant.
Read	AUTORS	
		The second secon
and the second	Subsection Contraction	C. L. S. Stationers . House .
		*
- 11 Martin	Calabara	
Passes	State 1	
Arte (artesia) artes	The Assess Prochamical parts	10 I
hereable fight manual	1	
a description	Bulles .	
III III	BE Authorite Jacker A. (m. 194	1.1
ten in the second se	per - Nucleation Surger 5, 74, 754	1.0
		11221
		- The second s

Nota. Se observa la configuración del icono de marcha y paro.

Para organizar y configurar los demas iconos se siguieron los mismo pasos para cada ícono, como válvulas, luces piloto, tuberías y blowers, se seleccionó el ícono correspondiente en la pantalla HMI, se accedió a las propiedades del ícono y se asignó la variable correspondiente a su función específica, el cual garantizó que cada ícono respondiera correctamente a las señales del sistema, permitiendo que las válvulas se abrieran o cerraran, que las luces piloto se encendieran y apagaran, y que las tuberías y blowers funcionaran de acuerdo a las condiciones establecidas

5.4.3 Vista general de los compresores

Después de completar todos estos pasos en TIA Portal, el HMI quedó configurado con una interfaz visualmente clara y funcional, se podran visualizar y controlar los diferentes aspectos del proceso, incluyendo el "Control del proceso" el cual se compone de botones y controles que permitían iniciar o detener el proceso completo, así como ajustar diferentes parámetros de manera manual, en donde ofrece un control total sobre el sistema desde la interfaz HMI, las "Condiciones del sistema", se podran monitorear las condiciones actuales del sistema, figura 53.

Figura 53.

Ventana General del HMI



Nota. Se muestra la ventana de los compresores.

5.4.4 Configuración Compresor 1 y 2

"Compresor 1 y Compresor 2", los compresores se representaban con íconos específicos, acompañados de sus respectivos indicadores y botones de control, se podran visualizar los estados de cada compresor, como si estaban operativos o inactivos, y las "Válvulas" del sistema se mostraban en la pantalla, con indicadores de su estado (abiertas o cerradas) y controles para operarlas el cual cada válvula está claramente identificada y organizada, figura 54.

Figura 54.

Ventana General del HMI



Nota. Se muestra la ventana principal de los compresores.

5.4.5 Control de proceso del HMI

Se configuró una acción que activó la imagen y redirigió al usuario a la pantalla correspondiente, los mismos pasos se replicaron para las demás ventanas, para el sistema general, se visualizó el funcionamiento de los compresores con botones específicos y se mostraron las presiones correspondientes, proporcionando al usuario una visión completa y detallada del sistema, tal como se ilustra en la figura 55.

Figura 55.

Control de proceso



Nota. Se muestra los iconos para el arranque del sistema.

5.4.6 Etapa de selección HMI

Para configurar una etapa de selección en el HMI utilizando TIA Portal, se realizó la creación de cuatro ventanas diferentes, cada una representando un proceso específico, cada una diseñada para un proceso distinto del sistema, a cada ventana se le asignó un nombre claro y representativo de su función, como "Sistema General", "Tanques Pulmón", "Planta", "Parámetros", lo que permitió una identificación rápida y precisa de cada una, para la configuración de la navegación entre ventanas, se insertaron botones y imágenes en la pantalla principal del HMI que funcionaran como enlaces a estas ventanas, el cual para cada botón y imagen, se configuró una acción de redirección, de manera que al ser seleccionada, el usuario fuera llevado directamente a la ventana correspondiente, figura 56.

Figura 56.



Nota. se muestra las ventanas del HMI.

5.4.7 Configuración de plantillas del sistema general

Para configurar el botón "SISTEMA GENERAL" en el HMI, se eligió un botón desde la barra de herramientas y se insertó en la pantalla HMI en la posición deseada, este botón fue destinado a servir como acceso directo a la pantalla del "Sistema General", una de las principales interfaces del proyecto, donde se accedió a las propiedades del botón y, en la sección de "Gráficos", se seleccionó un gráfico que representara de manera clara y atractiva la función del "Sistema General" y se eligió un gráfico que fuera visualmente intuitivo para los operadores, asegurando que el botón fuera fácil de identificar y un ícono que reforzara la función del botón, la combinación de gráfico e imagen ayudó a que el botón "SISTEMA GENERAL" no solo fuera funcional, sino también estéticamente agradable y fácil de usar, figura 57.

Figura 57.

Configuración del sistema general



Nota. Se muestras las propiedades generales.

5.4.8 Configuración de los compresores en HMI

Para implementar la funcionalidad que permitiera al usuario acceder a una pantalla detallada al pulsar sobre los compresores en el HMI, en la pantalla principal, se seleccionaron los íconos de los compresores, que ya estaban representados visualmente, para cada compresor, se accedió a las propiedades del ícono y se configuró una acción bajo la sección "Eventos" se eligió la opción "Al hacer clic" y se configuró para redirigir al usuario a una pantalla específica que mostrara detalles sobre ese compresor en particular.

Se crearon pantallas adicionales dedicadas a cada compresor, estas pantallas detalladas incluían todos los parámetros específicos relevantes, como presiones, temperaturas, estado operativo, y otros indicadores clave, cada pantalla fue diseñada para mostrar la información de manera clara y organizada, figura 58.

Figura 58.

Configuración de los compresores

PRUEBA 2 > HMI PRINCIPAL [KTP700 Basic PN] > Imágenes > Compresor) - 2 문소쇼소 홍수 비수 글수 (경 백수 대,
SIEMENS	SIMATIC HMI
	Compresor 1
PARAMETROS LIBRERIA LSIM Input cakparam trained temps trained temps trained temps composition trained temps trained te	PID Grafica
F1 F2 F3 F4	F5 F6 F7 F8

Nota. Se observa los parámetros de los compresores.

5.4.9 Etapa Tanque Pulmón

En la etapa de selección del HMI, se configuró una ventana dedicada al "Tanque Pulmón", lo cual se realizo los mismo pasos que se hicieron anteriormente, se añadió una nueva ventana al proyecto, específicamente diseñada para monitorear el "Tanque Pulmón", esta ventana, se incluyeron gráficos y controles que permitían visualizar de manera clara y precisa el nivel de los tanques y la presión actual en cada uno, se colocaron indicadores de nivel que mostraban el estado de llenado de los tanques en tiempo real, figura 59.

Figura 59.

Configuración del tanque



Nota. Se observa la estructura del tanque pulmón.

5.4.10 Parametros y alarmas del HMI

En la configuración de los parámetros generales para el control PID en el HMI, se definieron y configuraron los parámetros específicos necesarios para el funcionamiento óptimo del control PID. Esto incluyó establecer los valores adecuados para los términos Proporcional (P), Integral (I) y Derivativo (D), así como cualquier ajuste adicional necesario para el sistema, estos parámetros fueron introducidos en el HMI mediante campos de entrada o controles deslizantes, figura 60.

Figura 60.

Parámetros generales

SIEMENS	SIMATIC HMI
UNIVERSIDAD POLITÉCNICA SALESIANA ECUADOR	
Compresor 1 Ganancia Proporcional Tiempo de integracion Tiempo derivativo Coeficiente retardo derivativo Ponderacion de la accion D Ponderacion de la accion D Tiempo muestreo algoritmo PID	76.0183 Ganancia Proporcional 1.04828 Tiempo de integracion 2.662497E-1 Tiempo derivativo 0.1 Coeficiente retardo derivativo 0.0 Ponderacion de la accion D 9.99984E-2 Tiempo muestreo algoritmo PID
F1 F2 F3	F4 F5 F6 F7 F8

Nota. Se observa los parámetros de los dos compresores.
5.4.11 Diagrama P&ID

Se accedió a la carpeta ISO símbolo para encontrar los componentes necesarios para el diagrama P&ID, como se observa en la figura 61, estos símbolos se utilizaron para documentar procesos en instalaciones industriales y representan la relación funcional entre tuberías, instrumentación y equipos del sistema, luego, se seleccionaron las formas correspondientes para incluirlas en la leyenda del diagrama y finalmente, se aseguró que la documentación fuera precisa y reflejara correctamente la estructura y operación del sistema.

Figura 61.

Carpeta ISA Symbols



Nota. Se muestra la carpeta descargada para realizar el circuito de los compresores.

5.5 Integrar la plataforma IoT2040 para proporcionar monitoreo del sistema.

5.5.1 Inscripción en el foro de Siemens y obtener los archivos necesarios.

Para la primera instalación del sistema operativo Yocto Linux, que se utilizará para la configuración con herramientas útiles para proyectos con el IOT2040, es necesario estar registrado en el foro de Siemens para el SIMATIC IoT2040. Esto asegura acceso a recursos y soporte específicos para la configuración y utilización del sistema, como se muestra en la figura 62.

Figura 62.

Foro de siemens

SiePortal	▶ Deutsch		Contact	▶ Help	Support Request		
> Home > Support > Forum > Conferences	> Product Confe	rences > SIMATIC	IOT2000				Products & S
Navigation	 Cor 	ference over	view				
Conferences							
Product Conferences	Se	arch in "SIMATIC	IOT2000"				
LOGO!		for				search reset all	
SIMATIC S7 - Hardware							
> SIMATIC S5 / STEP 5							
> SIMATIC 505	► Ac	tions 🕨 Legend	米 New topic		Sorti	ng Default Navigation	•
 Communication / Networks 		Title			Last post		Topics
> SIMATIC Modbus/TCP	SIM	ATIC IOT2000					
> Decentral Peripherie		> IOT2020 / IOT2	2040		Send an analog v	alue from NodeRed to	
> Programming Devices		News, Tutorials,	Applications, Y	our Genera	al LOGO8		total: 2118
> PC-based Automation		2 Experts			from: Jen Moderate	<u>)(</u>	current: 0
Industrial PC SIMATIC PC					0/24/2024 4.57 AM		
SIMATIC IOT2000	_	> IOT2050	A		> Restoring Image	to IoT 2050 Advanced	
> 101202071012040		Topics Syste	Applications, 1	our Genera	from: <u>uweda</u>		total: 1250
> IOT2050		2 Experts			7/31/2024 1:18 PM		current. 4
Industrial Software							
> SIMATIC Technology							
> Plant Engineering Software COMOS	1						
 Process Control System SIMATIC P neo 	CS						

Nota. Se observa la página de Siemens.

Luego, se descargó la imagen desde la página web de Siemens, eligiendo el archivo "IOT2040_Example_Image_V3.1.17.zip (639,4 MB) (SHA-256)", como se muestra en la figura 63.

Figura 63.

Imagen de la IOT

1012040	
IOT2040_Example_Image_V3.1.17.zip (639,4 MB) (SHA-256)	
210 of IOT2040_SDK_Windows_V3.1.17.zip (1,5 GB) (SHA-256) 210 of IOT2040_SDK_Linux_V3.1.17.zip (1,2 GB) (SHA-256) 210 of IOT2040_SDK_Linux_V3.1.17.zip (1,2 GB) (SHA-256) 210 of IOT2040_Eclipse_Plugin_V2.2.0.zip (10,9 KB) (SHA-256) 210 of IOT2040_DenSourceSoftware_V3.1.17.zip (3,7 GB) (SHA-256) 210 of IOT2040_ReadMe_OSS_Multilanguage_V3.1.17.zip (9,7 MB) (SH	IA-256

Nota. Se observa la imagen a descargar en la página.

5.5.2 Descarga de DiskImager e instalación de la imagen en una tarjeta.

Una vez descargada la imagen en la PC, se procede a instalar una tarjeta de memoria,

que luego se insertará en el IOT2040. Para llevar a cabo la instalación, se requiere el programa

Win32DiskImager, como se muestra en la figura 64.

Figura 64.

Win32DiskImager



Nota. Se realiza la descarga del Win32DiskImager.

Se prosiguió con la instalación de Win32DiskImager, seleccionando el archivo. wic de la imagen descargada, a continuación, se definió la unidad correspondiente a la tarjeta microSD y se escribió la imagen en la tarjeta, como se muestra en la figura 65.

Figura 65.

Ejemplo de imagen en descarga

Inage File					Device
_Image_V3.1.	L7/IOT2040_E	Example_Image_V3	. 1. 17/example-V3. 1. 17	wic 📔	[D:\]
Hash					
None 🔻	Generate	Сору			
	llocated Parti	tions			
Progress					
Progress					0%

Nota. Se muestra el proceso de descarga para la imagen.

- Desde el escritorio, hacer clic derecho en Equipo.

- En el menú de la izquierda, dentro de Almacenamiento, hacer clic en la opción

Administrador de discos, figura 66.

Figura 66.

Administrador de	disco				
Archivo Acción Ver Ayuda þ 🔿 🕅 🔽 📷 🗩	× 🖸 🔒 📴 🖂				
Administración del equipo (loc	Volumen	Distribución	Tipo	Sistema de archivos	Estado
✓	(Disco 0 Partición 1)	Simple	Básico		Correcto (Partición de sistema EF
> (Programador de tareas	- (Disco 0 Partición 4)	Simple	Básico		Correcto (Partición de recuperac
> 🔣 Visor de eventos	🛲 (Disco 0 Partición 5)	Simple	Básico		Correcto (Partición de recuperac
> 🚮 Carpetas compartidas	🛲 (Disco 0 Partición 6)	Simple	Básico		Correcto (Partición de recuperac
> Rendimiento	= (Disco 1 Partición 1)	Simple	Básico		Correcto (Partición de sistema EF
Administrador de dispo	= (Disco 1 Partición 3)	Simple	Básico		Correcto (Partición primaria)
	= (Disco 1 Partición 4)	Simple	Básico		Correcto (Partición primaria)
 Annacenannenco Administración do discu 	BOOTO (D:)	Simple	Básico	FAT	Correcto (Partición de datos bási
Servicios y Aplicaciones	- OS (C:)	Simple	Básico	NTFS (Cifrado con BitLocker)	Correcto (Arranque, Archivo de p

Nota. Se muestra el administrador de disco.

5.5.3 Inicio de Simatic IOT2040

Luego, se inserta la tarjeta en el SIMATIC IOT2040. Las imágenes siguientes ilustran los pasos a seguir para colocar la tarjeta correctamente en el dispositivo, como se muestra en la figura 67.

Figura 67.

Insertar tarjeta



Nota. Se muestra el lugar donde se inserta la tarjeta.

Una vez escrita la imagen, se puede observar que el nombre de la tarjeta ha cambiado

y ahora contiene dos carpetas y un archivo, como se muestra en la figura 68.

Figura 68.

Nombre del archivo



Nota. Se ilustra el nombre del archivo que se ha descargado.

Una vez colocada la tarjeta, se alimenta el dispositivo a través del puerto X80. El

LED PWR se encenderá, indicando que el dispositivo está recibiendo energía y después de

unos segundos, el LED USB se encenderá para señalar que el IOT ha iniciado.

Posteriormente, el LED SD se iluminará y parpadeará o permanecerá fijo durante algunos

minutos, ya que el sistema está redimensionando la tarjeta microSD, como se muestra en la figura 69.

Figura 69.



Nota. Se muestra el led SD.

5.5.4 Descarga de Putty e inicio de sesión en Simatic IOT2040.

Para acceder al dispositivo desde el PC, se usa la herramienta PuTTY, se conecta el cable Ethernet desde el puerto X1 del SIMATIC IOT2040 al PC, y el dispositivo tiene la IP predeterminada 192.168.200.1, el PC reconozca el dispositivo, debe estar en la misma red IP, figura 70.

Figura 70.

Putty Direcciones IP

C:\Users\e]123>ping 192 168 200 1
C. (05e15 (et125-ping 192.106.200.1
Haciendo ping a 192.168.200.1 con 32 bytes de datos:
Respuesta desde 192.168.200.1: bytes=32 tiempo=1ms TTL=64
Estadísticas de ping para 192.168.200.1:
P_{2}
Paqueces. enviatos - 4, recipitos - 4, perutos - 0
(0% perdidos),
Tiempos aproximados de ida y vuelta en milisegundos:
Mínimo – 1mg Mávino – 1mg Modia – 1mg
MININO – INS, MAXINO – INS, Media – INS

Nota. Se ilustra las direcciones IP y sus protocolos.

En un ajuste de la red del PC, se accedió al Panel de Control, se selecciona en Redes e Internet, donde luego Centro de redes y Recursos Compartidos; dar clic en Cambiar configuración del adaptador, con el botón derecho en Conexión de área local y seleccionar Propiedades, hacer clic en Protocolo de Internet versión 4 (TCP/IPv4) y luego en Propiedades y seleccionar Usar la siguiente dirección IP e introducir una dirección IP en el rango 192.168.200.1 – 192.168.200.254 con la máscara de subred 255.255.255.0

Para iniciar sesión como "root", no se ha configurado ninguna contraseña de acceso por defecto, por lo que se puede acceder directamente al terminal de Linux del dispositivo, como se muestra en la figura 71 y la figura 72.

Figura 71.

Configuración de acceso



Nota. Se observa la configuración de Linux.

Figura 72.

Imagen PUTTY



Nota. Se muestra el menú del Putty.

5.5.5 Configuración de node red

Dentro del PLC principal, se estructuró un bloque de datos de alcance global "DB global", este elemento de programación proporciona una organización lógica y jerárquica para los datos que necesitan ser compartidos entre diferentes módulos o tareas del programa, facilitando así la lectura, escritura y modificación de dichos datos. Se procedió a la parametrización del sistema mediante la asignación de los valores correspondientes al setpoint, las variables de entrada y salida del dispositivo esclavo, así como las variables asociadas a la interfaz de usuario.

Estos datos, ingresados en el entorno de programación, configuraron el comportamiento del sistema y establecieron los límites operativos, figura 73. **Figura 73.**

Datos IOT 2040

Pi	RUE	BA Ø	2 (10120240) MAE	Nar valores actuales		.j ▶ Bloques de	programa Copiar insta	ntáneas a valo	1 2040 res de arr	(DB14)	Cargar	valores de a
	DA	ATC	OS IOT 2040 (instantá	nea generada: 10/08	3/2024	14:54:45)					un 1	
		No	ombre	Tipo de datos	Offset	Valor de arranq	Remanen	Accesible d	Escrib	Visible en	Valor de a	Comentario
1	-	•	Static									
2			SETPOINTESCLAVO	Int	0.0	0						
3	-		INTESCLAVO	Int	2.0	0						
4	-01	1 =	OUTESCLAVO	Int	4.0	0						
5	-0] =	SP	Int	6.0	0						
6	-	1 =	VALVULA	Int	8.0	0						
7	-10	1 =	INTHM	Int	10.0	0						

Nota. Se muestra la parametrización de entradas y salidas con sus tipos de datos.

Se integró un bloque CONV al sistema para convertir valores de real a entero, lo que permitió definir direcciones personalizadas en cada bloque, se ingresaron los valores de las entradas, como "SET POINT ESCLAVO", "INT ESCLAVO" y "OUT ESCLAVO", para realizar la conversión en las salidas de los datos en donde estos datos convertidos se utilizarán como referencia en el software de programación Node-RED, figura 74.

Figura 74.

Bloque CONV



Nota. Se muestra los bloques de conversión para la configuración al node red.

Para comenzar la configuración, se abrirá la línea de comandos y se escribirá "nodered", lo que iniciará la aplicación de configuración, figura 75.

Figura 75.

CMD del Node- Red

```
C:\WINDOWS\system32\crnd. × + *
Microsoft Windows [Versión 10.0.22631.4037]
(c) Microsoft Corporation. Todos los derechos reservados.
C:\Users\ell23>ping 172.18.179.175
Haciendo ping a 172.18.179.175 con 32 bytes de datos:
Respuesta desde 172.18.179.175: bytes=32 tiempo=1ms TTL=64
C:\Users\ell23>
C:\Users\ell23>
```

Nota. Se muestra observa el inicio de la proporción del node red.

Mediante la introducción de la dirección web, el usuario inicia una solicitud al

servidor para obtener los recursos necesarios y mostrar la página web correspondiente, como

se observa en las figuras 76 y 77.

Figura 76.

Server Node red

15 Aug 20:44:11 - [info] Server now running at http://127.0.0.1:1880/

Nota. Se muestra la dirección para poder realizar el node red.

Figura 77.

Página web node red



Nota. Se muestra la página web para poder realizar el node red.

Una vez introducida la URL en el navegador, se inicia la aplicación Node-RED,

permitiendo visualizar de manera gráfica todos los nodos y flujos configurados previamente

para la ejecución de la tarea, figura 78.

Figura 78.

Página de la Node Red

🛩 🧕 (11) Watchpp X 🧟 Hode-HED: Row 1 X +	- 0 X
← → C @ 0 12720.0.11880;PHow(69.2753.1575.15988	۹ 🖈 🖸 ۱ 🚳 🗄
erce Note-RED	- Deploy - E
a, Riter nodes Flow 1 *	* # help i # # 0 *
Alleronin Pert Image: Second	Bendy Bendy Services S
l un at l un at l vequator	Acception and message, the debug strategy includes information about the time the message was received, the node that sort it and the type of the message. Clarifying on the source node id will reveal that node within the werkspace. The butter on the node can be used to enable or disable its output, it lis recommended to disable or tenvos any
	Debug nodes that are not being used The node can also be configured to send all +

Nota. Se muestra el menú del node red.

5.5.6 Integración con el flujo de Node-RED

Para extender las capacidades de Node-RED y permitir la interacción con sistemas PLC S7, se descargó la librería complementaria "NODE-RED-CONTRIB-S7", esta biblioteca de terceros proporciona los nodos y funciones necesarios para establecer una comunicación efectiva con los autómatas programables Siemens, facilitando así la integración de estos dispositivos en los flujos de trabajo automatizados de Node-RED, figura 79.

Figura 79.

Ajuste de Usuario

User Settings			
			Close
View	Nodes	Install	
Palette	Q litter nodes		remove disable all
Keyboard	C @flexdash/node	-red-flexdash-plugin	
Environment	 0.4.154 > 1 plugin 		remove
	node-red 4 0.2 > 50 nodes		in use
	node-red-contrib 1.1.4 5 nodes	-dashbored	remove disable all
	node-red-contrib 1.1.2 2 rodes	-google-sheets	in use
	node-red-contrib 2.1.0 4 nodes	-57	in use

Nota. Se muestra la librería del s7.

5.5.7 Configuración del node de red

Al hacer clic en el elemento, se desplegará una nueva ventana o panel de configuración que permitirá al usuario personalizar los parámetros del sistema. En esta interfaz, se debe hacer clic en el ícono del lápiz para editar el "S7 IN", figura 80.

Figura 80.

Propiedades del S	7
-------------------	---

Delete		Cance	el	Done
Properties			٥	Ð
PLC	INT ESCLAVO	•	-	ŀ
<mark>≣ M</mark> ode	Single variable	Edit s7 endpo	int config	g node
🗘 Variable	Select a variable	~		
	Emit only when value of the second	hanges (diff)		

Nota. Se muestra el modo y las variables del s7.

Aparecerán campos de texto editables para modificar el nombre asignado, así como un menú desplegable o lista de opciones para seleccionar el modo de operación deseado.

Se reubicará en una sección de configuración de conexión a la red para permitir al usuario especificar manualmente la dirección IP del servidor Node-RED. Además, se incluirá un campo para ajustar el intervalo de tiempo entre cada solicitud de datos, lo que permitirá aumentar la frecuencia de recopilación de información, figura 81.

Figura 81.

Parámetros d

Delete					(Cancel	Upda	te
© Properties							0	6
Connection		Variables	5					
🖋 Transport	Ethernet (IS	SO-on-TCP)	~					
Q Address	172.18.5	0.0		Port 1	102	Q 9		
≆ Mode	Rack/Sk	ot	~					
A Rack	0	Slot 2						
Cycle time	100 🗘	ms						
⊘ Timeout	2000 🗘	ms						
Name	INT ESCLA	vo						

Nota. Se muestra la configuración y sus parámetros del S7.

En la sección de configuración de la instrucción de envío de datos del TIA Portal, se asignará la variable de salida "Valor_a_enviar" para determinar el contenido del mensaje a transmitir, utilizando los tipos de datos con "DB57,WORD4".

En esta sección, se utilizó el bloque S7 IN para establecer una conexión entre la variable del PLC y el sistema Node-RED. El bloque S7 IN permite la comunicación entre el PLC (Programmable Logic Controller) y Node-RED, este bloque facilita la lectura de datos desde el PLC y su transferencia a Node-RED, lo que permite la integración y el monitoreo en un tiempo real de las variables del PLC en el entorno de Node-RED, figura 82.

Figura 82.

Diagrama del S7



Nota. Se usa el S7 en donde la variable del PLC se va a conectar con el NODE-RED

5.5.8 Configuracion de Edit Chart Node

En esta sección, se utilizó la configuración de Edit Chart Node / Propiedades para ajustar las opciones del nodo de gráfico en Node-RED. En esta ventana, se accedió a un modo de edición que permitió seleccionar entre diferentes modelos de gráficos disponibles. Esta configuración facilitó la personalización de la visualización de datos en gráficos, eligiendo el tipo de gráfico que mejor se adaptara a las necesidades del usuario y a la información que se deseaba mostrar, figura 83.

Figura 83.

Edit Chart Node

Delete	Cancel Done
Properties	•
I Group	[unassigned] Group 1 🗸 🖌
] Size	auto
I Label	chart
🗠 Туре	Line chart
X-axis	last 1 hours v OR 1000 points
X-axis Label	
Y-axis	min max
Legend	None Interpolate linear
Series Colours	
Blank label	display this text before valid data arrives
() Class	Optional CSS class name(s) for widget

Nota. Se desprende un modo edicion donde se podra elegir los diversos modelos

5.5.9 Vinculación de los bloques

Una vez realizado la configuración y los ajuste necesario de cada bloque para el correcto funcionamiento del programación se conecta y se procede a compilar, figura 84.

Figura 84.

Vinculación

0 127.0.0.1:1680/#flow/69a7653b75a19#88	۹ 🖈 🖸 ا 🕲 ا
	- Deploy -
Flow 1	
TINTESCLAND	Constants Constants
	Chart Book picture Chart Pols for a factor and the major Chart Pols the input values on a chart. This can either to a drive based line chart, a bar chart (which all hosticard) or a pic chart.
	Each input msg.payload value will be converted to a number if the conversion fails, be message is ignored.
	Minimum and Maximum Y axis values are optional. The graph will auto-scale to any values received.
	Multiple series can be shown on the same chart by using a different mag toget value on each into message. Multiple band the

Nota. Vinculación entre Int Esclavo y Chart

Por consiguiente, se realiza los mismo pasos anteriormente mencionado para cada variable que se usar en este programacion para poder hacer el correcto funcionamiento y enviar los datos al Dashboard, como se observa en la figura 85 de como serian las demas variables conectadas.

Figura 85.

Conexion de las variables



Nota. Se muestra las conexiones de los bloques para el node red.

En el dashboard, como se muestra en la figura 75, se visualizaron todas las variables seleccionadas del PLC 1200. En este dashboard, se destacaron dos parámetros clave, el setpoint del INT maestro, configurado en 45 psi, y el setpoint del INT esclavo, establecido en 24 psi y estos valores representan los puntos de ajuste para dos componentes diferentes del sistema, permitiendo monitorear y ajustar los niveles de presión en el PLC, como se ilustra en las figuras 86, 87 y 88.

Figura 86.

Dashboard

Nota. Variables seleccionadas en el PLC.

Figura 87.

Bloque s7 in

Nota. Se muestra la variable S7 in.

Figura 88.

Bloque Get

Nota. Se observa variables y direcciones del bloque GET.

VI. RESULTADOS

6.1 Realización del proyecto TIA Portal para el sistema de compresores

6.1.1 Resultado de la configuración del maestro-esclavo

Una vez realizado la configuración maestro-esclavo en PLC's ofrece ventajas significativas, como una gestión de tareas al centralizar el control en un dispositivo maestro. Además, permite una escalabilidad sencilla al agregar nuevos esclavos sin modificar la lógica del maestro.

En esta sección se visualizó la comunicación entre los PLC para esto se obtuvo que configurar a cada PLC la dirección IP donde esta consta de los 3 primeros octetos como se observa en la figura 89.

Figura 89.

Resultado de la configuración de IP de los dispositivos.

Nota. Se muestra el resultado de la conexión profinet entre los PLC.

Se agrego el bloque del LSIM para la integración de una planta simulada facilitando la obtención de datos que se usó en el bloque PID COMPACT donde se simulo el proceso de presión continua figura 90 y 91.

Figura 90.

Resultado del LSIM

Nota. Se muestra el resultado de las entradas y salidas del bloque.

Figura 91.

Parámetros del PID

🍄 🗈 🖽					
▼ Ajustes básicos	0				
Tipo de regulación	0	Parámetros PID			
Parámetros de entrad	0				
	0	Activar	entrada manual		
Límites del valor real	0	Netron			
Escala del valor real	0		Ganancia proporcional:	76.0183	
▼ Ajustes avanzados	0		Tiempo de integración:	1.04828	s
Monitorización del val	0		Tiempo derivativo:	2.662497E-1	s
Limitaciones PWM	0		Confisiente este de derivatives	0.1	-
Límites del valor de sa	0		coeliciente retardo denvativo:	0.1	
Parámetros PID	0		Ponderación de la acción P:	2.514037E-1	
			Ponderación de la acción D:	0.0	
			Tiempo muestreo algoritmo PID:	9.99984E-2	s
		Regla para	la optimización		
			Estructura del regulador:	PID	-

Nota. Se muestra el resultado de los parámetros del PID.

6.1.2 Funcionamiento del PID

Cuando se introduce un nuevo valor deseado, el sistema tarda unos 10 segundos en ajustarse y mantenerse en ese punto, gracias a la acción del controlador PID, figura 92.

Figura 92.

Gráfica del PID

Nota. Se muestra el resultado de la gráfica del PID.

6.1.3 Sistema de seguridad

Se creo un bloque DB con un sistema de seguridad donde indico que cuando la Presión pasa el valor del SET POINT durante 20 segundos manda a abrir el circuito, figura 93.

Figura 93.

Programa de bloques del sistema de seguridad

Nota. Se muestra el resultado de la programación de bloques del sistema de seguridad.

6.2. Realización de la interfaz HMI

6.2.1 Resultado del programa de los compresores

Una vez cargado correctamente el programa, se procedió a establecer el setpoint, que en este caso era de 80 psi para el primer compresor, tras alcanzar el valor deseado, se observó la gráfica del PID en acción, figura 94 y esta gráfica ilustra cómo el PID ajusta el control para mantener el setpoint establecido.

Figura 94.

Nota. Se muestra el resultado de los setpoint a 80 PSI.

6.2.2 Resultado de etapa de selección

Se logró una etapa de selección en la que el usuario tenía acceso directo a cuatro procesos distintos, cada uno a través de su respectiva ventana, la estructura no solo facilitó la elección y gestión de los procesos, sino que también aseguró una navegación fluida, figura 95.

Figura 95.

Etapa de selección

PRUEBA 2 > HM PRINCIPAL [KIP/00 Basic PN] > Imagenes > Select	ton = aa [= a dt a ⊕ a]] a ⇔a [dt t a [3]
SIEMENS	SIMATIC HMI
Finter and	Tanque pulmon Planta Planta Planta Autroness Autroness
F1 F2 F3	F4 F5 F6 F7 F8

Nota. Se observa el resultado de la etapa de selección.

6.2.3 Sistema de alarmas

En la figura 96 y 97 se creó un bloque DB con un sistema de alarma donde indico al usuario las acciones que están realizando el sistema, donde se agregó alarmas, advertencia, prendido y encendido de los compresores tanto como el PLC maestro como en el PLC esclavo, todo esto se visualiza en el HMI.

Figura 96.

Bloque DB Maestro

PR	UEB	A 2 (IOT20240) ▶ MAE	STRO [CPU 1214C D	C/DC/DC] > Blo	ques de pr	ograma ► A	larmas_	_Maestro [[DB13]	
1	1	🔍 🍢 🚬 🏆 Conse	rvar valores actuales	🔒 Instantánea	🐴 🖦 🛛	opiar instantár	ieas a val	ores de arrar	nque 🌏 😨	Cargar valores de arranque como valores ac
	Ala	rmas_Maestro (instantá	nea generada: 10/0	8/2024 14:54:4	5)					
_		Nombre	Tipo de datos	Valor de arranq	Remanen	Accesible d	Escrib	Visible en	Valor de a	Comentario
1		▼ Static								
2		 AL1 	Int 🔳	0						
3	-00	 AL2 	Int	0						
4	-00	 AL3 	Int	0						
5	-00	 AL6 	Int	0						
6		 AL7 	Int	0						

Nota. Se observa el resultado de los bloques del sistema de alarmas del Maestro.

Figura 97.

Bloque DB del esclavo

	Al	armas_Esclavo								
		Nombre	Tipo de datos	Valor de arranq	Remanen	Accesible d	Escrib	Visible en	Valor de a	Comentario
1		🛛 🔻 Static								
2		a AL4	Int 🔳	0		~	~			
З		AL5	Int	0						

Nota. Se observa el resultado de las variables del sistema de alarmas del esclavo.

Se visualiza un sistema de alarmas que indica qué medidas de seguridad o mensajes proporciona el programa, estas alertas mantienen al usuario informado y en comunicación con el sistema, asegurando que cualquier situación relevante sea notificada y esto permite tomar acciones adecuadas basadas en las notificaciones recibidas, figura 98.

Figura 98.

Resultado del sistema de alarmas

HT .	JA	LJIA	ECUADOR	Regresar
N.º.	Hora	Fecha	Texto	PLC
260000	15:57:14	09/08/2024	Contraseña o nombre de usuario no válidos. Inicio de sesión falli	-
8	15:56:34	09/08/2024	INICIO DE PLANTA 2	HMI_Co
7	15:56:28	09/08/2024	INICIO DE PLANTA 1	HMI_Co
3	15:54:54	09/08/2024	PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO	HMI_Co
3	15:54:37	09/08/2024	PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO	HMI_Co
1	15:51:38	09/08/2024	PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO	HMI_Co
1	15:51:36	09/08/2024	PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO	HMI_Co
1	15:50:35	09/08/2024	PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO	HMI_Co
6	15:50:31	09/08/2024	INICIO DE COMPRESORES	HMI_Co
6	15:50:30	09/08/2024	INICIO DE COMPRESORES	HMI_Co
3	15:50:24	09/08/2024	PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO	HMI_Co
1	15:50:24	09/08/2024	PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO	HMI_Co
3	15:49:37	09/08/2024	PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO	HMI_Co
6	15:49:16	09/08/2024	INICIO DE COMPRESORES	HMI_Co
140000	15:47:58	09/08/2024	Conexión establecida: HMI_Conexión_1, estación 172.18.179.13.	
140000	15:47:57	09/08/2024	Conexión establecida: HMI_Conexión_2, estación 172.18.179.14	
110001	15:47:56	09/08/2024	Cambio a modo 'Online'.	

Nota. Se observa las alarmas generadas del programa.

6.2.4 Resultado del tanque pulmón

En esta ventana del tanque pulmón, se puede visualizar cómo se refleja el tanque en relación con el setpoint de 80 psi que se estableció al inicio, la interfaz muestra claramente el nivel de presión alcanzado en el tanque, permitiendo al usuario verificar que el sistema está manteniendo el setpoint configurado, figura 99.

Figura 99.

Resultado Tanque Pulmón

Nota. Se observa la interfaz del tanque pulmón con su respetiva función.

6.2.5 Resultado fluctuaciones del aire

En esta sección se muestra los resultados de un sistema de control de presión constante, al mantener una presión estable en un sistema, reduce significativamente las fluctuaciones de aire. Esta estabilidad previene interrupciones en los procesos que son sensibles a variaciones de presión, figura 100.

Figura 100.

Resultado del circuito de sistema de compresores

Nota. Se muestra el flujo del aire de los compresores.

6.3 Realización de la integración de la IOT2040

6.3.1 Envió de datos al IOT2040

Se creo un bloque DB donde se envió los datos del PLC tanto maestro como esclavo al node-red, figura 101.

Figura 101.

	Dι	tte	0.	s I(OT 2040								
	PRU	EE	B/	42(IOT20240) ► MAES	TRO [CPU 1214C D	C/DC/DC]	• Bloques de p	programa 🕨	DATOS IO	T 2040	[DB14]	
l													
Γ	,	-	ь g	ii,	🛃 🖹 🖏 Conser	var valores actuales	a Instar	ntánea 🦄 🖳	Copiar instar	ntáneas a valor	es de arra	anque 🛃	🕵 Cargar
L	[DA	T	OS I	OT 2040 (instantán	ea generada: 10/08	3/2024 14	1:54:45)					
l			Ν	lomb	re	Tipo de datos	Offset	Valor de arranq	Remanen	Accesible d	Escrib	Visible en	Valor de a
ŀ	1 -	•	•	 St 	atic								
1	2 -	-	•		SETPOINTESCLAVO	Int 🔳	0.0	0			~		
1	3 -	1	•		INTESCLAVO	Int	2.0	0					
4	4 -	1	•	•	OUTESCLAVO	Int	4.0	0			~	~	
	5 -	1	•		SP	Int	6.0	0			~		
1	6 -	-	•		VALVULA	Int	8.0	0					
1	7 -	1	•	•	INT HMI	Int	10.0	0			~		
1	8 -	-	•		BOTELLAS PLANTA 1	Int	12.0	0					
	9 -				BOTELLAS PLANTA 2	Int	14.0	0					

Nota. Se muestra los datos de la IO2040 del maestro

6.3.2 Resultado del dashboard

Se observa la variación de los datos enviados, en esta ocasión se realiza el set point, el valor mínimo es 0 Psi y el máximo en 120 PSI, Por último, se visualiza la variación de los datos enviados, se ha enviado un valor de 62 PSI para poder visualizar la gráfica, se visualiza en ambas plataformas como en el camino el setpoint se va acercando a los 62 PSI y se va a estabilizando cuando llega el valor que se ha colocado en la interfaz, como se muestra en la figura 102.

Figura 102.

Comparación de Valores

Nota. Visualización de las señales del setpoint en el Tia Portal y la Dashboard

6.3.3 Resultado del paro de emergencia

En esta siguiente prueba, cuando se utiliza el sistema y se activa un paro de emergencia, la presión desciende rápidamente, por aquello se visualiza ese pico en la figura 103, una vez que se desactiva el paro de emergencia, la presión vuelve a subir de inmediato, este comportamiento genera un pequeño margen de error, dado que el sistema está configurado para que, al activarse un paro de emergencia, se restablezca tanto la librería como el valor del PID y durante el registro de datos en tiempo real, al activarse el paro de emergencia, el valor del PID se reinicia a cero debido a la pérdida de comunicación y al reseteo completo del sistema, al desactivarse el paro, el sistema se reinicia y, junto con ello, la válvula, controlada por el punto de control establecido, actúa para estabilizar la presión en el punto deseado, el cual sería en el setpoint de 80 PSI, figura 104.

Figura 103.

Nota. Se muestra los resultados de las gráficas de los datos que recibe del setpoint.

Figura 104.

Prueba del paro de emergencia

			1043,10 53 + 1	1.12				
				MISHALIDACION DI	VALORES EXTRAIDOS DEL PLC 12			
	1	Martin de alemán				(19)	IT POINT MAESTRO	
	Tarras da munitari 23 1 1 - E tau	(Paymentanian Pricat	• * tun	Sec.				
	0 1 2 4 1 2 4 4 4 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5	HO_Compact_18		Tarres				
Image: Control of the specific of t			Gravitatulatione	T theories			80	
Image: State of the system in the system				- Davy		0	PS	\$20
Image: star with with with with with with with with	6 5			le prover d'aux				
Image: Service Process	el che che che che che che	n ola ola ola ola N	ada inte una sita. Autoritatio	ain .				
de la Constante en la constant								
	 42 44 30 Generatives Rear Cares Second 42 44 55 Scientificate Rear Cares Second 43 45 Scientificate Rear Cares Second 4 55 Scientificate Rear Cares Second 4 55 Scientificate Rear Cares Second 4 55 Scientificate Rear Cares Second 5 Scientificate Rear Cares Second 5 Scientificate Rear Cares Second 5 Scientificate Rear Cares Science Science 5 Science Science Science Science Science Science Science Science 5 Science Sci		Constantante de actes Constantante de 1935					
Augusta dare la ber de transmission (R. Leven) annose de la berguit annose de la berg	wheele she in optimización	Extento oritical dal regularitor				.VL/		
Terrente Internet and and an	Property	Latpaier.					date because a	
terrante NO Projectores NO		1					COUT MINISTER	
Nationale IRD International IR	Sheetak	1940 L	(Guppe)					
Institution des automatica	Andersetten PD	(BE COME)	an and a second					
		firmin del regeledar -	Audio-Mode automatico					
			Dep PD, Langers					

Nota. Prueba del paro de emergencia en el setpoint 80 PSI (presión).

6.3.4 Resultado del setpoint Maestro

En este caso, se observa cómo el usuario, al interactuar con el HMI, introdujo un valor del setpoint sobre 60 PSI, tanto en el PID Compact como en el Dashboard de Node Red, la curva de respuesta es idéntica en ambas partes, mostrando que el sistema mantiene su estabilidad durante el periodo en que se aplican los setpoint, el cual duro entre 3 segundos al llegar a establecerse, esto indica que el sistema es estable cuando se le agregan diferentes valores de setpoint, ya sean superiores o inferiores al valor inicial, figura 105.

Figura 105.

Prueba de analisis

Nota. Prueba del Tia Portal con la Dashboard en el setpoint de 60 PSI(presión).

La implementación de un sistema de presión continua puede reducir las interrupciones en los diferentes procesos, aunque esta interrupción depende de diversos factores como la naturalidad del proceso o el diseño del sistema.

Tener un sistema de presión continua están diseñado para que la presión del sistema se mantenga estable al valor deseado, evitando que el proceso se interrupta. Sin embargo, los descansos que siempre se reducen al 50% son una generalización y pueden no ser siempre válidos en todas las situaciones.

Los ataques cibernéticos dependen de factores que pueden influir en el proceso como un software desactualizado donde se genera la vulnerabilidad del equipo, tambien los errores de configuración como contraseñas débiles o servicios no protegidos. Existe Tambien la intervención humana que pueden revelar información confidencial o descarga de archivos maliciosos.

En caso de que el sistema pierda el acceso a Internet, es completamente posible almacenar los datos localmente en una base de datos utilizando el módulo SIEMENS IOT2040. Este dispositivo está diseñado para ofrecer una gran flexibilidad y capacidad de adaptación en entornos industriales, permitiendo la operación autónoma incluso en situaciones en las que la conectividad a la red se vea interrumpida.

VII. CRONOGRAMA

Se muestra en la tabla 1, el plan abarca un periodo de 12 semanas, tomando en cuenta desde mayo hasta julio del periodo académico 64.

Tabla 1.

Cronograma de actividades para el desarrollo del Proyecto de Titulación.

Actividades	Tiempo de	durac	ión									
	Meses	MA	AYO			JU	INIO)		JU	LIO	
	Semanas	1	2	3	4	1	2	3	4	1	2	3
Investigación sobre e	l tema	deX										
compresores y el funcion	amiento de	e la										
<i>IOT2040</i>												
Compra de materiales				X	X							
Ajuste de los componentes					X	X						
Programación del sistema							X					
Creación de la interfaz en l	HDMI							X				
Visualización del monitored	o del sistem	a							X	X		
Pruebas de la planta con la	ı interfaz									X	X	
Identificación y solución de	e los errores	1									X	X
Presentación de proyecto												

El propósito de este plan de trabajo es orientar y organizar el avance del proyecto a través de sus diversas etapas y se prevé que, siguiendo este plan, todas las actividades y fases del proyecto se completen los plazos establecidos.

VIII. PRESUPUESTO

Teniendo en cuenta que el proyecto se llevará a cabo utilizando varios componentes ya disponibles en la universidad y dentro del presupuesto asignado, se detalla en la tabla 2, su valor estimado es de \$186,51.

Tabla 2.

Presupuesto estimado para la realización del Proyecto de Titulación

DETALLE	CANTIDA	A COSTO	COSTO
	D	UNITAR	ITOTAL
		0	
HORAS DE INGENIERIA	40h	\$2,81	\$112,00
GABINETE LIVIANO 30CMX20CMX15CM	1 unidad	\$30,00	\$30,00
RJ45 CAT-6 ETHERNET PATCH CABLE DE INTERNET-10 PIES	(31 unidad	\$6,72	\$6,72
METROS)			
CHINT NXB-63H BREAKER RIEL 10KA 1 POLO 10/32/40 AMP	1 unidad	\$6,39	\$6,39
Riel DIN 35mm Acero Perforado en 5mm (1MT)	1 metro	\$1.00	\$1.00
ACOPLADORES RJ45 HEMBRA A HEMBRA (PAQUETE DE	⁸ 1 unidad	\$5,40	\$5,40
FLIENTE DE ALIMENTACION (24V 120W)			
	1 unidad	\$25,00	\$25,00
TOTAL			¢106 51

IX. CONCLUSIONES

El diseño propuesto ofrece una adaptación a diferentes configuraciones de proceso y la incorporación de nuevas funcionalidades. La configuración maestro-esclavo proporciona la expansión del sistema y la integración de distintos tipos de sensores y actuadores, lo que lo convierte en una solución versátil para una amplia gama de aplicaciones industriales.

La visualización de los datos en tiempo real a través de la HMI ha sido clave para mejorar la comprensión del proceso y proporcionar la toma de decisiones. La representación gráfica de las variables de proceso, compuesta con alarmas visuales y auditivas, permite detectar y corregir desviaciones para la configuración, el monitoreo y el diagnóstico de los equipos.

La conectividad proporcionada por IoT2040 ha sido fundamental para la creación de un sistema de monitoreo remoto y accesible desde cualquier lugar. Esta capacidad nos permite ejecutar un seguimiento continuo del estado del sistema, identificar problemas de manera temprana y reconocer la continuidad de las operaciones.

X. RECOMENDACIONES

Antes de abordar la configuración avanzada de los PLC's, es fundamental que el estudiante comprenda a fondo los principios básicos del control de procesos. Un conocimiento sólido de los lazos de control, las válvulas de control y los sensores le permitirá tomar decisiones técnicas más acertadas.

Es fundamental garantizar la relación de la interfaz con el PLC y demás equipos del sistema. Esto implica comprobar los protocolos de comunicación y las opciones de configuración disponibles. Además, es necesario establecer contraseñas robustas y restringir el acceso a las funciones críticas para proteger la seguridad del sistema.

Se recomienda implementar estrategias de mantenimiento predictivo utilizando los datos recopilados por el IoT2040 y los PLCs, esta práctica permitirá anticipar fallos y programar mantenimientos preventivos, reduciendo tiempos de inactividad y extendiendo la vida útil de los compresores.
XII BIBLIOGRAFÍA

Andreotti, J. I. (2015). ¿Qué es el BER (Bit Error Rate)? Buenos Aires - Argentina: Magna Editores.

- Antonio Ricardo Castro, R. J. (2015). *comunicaciones y redes para profesionales en sistemas de informacion*. Mexico DF: alfaomega.
- Antonio Ricardo Castro, R. J. (2020). comunicaciones y redes para profesionales en sistemas de informacion. Mexico DF: alfaomega.
- Arias, F. (2013). *El proyecto de investigación. Introducción a la metodología científica*. Caracas: Editorial Episteme, C.A.
- Arraño, H., & Azurdia, C. (2015). *OFDM: Hoy y en el futuro de las comunicaciones*. Santiago de Chile: XV Congreso Internacional de Telecomunicaciones SENACITEL.
- aula21. (2023). Obtenido de https://www.cursosaula21.com/profinet-que-es-y-como-funciona/
- automatizamos. (20 de mayo de 2024). Obtenido de https://www.automatizamos.co/blog/post/37/componentes-de-una-redneumatica?page_type=post
- bidigital. (2019). https://bibdigital.epn.edu.ec/bitstream/15000/20316/1/CD%209784.pdf.
- Cadena Iñiguez, P. (2017). Métodos cuantitativos, métodos cualitativos o su combinación en la investigación: un acercamiento en las ciencias sociales. *Revista Mexicana de Ciencias Agrícolas*, 1603-1617.
- Carlson, A. B., Crilly, P. B., & Rutledge, J. C. (2015). *Communication Systems: An Introduction to Signals and Noise in Electrical Communication*. New York: McGraw-Hill Higher Education,.
- ciudades del futuro. (20 de mayo de 2019). Obtenido de https://ciudadesdelfuturo.es/que-esmindsphere-conoce-sistema-operativo-abierto-de-siemens.php
- Domínguez, A. G. (2012). calculo de antenas. Alfaomega.
- EIRL, E. T. (8 de enero de 2017). *Antena Parabolica banda C, Diametro de 2.40 mts*. Obtenido de http://www.telali.com.pe/antena-parabolica-banda-C-2-40-mts.html
- *El blog de alta definicion HD*. (18 de abril de 2017). Obtenido de http://altadefinicionbd.blogspot.com/2017/04/movistar-y-el-negro-futuro-de-la-tvpor.html
- elsevier. (diciembre de 2018). Obtenido de https://www.elsevier.es/es-revista-enfermeriaclinica-35-articulo-la-revision-sistematica-pluralidad-enfoques-S1130862118302201

- Emilio Monachesi, A. M. (14 de marzo de 2011). conceptos generales de antenas. Obtenido de www.edutecne.utn.edu.ar/wlan_frt/antenas.pdf
- energia argentina. (2023). Obtenido de https://www.energiaargentina.com.ar/index.php/centrales-termicas/
- Escobar, R. (2016). Core concepts of GNU Radio. Obtenido de http://stgpepper.blogspot.com/2016/12/iniciando-con-gnu-radio.html
- Esteban Masque. (2015). Antenas León. Obtenido de http://www.antenasleon.com/
- Ettus. (2017). *Ettus Research*. Obtenido de https://www.ettus.com/content/images/B205minii_Top-Large_1.jpg
- euroinnova. (2024). Obtenido de https://www.euroinnova.com/nuevastecnologias/articulos/tipos-hmi
- Facal, T. (2015). *GUía para elaborar un proyecto de investigación social*. Madrid: Ediciones Paraninfo, S.A.
- Fernández Díaz, J. (2015). *Telecomunicaciones digitales, dispositivos y sistemas*. Nuevo León -México: Universidad Autónoma de Nuevo León.
- Forefron.io. (1 de enero de 2013). *la guia absoluta para principiantes de arduino*. Obtenido de http://forefront.io/a/beginners-guide-to-arduino/

Guia usrp 2943. (18 de noviembre de 2016).

Instrument, N. (28 de agosto de 2016). USRP RIO. http://www.ni.com/datasheet/pdf/en/ds-538.

Instrument, N. (1 de abril de 2020). *National instrument*. Obtenido de http://www.ni.com/whitepaper/12985/en/

Interfaces y perifericos. (30 de octubre de 2013).

- Joel. (17 de junio de 2015). Motores paso a paso.
- JORGE JAMI, I. V. (2012). Implementación de una guía practica de instalación y operación de un sistema de recepción de televisión satelital banda c para 18 satélites que tienen huella en Ecuador. QUITO, ECUADOR. Obtenido de http://bibdigital.epn.edu.ec/bitstream/15000/4964/1/CD-4503.pdf
- linux. (9 de MAYO de 2024). *linux*. Obtenido de libreria LSIM: https://blog.desdelinux.net/glpigestion-libre-del-parque-informatico/
- López Cortez, S. (2015). Análisis matemático del desempeño de OFDM en función del tiempo de guarda en canales con desvanecimiento selectivo en frecuencia. Sangolquí -Ecuador: Universidad de las Fuerzas Armadas.
- López, E., Zinemanas, P., & Ramos, M. (2016). *Introducción a los sistemas de comunicación*. Rocha - Uruguay: Centro Universitario Regional Este.

- López, J. C. (1 de 11 de 2017). *contaminacion electromagnetica*. Obtenido de http://www.gigahertz.es/glosario.html
- López, V. (2016). *Problemas resueltos de electromagnetismo*. Madrid: Editorial Centro de Estudios Ramon Areces S.A.
- Marcano, M. (2018). *Investigación experimental*. Maracaibo Venezuela: Universidad Fermín Toro.
- Mario. (13 de febrero de 2013). *Neoteo*. Obtenido de https://www.neoteo.com/electronicabasica-coaxiales/
- Martínez, E., & Arturo, S. (2012). Fundamentos de Telecomunicaciones y Redes Convergente.
- Masero, V. (2015). Principios de OFDM. Sevilla España: Revista de Universidad de Sevilla.
- Muñoz, J. T. (2018). Comunicaciones digitales 2. Málaga España: Editorial RIUMA.
- Panamá, U. d. (21 de Julio de 2024). *UpInforma Diario Digital*. Obtenido de Universidad de Panamá UpInforma Diario Digital.
- Patiño, A. C. (10 de mayo de 2007). sistemas de comunicaciones Constantino Perez. 343.
- Prieto Del Amo, C. (2015). Estimación de canal y desplazamiento de frecuencia en sistemas MIMO-OFDM con prefijo cíclico insuficiente. Madrid - España: Universidad Carlos III de Madrid.
- Profesional, t. (8 de mayo de 2015). *Blog tdt profesional*. Obtenido de (https://www.tdtprofesional.com/blog/lnb-satelites-tipos-y-funcionamiento/)
- Profesional, t. (8 de mayo de 2020). *Blog tdt profesional*. Obtenido de (https://www.tdtprofesional.com/blog/lnb-satelites-tipos-y-funcionamiento/)
- Quesada, P. (2016). Desarrollo de un sistema de transmisión (emisor-receptor) con módulos bluetooth. Madrid - España: Universidad Politécnica de Madrid.
- quiminet. (24 de abril de 2006). *quiminet.com*. Obtenido de https://www.quiminet.com/articulos/que-son-los-interruptores-finales-de-carrera-7838.htm
- Ramirez, D. h. (18 de marzo de 2014). *slide share*. Obtenido de https://es.slideshare.net/juandanielhernandezramirez1/tarjeta-de-adquisicin-de-datos
- Ramirez, D. H. (18 de marzo de 2014). *slideshare*. Obtenido de https://es.slideshare.net/juandanielhernandezramirez1/tarjeta-de-adquisicin-de-datos
- Rodríguez, E. (2013). *Metodología de la Investigación*. Villahermosa: Universidad de Juárez Autónoma de Tabasco.
- Rojas, M. (17 de agosto de 2013). *procedimiento de diseño de antenas*. Obtenido de http://disenoantenas.blogspot.com/

- Santos, G. (Junio de 2022). Universidad politecnica nacional. Obtenido de Implementacion de prototipo de drive de comunicacion tipo profinet para escritura y lectura de datos booleanos : https://bibdigital.epn.edu.ec/bitstream/15000/22837/1/CD%2012299.pdf
- Shiloh, M. B. (2016). Introduccion a Arduino.
- Siemens. (2024). *Siemens*. Obtenido de LSim para el portal Tia v16: https://support.industry.siemens.com/forum/ec/en/posts/lsim-for-tia-portalv16/284266
- sites.google.com/. (s.f.). https://sites.google.com/site/desarrollosticaura/proyecto-de-ict/stdpy-tba/4-fibra-optica.
- Suárez, A. (2015). Sistemas de comunicación digital. Nuevo León México: Universidad Autónoma Nuevo León.
- suministrointec. (2022). https://suministrointec.com/blog/neumatica_definicion-origen/.
- susanautomations. (2024). Obtenido de https://www.susanautomations.com/pressuresolutions/
- telwesa. (2020). Obtenido de https://telwesa.com/planta-de-tratamiento-de-aguas-residuales/
- Tomasi, W. (2003). Sistemas de comunicaciones electronicas. mexico: prentice hall.
- triana, i. (2 de agosto de 2016). *ingenio triana*. Obtenido de http://ingeniotriana.blogspot.com/2016/08/control-de-motores-con-arduino.html
- Universia Costa Rica. (04 de septiembre de 2017). *Tipos de investigación: Descriptiva, Exploratoria y Explicativa*. Obtenido de Universia Costa Rica: http://noticias.universia.cr/educacion/noticia/2017/09/04/1155475/tipos-investigacion-descriptiva-exploratoria-explicativa.html
- Uruchima Portilla, A. A. (2016). *Análisis del desempeño de sistemas OFDM con diferentes modulaciones usando Simulink*. Guayaquil - Ecuador: Universidad Católica de Santiago de Guayaquil.
- Valdeorras, R. (7 de mayo de 2014). *puntitos en el cielo*. Obtenido de http://puntitosenelcielo.blogspot.com/2014/05/satelites-artificiales-orbitas.html
- Vazquez Gallardo, S. (2015). Elementos de sistemas de telecomunicaciones.
- Vazquez, S. G. (2015). elementos de sistemas de comunicaciones. 103-105,106. madrid,ESPAÑA: paraninfo.
- Villa, Y. G. (s.f.). www.academia.edu. Obtenido de https://www.academia.edu/22156303/Tarjeta_de_adquisici%C3%B3n_de_datos_DAQ
- Villalpando, J. A. (19 de octubre de 2015). *Antenas*. Obtenido de http://www.iesromerovargas.es/recursos/elec/sol/est-antenas.htm

- Viveros, J. (2015). *Principios de comunicaciones digitales*. México D.F.: Universidad Autónoma Metropolitana.
- Voltimum. (13 de julio de 2010). *voltimum*. Obtenido de https://www.voltimum.es/articulostecnicos/cable-coaxial

XII. ANEXOS

Anexo 1. Bloque LSIM Y PID del esclavo



Anexo 2. Interfaz Profinet

Árbol del proyecto	■ PRUEBA 2 (IOT20240) ▶ Dispositivos y redes		_ - - - - - - -
Dispositivos	ar Vista topológica	🛔 Vista de redes	Vista de dispositivos
	Conectar en red 🔢 Conexiónes Conexión HM 💎 🔒 Relaciones 💹 🖷 🗃 🖽 💷 🔍 生		
			^
 PRUEBA 2 (IOT20240) 			
Agregar dispositivo			
📩 Dispositivos y redes	MAESTRO HMI PRINCIPAL ESCLAVO		
ESCLAVO [CPU 1214C DC/DC/DC]	CPU 1214C KTP700 Basic PN CPU 1214C		
Configuración de dispositivos			
Q Online y diagnóstico			
Bloques de programa			
Agregar nuevo bloque	PN/E_1		
Cyclic interrupt_Esclavo [OB30]			
Main_Esclavo (OB1)			
LSim_PT1 (FB50)			
Alarmas_Esclavo (DB1)			
LSim_PT1_DB_1 [DB5]			
🕨 😹 Bloques de sistema			
Dijetos tecnológicos			
 Fuentes externas 			
Variables PLC			
Tipos de datos PLC			
🕨 b 🎆 Tablas de observación y forzado perman.			
🕨 📴 Backups online		100%	
🕨 📴 Traces		100.5	· · · · ¥ · · · · •
Datos de proxy de dispositivo	Vista general de la red Conexiones Relaciones Comunicación E/S VPN TeleControl		
Información del programa			
🔄 Listas de textos de aviso PLC	Y Dispositivo Tipo Dirección de sub Subred Sistema maestrollo Numero de disposit Comentario		
Módulos locales	▼ 5/1200 station_1 S/1200 station ▼		
MAESTRO [CPU 1214C DC/DC/DC]	MAESIKO CPU 1214C DCIDCIDC		
HMI PRINCIPAL [KTP700 Basic PN]	HMIRRINCHAL KIP200 Basic PN KIP200 Basic PN		
Elemente de la constitución d			
Configuración de seguridad	HM PRINCIPALIE_CP_1 Interaz PROFINE I		
Funciones para varios dispositivos	Srizustation_2 Srizustation		
Datos comunes	r Escavo cro iziacido de la companya		

Anexo 3. Direcciones IP

PRUEBA 2 (IOT20240) > Dispositivos y redes		_ 7 5
	🖉 Vista topológica 🚽 🛗 Vista de redes	Vista de dispositivos
💦 Conectar en red 🚦 Conexiones 🛛 Conexión HMI 🔍 🖪 Relaciones 🕎 📰 📰 🛄 🔍 ±		8
MAESTRO CPU 1214C HMI PRINCIPAL KTP700 Basic PN ESCLAVO CPU 1214C PN/IE_1: 172.18.179.139 PN/IE_1: 172.18.179.140		

Anexo 4. Bloque de programa del esclavo







Anexo 6. Programación del segmento 3 de las alarmas del main Esclavo







Anexo 6. Sistema de alarma

Árbol del proyecto	< PRI	UEBA 2 (IOT202	240) 🕨 HMI PRINCI	PAL [KTP700 Basic PN] 🕨 Aviso	s HMI						
Dispositivos						🔀 Avisos	de bit	🔀 Avisos ar	alógicos 🛛 🛃	Avisos	de sistema
ŭ 🔲 🗉	} 🕞	· 🗄						u			
		Avisos de bit									
 PRUEBA 2 (IOT20240) 	^	ID	Nombre	Texto de aviso	Categoría	Variable de di.	Bit de	Dirección de	Variable de ac	Bit de	Dirección de
💣 Agregar dispositivo		👷 1 🔡	Aviso de bit_1	PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO	Errors	Tag_7	. 0 🌲	Tag_7.x0	<ninguna< td=""><td>0</td><td></td></ninguna<>	0	
Dispositivos y redes		🙀 2	Aviso de bit_2	COMPRESOR 1 ENCENDIDO	Warnings	Tag_7	1	Tag_7.x1	<ninguna td="" var<=""><td>0</td><td></td></ninguna>	0	
 ESCLAVO [CPU 1214C DC/DC/DC] 		🔀 З	Aviso de bit_3	PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVAD	Warnings	Tag_7	2	Tag_7.x2	<ninguna td="" var<=""><td>0</td><td></td></ninguna>	0	
Configuración de dispositivos		A 4	Aviso de bit_4	COMPRESOR 2 ENCENDIDO	Warnings	Tag_2(1)	3	Tag_2.x3	<ninguna td="" var<=""><td>0</td><td></td></ninguna>	0	
🛂 Online y diagnóstico		5	Aviso de bit_5	PRESOSTATO COMPRESOR 2 ACTIVAD	Warnings	Tag_2(1)	4	Tag_2.x4	<ninguna td="" var<=""><td>0</td><td></td></ninguna>	0	
🔻 🔙 Bloques de programa		🔀 6	Aviso de bit_6	INICIO DE COMPRESORES	Warnings	Tag_7	5	Tag_7.x5	<ninguna td="" var<=""><td>0</td><td></td></ninguna>	0	
📑 Agregar nuevo bloque		7	Aviso de bit_7	INICIO DE PLANTA 1	Warnings	Tag_7	6	Tag_7.x6	<ninguna td="" var<=""><td>0</td><td></td></ninguna>	0	
Cyclic interrupt_Esclavo [OB30]		5	Aviso de bit_8	INICIO DE PLANTA 2	Warnings	Tag_7	7	Tag_7.x7	<ninguna td="" var<=""><td>0</td><td></td></ninguna>	0	
Main_Esclavo [OB1]		<agregar></agregar>									
LSim_PT1 [FB50]	=										
🧧 Alarmas_Esclavo [DB1]											
LSim_PT1_DB_1 [DB5]											
🕨 🔙 Bloques de sistema											
Dijetos tecnológicos											
Fuentes externas											
Variables PLC											
Tipos de datos PLC											
Tablas de observación y forzado per											
Backups online											
🕨 🔀 Traces											

v ai iabico	,	

Árbol del proyecto		PRU	EBA 2	(IOT20240) > ESCLA	VO [CPU 1214C DC/D	C/DC] → Varia	able	s PLC	Tabla	ı de vari	iables e	stándar [54]
Dispositivos												
	ð	*	*) 🕂 🕆 👘								
	_	T	abla	de variables estándar								
PRUEBA 2 (IOT20240)	^		N	ombre	Tipo de datos	Dirección	F	lema	Acces	Escrib	Visibl	Comentario
🍟 Agregar dispositivo		1	-	SP	Real	%MD0	•		\checkmark			
n Dispositivos y redes		2	-	INT	Real	%MD4			\checkmark		\checkmark	
ESCLAVO [CPU 1214C DC/DC/DC]		3	-00	OUT	Real	%MD8						
Configuración de dispositivos		4	-00	RESET	Bool	%M20.0						
😓 Online y diagnóstico		5	-00	Clock_Byte	Byte	%MB50						
🔻 🛃 Bloques de programa		6	-	Clock_10Hz	Bool	%M50.0						
💣 Agregar nuevo bloque		7	-	Clock_5Hz	Bool	%M50.1						
Cyclic interrupt_Esclavo [OB30]		8	-	Clock_2.5Hz	Bool	%M50.2			\checkmark		\checkmark	
💶 Main_Esclavo [OB1]	=	9	-	Clock_2Hz	Bool	%M50.3						
LSim_PT1 [FB50]		10	-00	Clock_1.25Hz	Bool	%M50.4						
🥃 Alarmas_Esclavo [DB1]		11	-	Clock_1Hz	Bool	%M50.5						
LSim_PT1_DB_1 [DB5]		12	-	Clock_0.625Hz	Bool	%M50.6						
🕨 🔙 Bloques de sistema		13	-	Clock_0.5Hz	Bool	%M50.7						
🕨 🙀 Objetos tecnológicos		14	-	MARCHA	Bool	%M21.0						
🕨 🛅 Fuentes externas		15		PID 2	Bool	%M40.1						
🔻 🚂 Variables PLC		16	-	SETPOINTHMI	Real	%MD12						
🍇 Mostrar todas las variables		17	-	Activar ENABLE PID 2	Bool	%M26.0			\checkmark			
💣 Agregar tabla de variables		18	-00	OUTHMI	Real	%MD16						
🕌 Tabla de variables estándar [54]		19	-	INTHM	Real	%MD24						
Tipos de datos PLC		20	-	Senal del Maestro	Bool	%M40.0						
🕨 🥅 Tablas de observación y forzado per		21	-00	Compresor 2	Bool	%M40.2			\checkmark		\checkmark	
🕨 📴 Backups online		22	-	Manual 2	Bool	%M40.3			\checkmark		\checkmark	
🕨 📴 Traces		23	-	Flujo	Bool	%M40.4			\checkmark		\checkmark	
Datos de proxy de dispositivo		24	-00	Seguridad	Bool	%M40.5						
📴 Información del programa		25	-	Tag_1	Bool	%M60.0						
🔄 Listas de textos de aviso PLC		26	-	Tag_2	Word	%MW100			\checkmark			
🕨 🛅 Módulos locales		27	-	Tag_3	Bool	%M60.1						
MAESTRO [CPU 1214C DC/DC/DC]		28		<agregar></agregar>					\checkmark	V	\checkmark	
▼ → HMI PRINCIPAL [KTP700 Basic PN]												

Anexo 8. Bloque de programa Maestro



Anexo 9. Programación del segmento 3 de los bloques Normalizar y Escalar del main Maestro

Árbol del proyecto		PRU	IEBA 2 (IOT20240) > MAE	TRO [CPU 1214C	DC/DC/DC] > BI	oques de programa 🕨	Main_Maestro [Of	81]
Dispositivos								
	•	юÂ	🚜 🖈 👻 🐛 🖿 🚍 🚍	🗩 📲 ± 📲 ± 👹	1 🖃 🞲 🥙 🤇	o 🖑 🗐 🍄 📢 🖕	ኑ 🕯 🚱 🚏	9.
							Interfaz de bloque	
PRUEBA 2 (IOT20240)	^	• 1	fitulo del bloque: "Main Prog	ram Sweep (Cycle)"				
📑 Agregar dispositivo		C	omentario					
Dispositivos y redes								
ESCLAVO [CPU 1214C DC/DC/DC]		 }	Segmento 1: Comunicacion	n maestro - esclavo				
MAESTRO [CPU 1214C DC/DC/DC]			Segmento 2: Arrangue					
Configuración de dispositivos		Ľ	Segmento 2. Anonque					
🛂 Online y diagnóstico		•	Segmento 3: Normalizar ye	escalar				
🔻 🔙 Bloques de programa		I 1	Comentario					
💣 Agregar nuevo bloque		1 7						
Cyclic interrupt_Maestro [OB30]	_			NORM_X			SCALE_X Real to Real	
Hain_Maestro [OB1]			EN	ENO		EN		ENO
LSim_PT1 [FB50]			0 <u> </u>	ENO	6MD29	0.0MIN		KMD22
Alarmas_Maestro [DB13]			%IW67	OUT	"Tag_3"	%MD28		OUT - "Tag_4"
DATOS IOT 2040 [DB14]			"Oscilacion" VALUE			"Tag_3" — VAL	UE	
LSim_PT1_DB_1 [DB3]			10 <u> </u>			10000.0 — MAX	ĸ	
🕨 📴 Bloques de sistema								
🕨 🙀 Objetos tecnológicos								
Eventer externar								

Anexo 10. Programación del segmento 4 de los bloques MOVE del main Maestro



Anexo 11. Bloque para la IOT2040

Árbol del proyecto		PRU	IEBA 2 (IOT202	240) → MAESTRO [CPU 1214C DC/DC/DC] → Bloques de programa → Main_Maestro [OB1]
Dispositivos				
			.X ⇒ ⇒ L.	. ᆕ ᆕ ᆕ ᆕ 옛 웹 • 월 • 뱀 • 돈 않 / 온 양 입.
		F . A	M 2 2 3	
			<u> </u>	
Agregat dispositivo		•	Segmento 4:	: Bloque MOVE
			Segmento 5:	Planta 1
ESCLAVO [CPU 1214C DC/DC/DC]		•	Segmento 6:	: Planta 2
▼ MAESTRO [CPU 1214C DC/DC/DC]		-	o	
Configuración de dispositivos		•	Segmento 7:	: Alarmas HMI
Online v diagnóstico			Comentario	
 Bloques de programa 				
Agregar nuevo bloque				"Alarmas Maetro" 4 1
Cvclic interrupt Maestro [OB30]			%M40.1 "STOP"	%X0
Main Maestro (OB1)			<u> </u>	\
LSim PT1 [FB50]			• •	
Alarmas Maestro [DB13]			%M60.0	"Alarmas
DATOS IOT 2040 [DB14]			"Arrancar	Maestro". ALT.
LSim PT1 DB 1 [DB3]			compresor	78,41
Bloques de sistema			I	
Objetos tecnológicos				
Fuentes externas			×140.2	"Alarmas_ Maestro" Al 1
Variables PLC			"SEGURIDAD"	%X2
Tipos de datos PLC			— I I—	
Tablas de observación y forzado per la construcción y forzado p	er		• •	
Backups online				"Alarmas_
🕨 🛃 Traces			%M40.0	Maestro [*] .AL1. % X5
Datos de proxy de dispositivo			"INICIO"	
📴 Información del programa				
Listas de textos de aviso PLC				
Módulos locales			%M100.0	"Alarmas_ Maestro".AL1.
HMI PRINCIPAL [KTP700 Basic PN]			"RUN PLANTA 1"	%X6
Configuración de dispositivos				
😧 Online y diagnóstico				
🍟 Configuración de runtime				"Alarmas_
🕨 📄 Imágenes			%M102.0	Maetro". AL1. % X7
🕨 📴 Administración de imágenes			NUN PLANTA Z	/ \
🕨 🔚 Variables HMI				
迄 Conexiones				MOVE
🖂 Avisos HMI				EN ENO
📑 Recetas			"Alarmas_	s%MW110
Ficheros			Maestro" .AL1	¹ — IN
5 Planificador de tareas				
🔛 Listas de textos y gráficos				
20 11 11 11 17 11 11 11 11				



Anexo 12. Programación para la comunicación con el Dashboard en el main Esclavo

Anexo 13. Datos IOT2040

Árbol del proyecto		PR	UEBA	2 (IOT20240) > MAES	TRO [CPU 12140	DC/DC	/DC] Bloques de	programa	DATOS IO	T 2040	[DB14]
Dispositivos											
1 III IIII IIII IIII IIII IIII IIII II	1	\$	' 💣	🐛 🋃 🚞 🥦 Conserv	var valores actuales		Instantánea 🦄 🖏	Copiar insta	ntáneas a valo	res de arr	anque 🛃
			DAT	OS IOT 2040 (instantán	ea generada: 10	/08/202	24 14:54:45)				
PRUEBA 2 (IOT20240)	^		N	lombre	Tipo de datos	Offs	et Valor de arranq	Remanen	Accesible d	Escrib	Visible en
📑 Agregar dispositivo		1		 Static 							
📩 Dispositivos y redes		2		SET POINT ESCLAVO	Int	0.0	0				
ESCLAVO [CPU 1214C DC/DC/DC]		3		INTESCLAVO	Int	2.0	0				
MAESTRO [CPU 1214C DC/DC/DC]		4		OUTESCLAVO	Int	4.0	0				
Configuración de dispositivos		5		SP	Int	6.0	0				
🚱 Online y diagnóstico		6		VALVULA	Int	8.0	0				
🔻 🛃 Bloques de programa		7		INT HMI	Int	10.0	0				
📑 Agregar nuevo bloque											
Cyclic interrupt_Maestro [OB30]	=										
Main_Maestro [OB1]	=										
LSim_PT1 [FB50]											
📒 Alarmas_Maestro [DB13]											
DATOS IOT 2040 [DB14]											
LSim_PT1_DB_1 [DB3]											
Bloques de sistema											
Objetos tecnológicos											

Anexo 14. Bloque PUT y GET



Anexo 15. Prácticas en el laboratorio



Anexo 16. Prácticas en laboratorio



Anexo 17. Prácticas en laboratorio



	ESIANA ECUADOR	MANUAL DE PRÁCTICAS DE LABORÁTORIO
LABORATORIO	AUTOMATIZAC	IÓN INDUSTRIAL
CARRERA	ELECTRÓNICA	
SEDE	GUAYAQUIL	

A. OBJETIVO GENERAL

• Implementar una solución de gestión remota segura para dispositivos IoT a través de la configuración y utilización de PUTTY.

B. OBJETIVOS ESPECÍFICOS

- Configurar correctamente PuTTY para establecer conexiones SSH seguras con al menos 10 dispositivos IoT distintos dentro de la red local
- Crear un script de comandos básicos en PuTTY para automatizar tareas comunes en los dispositivos IoT.
- Establecer una conexión SSH segura y estable con al menos 5 dispositivos IoT diferentes utilizando PUTTY.

C. MARCO TEÓRICO

PROFINET

Process FIeld NETwork más conocido como PROFINET es uno de los protocolos de comunicación que está vigente en las industrias, no obstante, su funcionalidad es conectar sensores, motores y otros dispositivos electrónicos, Este sistema está basado en Ethernet por su grande rendimiento debido que proporciona una alta velocidad de comunicación y además tiene compatibilidad con otros protocolos como el TCP-UDP/IP, SNMP entre otros (Comunicación, 2023).

PLC S7-1200

Es un dispositivo industrial que emplea la ingeniería para automatizar procesos, con el propósito de lograr que las máquinas operen todos sus componentes. Debido a estas ventajas, los Controladores Lógicos Programables (PLC) se han vuelto esenciales para el avance tecnológico de las industrias y la sociedad en su conjunto (INDUSTRIASGLS, 2021).

<u>IOT2040</u>

El IOT 2040 es una pasarela inteligente diseñada para facilitar la transmisión de datos. Funciona como un enrutador industrial de acceso remoto y una herramienta de recopilación de datos que permite el mantenimiento remoto desde cualquier ubicación de manera segura. Este dispositivo, dentro del contexto del Internet de las Cosas Industrial (IIoT), sirve como un punto de conexión que recopila información de los dispositivos y la envía a la nube cumpliendo con estándares de seguridad industrial,(Gútiez, 2023).

D. MARCO FUNDAMENTAL

12.1 Inscripción en el foro de Siemens y obtener los archivos necesarios.

Para la primera instalación del sistema operativo Yocto Linux, que se utilizará para la configuración con herramientas útiles para proyectos con el IOT2040, es necesario estar registrado en el foro de Siemens para el SIMATIC IoT2040. Esto asegura acceso a recursos y soporte específicos para la configuración y utilización del sistema, figura 106.

Figura 106.

Foro de siemens

> Home > Support > Forum > Conferences >	Product Conferences >	SIMATIC IOT2000		🚺 Prod
Navigation	 Conference 	e overview		
Conferences				
Product Conferences	Search in "S	IMATIC IOT2000"		
LOGO!	for		search reset all	
SIMATIC S7 - Hardware				
> SIMATIC S5 / STEP 5				
> SIMATIC 505	Actions L	egend # New topic	Sorting Default Navigation	
 Communication / Networks 	Title		Last post	Topics
SIMATIC Modbus/TCP	SIMATIC IOT2	000		
> Decentral Peripherie	> IOT20	20 / IOT2040	> Send an analog value from NodeRed to	
> Programming Devices	News, T	utorials, Applications, Your General	LOG08	total: 21
 PC-based Automation 	2 Exc	oerts	from: Jen Moderator 6/24/2024 4:57 AM	current:
Industrial PC SIMATIC PC			0/24/2024 4.37 AM	
SIMATIC IOT2000	> IOT20	50 Interials Applications Your Constal	> Restoring Image to IoT 2050 Advanced	
> IOT2020 / IOT2040	Topics	Syste	from: <u>uweda</u>	total: 12
> IOT2050	🝰 2 Exp	perts	7/31/2024 1:18 PM	current.
 Industrial Software 				
> SIMATIC Technology				
> Plant Engineering Software COMOS				
> Process Control System SIMATIC PCS				

Nota. Se observa la página de Siemens.

Luego, se descargó la imagen desde la página web de Siemens, eligiendo el archivo "IOT2040_Example_Image_V3.1.17.zip (639,4 MB) (SHA-256)", como se muestra en la figura 107.

Figura 107.

Imagen de la IOT

IOT2040
21P of IOT2040_Example_Image_V3.1.17.zip (639,4 MB) (SHA-256)
zir of IOT2040_SDK_Windows_V3.1.17.zip (1,5 GB) (SHA-256)
zip of IOT2040_SDK_Linux_V3.1.17.zip (1,2 GB) (SHA-256)
zip of IOT2040_Eclipse_Plugin_V2.2.0.zip (10,9 KB) (SHA-256)
zip of IOT2040_OpenSourceSoftware_V3.1.17.zip (3,7 GB) (SHA-256)
ził of IOT2040_ReadMe_OSS_Multilanguage_V3.1.17.zip (9,7 MB) (SHA-256

Nota. Se observa la imagen a descargar en la página.

12.2 Descarga de DiskImager e instalación de la imagen en una tarjeta.

Una vez descargada la imagen en la PC, se procede a instalar una tarjeta de memoria,

que luego se insertará en el IOT2040. Para llevar a cabo la instalación, se requiere el programa

Win32DiskImager, como se muestra en la figura 108.

Figura 108.

Win32DiskImager



Nota. Se realiza la descarga del Win32DiskImager.

Se prosiguió con la instalación de Win32DiskImager, seleccionando el archivo. wic de la imagen descargada. A continuación, se definió la unidad correspondiente a la tarjeta microSD y se escribió la imagen en la tarjeta, como se muestra en la figura 109.

Figura 109.

Ejemplo de imagen en descarga

눻 Win32 Disk	Imager - 1.	0		- 0	×
Image File					Device
:_Image_V3.1.1 Hash None 💌	Generate	Example_Image_V3.1	. 17/example-V3. 1. 17. wi		[D:\] •
Read Only A	Allocated Part	itions			
Cancel	Read	Write	Verify Only		Exit
.13787MB/s				00:0	3/09:24

Nota. Se muestra el proceso de descarga para la imagen.

- Desde el escritorio, hacer clic derecho en Equipo.
- Hacer clic izquierdo en Administrar.
- En el menú de la izquierda, dentro de Almacenamiento, hacer clic en la opción

Administrador de discos, figura 110.

Figura 110.

Administrador de disco

🛃 Administración de equipos							
Archivo Acción Ver Ayuda							
🔶 🤿 🙋 📰 🔝 📻 🗩	🗙 🛃 🖪 📴 🖾						
 Administración del equipo (loc Herramientas del sistema Programador de tareas Visor de eventos Carpetas compartidas Rendimiento Administrador de dispo Almacenamiento Administración de disco Servicios y Aplicaciones 	Volumen Disco 0 Partición 1) (Disco 0 Partición 4) (Disco 0 Partición 5) (Disco 0 Partición 5) (Disco 1 Partición 3) (Disco 1 Partición 3) (Disco 1 Partición 4) BOOT0 (D:) OS (C:)	Distribució Simple Simple Simple Simple Simple Simple Simple Simple	n Tipo Básico Básico Básico Básico Básico Básico Básico Básico	Sistema de FAT NTFS (Cifra	archivos do con BitLocker)	Estado Correcto (Partic Correcto (Partic Correcto (Partic Correcto (Partic Correcto (Partic Correcto (Partic Correcto (Partic Correcto (Partic Correcto (Arran	ión de sistema EF ión de recuperaci ión de recuperaci ión de sistema EF ión primaria) ión primaria) ión de datos bási que, Archivo de p
	- Disco 0 Básico 476,81 GB En pantalla	0 MB 0 MB 0 MB 0 Col	(C:) 5,27 GB NTF rrecto (Arra	S (Cifrado) nque, Arch	1,20 GB 1 Correcto (Pz C	7,67 GB Correcto (Partició)	1,38 GB Correcto (Par
	Disco 1 Extraíble 7,32 GB 32 En pantalla Co	N 32 N Sorr Corr	512 MB Correcto (2,93 GB Correcto (F	3,83 GB No asignad	0	

Nota. Se muestra el administrador de disco.

12.3 Inicio de Simatic IOT2040

Luego, se inserta la tarjeta en el SIMATIC IOT2040. Las imágenes siguientes ilustran

los pasos a seguir para colocar la tarjeta correctamente en el dispositivo, como se muestra en

la figura 111.

Figura 111.

Insertar tarjeta



Nota. Se muestra el lugar donde se inserta la tarjeta.

Una vez escrita la imagen, se puede observar que el nombre de la tarjeta ha cambiado

y ahora contiene dos carpetas y un archivo, como se muestra en la figura 112.

Figura 112.

Nombre del archivo

∕ hoy				
example-V3.1.17.wic	30/07/2024 15:47	Archivo WIC	3.663.616 KB	

Nota. Se ilustra el nombre del archivo que se ha descargado.

Una vez colocada la tarjeta, se alimenta el dispositivo a través del puerto X80. El

LED PWR se encenderá, indicando que el dispositivo está recibiendo energía y después de

unos segundos, el LED USB se encenderá para señalar que el IOT ha iniciado.

Posteriormente, el LED SD se iluminará y parpadeará o permanecerá fijo durante algunos minutos, ya que el sistema está redimensionando la tarjeta microSD, como se muestra en la figura 113.

Figura 113.

Led SD



Nota. Se muestra el led SD.

12.4 Descarga de Putty e inicio de sesión en Simatic IOT2040.

Para acceder al dispositivo desde el PC, se usa la herramienta PuTTY, se conecta el

cable Ethernet desde el puerto X1 del SIMATIC IOT2040 al PC, y el dispositivo tiene la IP

predeterminada 192.168.200.1, el PC reconozca el dispositivo, debe estar en la misma red IP,

figura 114.

Figura 114.

Putty Direcciones IP



Nota. Se ilustra las direcciones IP y sus protocolos.

En un ajuste de la red del PC, se accedió al Panel de Control, se selecciona en Redes e Internet, donde luego Centro de redes y Recursos Compartidos; dar clic en Cambiar configuración del adaptador, con el botón derecho en Conexión de área local y seleccionar Propiedades, hacer clic en Protocolo de Internet versión 4 (TCP/IPv4) y luego en Propiedades y seleccionar Usar la siguiente dirección IP e introducir una dirección IP en el rango 192.168.200.1 – 192.168.200.254 con la máscara de subred 255.255.255.0

Para iniciar sesión como "root", no se ha configurado ninguna contraseña de acceso por defecto, por lo que se puede acceder directamente al terminal de Linux del dispositivo, como se muestra en la figura 115 y 116.

Figura 115.

Configuración de acceso



Nota. Se observa la configuración de Linux.

Figura 116.

Imagen PUTTY



Nota. Se muestra el menú del Putty.

RECURSOS UTILIZADOS

- Tarjeta microSD (tamaño mínimo 8Gb, tamaño máximo 32Gb)
- Adaptador y lector de tarjetas para lectura en PC
- 2 cables Ethernet
- Fuente de alimentación
- SIMATIC IOT2040

RESULTADOS

En la figura 117 se puede apreciar el funcionamiento de la práctica, el PLC en RUN cargada su respectiva configuración detallada en el marco procedimental y se observa la conexión de la IOT2040 a la fuente y la configuración de la PC como se muestra en la figura 118.

Figura 117.

Resultados



Figura 118.

Resultados



ANEXOS

🖾 node rod X + V	0	×
C:\Users\ell3>nodeversion && npmversion V20.15.0 10.0.1		
C:\Users\eli2>pm install -gunsafe-perm node-red		
added 312 packages in 23s		
60 packages are looking for funding run 'npm fund' for details ppm notice New patch version of npm available! 10.8.1 -> 10.8.2 npm notice New patch version of npm available! 10.8.1 -> 10.8.2 npm notice To update run: <u>npm install -g npm010.8.2</u> npm notice To update run: <u>npm install -g npm010.8.2</u>		
C:\Users\ell23>node-red start 30 Jul 16:38:38 - [info]		
Welcome to Node-RED		
<pre>30 Jul 16:38:38 - [info] Node-RED version: v0 0.2 30 Jul 16:38:38 - [info] Node.js version: v30 10.0 30 Jul 16:38:38 - [info] Loading paleter nodes 30 Jul 16:38:39 - [info] Loading paleter nodes 30 Jul 16:38:39 - [info] Context store : 'default': [nodule=memory] 30 Jul 16:38:39 - [info] Context store : 'default': [nodule=red] 30 Jul 16:38:39 - [info] Context store : 'default': [nodule=red] 30 Jul 16:38:39 - [info] Context store : 'default': [nodule=red] 30 Jul 16:38:39 - [info] Context store : 'default': [nodule=red] 30 Jul 16:38:39 - [info] Flows file : c: (JUSers\ell23\.node-red] 30 Jul 16:38:39 - [info] Creating new flow file 30 Jul 16:38:39 - [info] Creating new flow file 30 Jul 16:38:39 - [info]</pre>		
Your flow credentials file is encrypted using a system-generated key.		
If the system-generated key is lost for any reason, your credentials file will not be recoverable, you will have to delete it and re-enter your credentials.		
You should set your own key using the 'credentialSecret' option in your settings file. Node-HED will then re-encrypt your credentials file using your chosen key the next time you deploy a change.		
30 Jul 16:38:39 - [info] Server now running at http://127 0.0.1:1880/ 30 Jul 16:38:39 - [warn] Encrypted credentials not found 30 Jul 16:38:39 - [info] Starting flows 0 Jul 16:38:39 - [info] Started flows		

Elaborado por:	Revisado por:	Aprobado por:
Santamaría, Olivo	Ing. Geovany García	Ing. Geovanny García
Fecha de Elaboración	Fecha de Revisión	Número de Resolución Consejo de
30/08/2024	30/08/2024	Carrera: 1

		REVISIÓN 1/1	Página 125 de 30
	ESIANA	MANUAL DE PRÁCTICAS DE LABO	RÁTORIO
LABORATORIO		AUTOMATIZACIÓN INDUSTRIAL	
CARRERA		ELECTRÓNICA	
SEDE		GUAYAQUIL	

A. OBJETIVO GENERAL

• Controlar y coordinar un conjunto de dispositivos o procesos, garantizando la redundancia y la alta disponibilidad del sistema.

B. OBJETIVOS ESPECÍFICOS

- Seleccionar y configurar el hardware y software adecuados para desempeñar las funciones de maestro y esclavo en el sistema.
- Implementar un protocolo de comunicación confiable entre el maestro y los esclavos, garantizando la sincronización y el intercambio de datos en tiempo real.
- Desarrollar algoritmos de control y gestión de errores para garantizar la alta disponibilidad del sistema.

C. MARCO TEÓRICO

Profinet

Process FIeld NETwork más conocido como PROFINET es uno de los protocolos de comunicación que está vigente en las industrias, no obstante, su funcionalidad es conectar sensores, motores y otros dispositivos electrónicos, Este sistema está basado en Ethernet por su grande rendimiento debido que proporciona una alta velocidad de comunicación y además tiene compatibilidad con otros protocolos como el TCP-UDP/IP, SNMP entre otros (Comunicación, 2023).

PLC S7-1200

Es un dispositivo industrial que emplea la ingeniería para automatizar procesos, con el propósito de lograr que las máquinas operen todos sus componentes. Debido a estas ventajas,

los Controladores Lógicos Programables (PLC) se han vuelto esenciales para el avance tecnológico de las industrias y la sociedad en su conjunto (INDUSTRIASGLS, 2021).

HMI

Es un panel de control que logra conectar a la persona con la maquina es comúnmente, así como se observa en la Figura 3, es usado en las industrias para que optimizar procesos digitalizando y centrando datos, gracias a esto los operadores pueden ver mensajes importantes en gráficos, ver y gestionar alertas (euroinnova, 2024).

Comunicación Maestro-Esclavo

En el principio de maestro/esclavo es una noción crucial en informática para gestionar y asignar recursos, especialmente cuando múltiples dispositivos, procesos o aplicaciones dependen de los mismos recursos. Esto se vuelve especialmente relevante en situaciones como la transmisión de datos a través de un bus de datos. Bajo este principio, se regulan las solicitudes de manera que la comunicación ocurra sin interferencias ni alteraciones de las señales por parte de otros elementos, garantizando así la correcta ejecución de todos los procesos involucrados. (bidigital, 2019).

Compresores de aire

Es una herramienta mecánica empleada para elevar la presión del aire en un espacio confinado. Su funcionamiento implica succionar aire del entorno y compactarlo, lo que disminuye su volumen y, por ende, incrementa su presión. Este dispositivo es ampliamente utilizado en diversas industrias, ya que suministra aire comprimido a componentes de maquinaria, como se observa en la Figura 5 (Encarnación García, 2023).

D. MARCO FUNDAMENTAL

12.5 Creación de los PLC's maestro – esclavo

Para iniciar, se procede a crear un proyecto en el software. Primero, se hace clic en el icono de acceso a la aplicación en el escritorio de Windows. Luego, se selecciona la opción "Create new Project". A continuación, se asigna un nombre al proyecto en el campo llamado "PRUEBA 2" como se muestra en la figura 119.

Figura 119.

Creación del proyecto

Nombre proyecto	: Prueba 2
Ruta	C:\Users\el123\OneDrive\Documentos\Automation
Versión	: V16
Autor	el123

Nota. Se visualiza la ventana de trabajo del programa TIA PORTAL V18 para poder crear el nuevo proyecto.

Una vez creado el proyecto, se añaden los PLCs. en este caso, se declara el nombre del dispositivo en este caso es "Maestro" luego selecciona "controladores" se abre la carpeta "simatic S7 1200" luego en "CPU" y se utiliza el S7-1200 CPU 1214DC/DC/DC (referencia 6ES7214-1AG40-0XB0) versión 4.0 como se muestra en la figura 120.
Figura 120.

PLCs S7-1200

/la estro				
	🕶 🛅 Controladores 🛛 📉	 Dispositivo: 	man meters	
	👻 🛅 SIMATIC \$7-1200			
	The CPU		i" the	
Controladores	CPU 1211C AC/DC/Rly		=	
	CPU 1211C DC/DC/DC		-	
	CPU 1211C DC/DC/Rly			
	CPU 1212C AC/DC/Rly		0.012110000000	
	CPU 1212C DC/DC/DC			_
	CPU 1212C DC/DC/Rly	Referencia:	6ES7 214-1AG40-0XB0	-
HMI	CPU 1214C AC/DC/Rly	Versión:	V4.0	10
	✓ Image: CPU 1214C DC/DC/DC			
	6ES7 214-1AE30-0XB0	Descripción:		
	6ES7 214-1AG31-0XB0	Memoria de ti	rabajo 75KB; fuente de	
	6ES7 214-1AG40-0XB0	SINK/SOURCE	DO10 x 24V DC v AI2 integrada	. 6
	CPU 1214C DC/DC/Rly	contadores rá	pidos y 4 salidas de impulso	
Sistemas PC	CPU 1215C AC/DC/Rly	integradas; Si	gnal Board amplia E/S integrad	as;
	CPU 1215C DC/DC/DC	comunicación	nos de comunicaciones para n serie: hasta 8 módulos de	
	CPU 1215C DC/DC/Rly	señales para	ampliación E/S; interfaz PROFINE	T
	CPU 1217C DC/DC/DC	para program	ación, HMI y comunicación PLC-	PLC
	CPU 1212FC DC/DC/DC			

Nota. Se muestra la configuración del PLC en la cual se va a trabajar.

Luego de haber creado un PLC se procede a realizar los mismos pasos para crear el

PLC esclavo.

12.6 Configuración del bloque PUT/GET

Para alcanzar los bloques de comunicación, se dirige a la sección de

INSTRUCCIONES, luego selecciona COMUNICACIONES, seguido de

COMUNICACIONES S7. Finalmente, se eligen los bloques GET/PUT para configurar la

comunicación al sistema que se muestra en la figura 121.

Figura 121.

Bloque de comunicaciones

✓ Comunicació	n	
Nombre		Descripción
🔻 🛅 Comunicació	ón S7	
EF GET	5	Leer datos de u
= PUT	Q	Escribir datos e
-		

Nota. Se agrega los bloques de comunicación.

Se habilita la opción PUT/GET para cada uno de los PLC'S, se dirige a "Marcas del sistema" luego se va a la sección de "Bits marca de ciclos" y se llena los campos con la dirección de marca de ciclo se ha colocado "50" para que exista comunicación entre ambos como se muestra en la figura 122.

Figura 122.

Activación de marca de siglo

General	^	Siempre 1 (high):		~
Entradas analógicas		Siempre 0 (low):		1
Direcciones E/S			<u></u>	
Contadores rápidos (HSC)		Bits de marcas de ciclo		
Generadores de impulso				
Arranque			Activar la utilización del byte de marcas de ciclo	-
Ciclo		Dirección del hyte de marcas		=
Carga por comunicación		de ciclo (MBx):	50	
Marcas de sistema y de ciclo		Reloi 10 Hz:	%M50.0 (Clock 10Hz)	
Servidor web	=	Dalai E Hay	WME01 (Clark EUr)	
Idiomas de la interfaz		Reloj 5 Hz:	76MIDU.1 (CIOCK_SH2)	
Hora		Reloj 2.5 Hz:	%M50.2 (Clock_2.5Hz)	
Protección & Seguridad		Reloj 2 Hz:	%M50.3 (Clock_2Hz)	
Recursos de conexión		Reloj 1.25 Hz:	%M50.4 (Clock_1.25Hz)	
Sinoptico de direcciones		Reloi 1 Hz	%M50.5 (Clock 1Hz)	
	~	Public cost line		
		Reloj 0.625 HZ:	%M50.6 (Clock_0.625HZ)	×

Nota. Se muestra la ventana de uno de los PLC'S, de sus marcas de ciclo, de la interfaz para la configuración.

Después de hacer la configuración, se procederá a crear las variables en el PLC, con la marca "MB" para el tipo de datos Byte y "M" para el bool, esto es necesario para definir y gestionar los datos que se utilizarán en el sistema, figura 1123

Figura 123.

Tal	bla	de variables								
Proy	ecto	3 MAESTRO [CPU 12	14C DC/DC/DC] → Variab	les PLC						
	-	⇒ ⊨ ∾ m &								
1	arial	bles PLC								
		Nombre	Tabla de variables	Tipo de datos	Dirección	Rema	Acces	Escrib	Visibl	Com
1	-	Clock_Byte	Tabla de variabl 💌	Byte 🔢] %MB100 ▼					
2	-	Clock_10Hz	Tabla de variables e	Bool	%M100.0					
3		Clock_5Hz	Tabla de variables e.	Bool	%M100.1					
4	-	Clock_2.5Hz	Tabla de variables e	Bool	%M100.2					
5	-	Clock_2Hz	Tabla de variables e	Bool	%M100.3					
6	-	Clock_1.25Hz	Tabla de variables e	Bool	%M100.4					
7	-	Clock_1Hz	Tabla de variables e	Bool	%M100.5					
8	-	Clock_0.625Hz	Tabla de variables e	Bool	%M100.6					
9	-	Clock_0.5Hz	Tabla de variables e	Bool	%M100.7					
10		<agregar></agregar>					 Image: A start of the start of	V		
							1.11.12		1	4

Nota. Se muestra las tablas de variables para la asignación de la programación.

En el PLC maestro, se dirige a la pestaña "general" y luego se activa la marca de ciclo

y se asigna un número mayor a 50 para evitar conflictos con nuestra programación existente,

figura 124. **Figura 124.**

Marca del sistema y de ciclo

General	Variables I	C	Constantes de sistema	Textos	
General		~			Ĩ
Interfaz PRO	FINET [X1]				
DI 14/DQ 10	р. 1. Г. 1.				
AI 2					
General					
Entradas	analógicas				
Direccior	nes E/S	=	Mecanismos de conexión		
Contadores	rápidos (HSC)	4			
Generadore	s de impulso			Permitir acceso vía comunicación PUT/CET del	
Arranque				interlocutor remoto	
Ciclo					
Carga por co	omunicación			<u>`</u>	
Marcas de s	istema y de ciclo				
Servidor we	b				
Idiomas de	la interfaz				
Hora		V			Ē

Nota. Permite la comunicación del PUT y GET.

Se crea el bloque PUT_ y se llena los campos necesarios, en la sección "REQ" se le asigna el "%M50.5", en "ID" el valor de "w#16#100" para el "ADDR_1" al "ADDR_4"se asigna el campo de memoria del CPU y luego el "SD" donde se indcia el área de donde se va a enviar los datos, que es el "MARCHA", "PARO", "SP" y el "PID 2", figura 125.

Figura 125.

Bloque PUT

Contentario	
	1000 1 "PUT_D8"
	PUT Remote - Variant 🔉 🖓
1W50.5	
"Clock_1H#"	ID STATUS
PEMOROBOOL 1	ADR,1 (ADR,2 ADR,1
PRINDS-0 BOOL 1	ADDR_4
"M20.0 "PARO"	so_1 🖨
"МАЯСНА"	10,2
SP	50,3
M26.0 Activer ENABLE	

Nota. Se acepta los nombres del bloque PUT y se configura algunos parámetros.

12.7 Asignar direcciones IP

A continuación, se configuran las direcciones IP asignando los primeros tres octetos

para establecer la red local, figura 126.

Figura 126.



Nota. Se modifica las direcciones IP.

12.8 Comunicación entre Plc's

Para ello, se dirigió al bloque PUT, haciendo clic izquierdo en el icono del maletín. Al

realizar, figura 127.

Figura 127.

Configuración del Bloque PUT

	-1	PUT_DB*		
	Remot	PUT te - Variant	<u>م</u>	
	EN		ENO	
%M50.5			DONE	
"Clock_1Hz"	REQ		ERROR	
W#16#100	ID		STATUS	- "PUT_DB".STATUS
P#M60.1 BOOL 1 -	ADDR_1			
P#M20.0 BOOL 1	ADDR_2			
%M40.5				
"senal del				
maestro" —	SD_1			
%M40.1				
"STOP" -	SD 2	-		

Nota. Indicación de configuración del bloque PUT para con llevar la programación

Se establece la comunicación entre los PLC maestro y esclavo para sincronizar y coordinar los

procesos industriales, se dirige a "PROPIEDADES" se selecciona en "CONFIGURACION"

luego a "PARAMETROS" y se configura el PLC Maestro y esclavo, en la figura 128.

Figura 128.

PUT_SFB (SFB15	5j				Propiedades	1 Información	1 Diagnóstico	
General	Configu	ración						
Parámetros	2 P	arámetros de la cone	exión					
		General						
			Local		Interlocutor			
		Punto final:	MAESTRO [CPU 1214C DC/DC/DC]		ESCLAVO [CPU 1214C DC/DC	DC]		
		interfaz:	MAESTRO, Interfaz ROPINET_1[X1 : PN(LAH)]	•		1[X1 : PN(LAN)]		
		Subred:	Ethernet		Ethernet			
		Nombre de subred:	PNAE_1		PN/IE_1			
		Dirección:	172.18.179.139		172.18.179.143			
	- 8	ID de conexión (hex):	100					
	1	Nombre de conexión:	\$7_Conexión_1					
			Establecimiento activo de la conexión Utiliateral					

Comunicación entre PLC's

Nota. Se realiza la transferencia de datos.

En interfaz sed busca el nombre del plc a asignar y el tipo de comunicación "Profinet" luego a dirección en este caso el maestro es el "172.18.179.139" para el maestro luego al PLC esclavo se hace el mismo paso, pero con la dirección "172.18.179.143".

12.9 Creación del bloque LSIM

Se incorporará un nuevo bloque OB y se elegirá esta elección "Cyclic interrupt", donde esta ordenación permite, bloque se ejecute automáticamente en intervalos regulares de tiempo con el lenguaje "KOP" y el tiempo de ciclo "100",y seleccionar "AUTOMATICO" figura 129.

Figura 129.

Configuración Cyclic interrupt



Nota. Se obtiene el bloque OB.

Para añadirla a la planta, se deberá acceder a la web de Siemens y descargar la carpeta "LSIM", para poder obtener los archivos necesarios para la configuración y la integración de la planta en el sistema, figura 130.

Figura 130.

LSim for Tia portal V16

Home > Support > Forum > Conferences	> Product Conferences > Indu	strial Software > STEP 7 (TIA Portal)	Produc
Navigation	▲ LSim for Ti	a portal v16	立.
Conferences	Created by: bonc	7as1 at 6/24/2022 1:09 PM (1 Replie	PS)
 Product Conferences LOGO! 	Rating นามาการน	(0)	
SIMATIC S7 - Hardware	rnanks 1		
> SIMATIC S5 / STEP 5	Actions	post	
> SIMATIC 505	2 Entries		
> Communication / Networks	6/24/2022 1:00 DM	p.	Data Andra (0)
> SIMATIC Modbus/TCP	O beneficial		FRATE A A A A A A A
> Decentral Peripherie	A DONCZAST	HR	
> Programming Devices	Posts: 3	Where can I find LSim (Library for C	Controlled System Simulation) for Tia
> PC-based Automation	Rating:	portal v16? I have for v14 and it wo	rks but when i trying to upload to v16, i
> Industrial PC SIMATIC PC		update that and I have empty folder	in master copies.
E SIMATIC IOT2000	(v) he he he he as		
Industrial Software	> Suggestion > T	o thank	C Answer C Quote

Nota. Se busca la Librería LSIM para poder realizar el respectivo funcionamiento. Fuente: (Siemens, 2024).

Al haber extraído la biblioteca, se consigue el archivo llamado v16 library, este archivo contiene la librería para importarla en el sistema, lo que permitirá acceder a los recursos y configuraciones específicos requeridos para la planta, figura 131.

Figura 131.

Attachment

Attachment ↓ 21 79047707_LSim_LIB_V16.zip (497 Downloads)

Nota. Se descarga la librería para las especificaciones de la planta.

Para agregar los archivos, se deberá acceder a la librería, luego de seleccionar "librerías globales" y hacer clic en la opción abrir librería global, el procedimiento permite cargar la librería extraída en el sistema, haciéndola disponible para su uso y configuración dentro del entorno de trabajo, figura 132.

Figura 132.

Librería Globales



Nota. Se busca la librera respectiva que se ha agregado.

Se deberá localizar el archivo que se descargó de la librería global se busca con el nombre "79047707_Lsim_LIB_V16" y luego se da en "ACEPTAR", se procederá a importarlo al sistema según sea necesario, la figura 133.

Figura 133.

Proceso de descarga de la Librería



Nota. Se busca la librería y se visualiza el bloque LSIM PT1.

Se añadirá la librería denominada LSIM, se desglosa una carpeta llamada "TIPOS" y luego en "PLANTILLAS MAESTRAS" y luego el bloque "LSIM_PT1" el cual el proceso asegurará que ambos bloques trabajen juntos dentro del mismo entorno, figura 134.

Figura 134.

Entorno del bloque LSIM



Nota. Resultado de variedad de librería LSIM.

Al agregar la librería, automáticamente se añaden los DB y FB en donde el DB se utiliza para definir los parámetros de la planta, esto facilita la configuración automática de los datos necesarios, figura 135.

Figura 135.

Parámetros



Nota. Se añade los DB Y FB.

A continuación, la tabla de variables con su respectivo tipo de datos, ya sea real o

booleanos, con sus entradas y salidas respectivas, figura 136.

Figura 136.

Tabla de variables

	LS	im_	_PT1_DB							
-		No	ombre	Tipo de datos	Valor de arranq	Remanen	Accesible d	Escrib	Visible en	Valor de a.
1		•	Input							
2			calcParam	Bool	false		~	V		
3			input	Real	0.0		\checkmark	V	V	
4			tmLag1	Real	1.0		 Image: A start of the start of	V		
5			gain	Real	1.0			v		
6	-00		cycle	Real	0.1			V		
7	-		maxOut	Real	100.0		 Image: A start of the start of	V		
8			minOut	Real	0.0		 Image: A start of the start of	V		
9			reset	Bool	false		\checkmark	V		
10	-00	•	Output							
11			error	Bool	false		\checkmark	V	Image: A start and a start	
12	-		status	Word	16#0			V		
13			maxReached	Bool	false			v	Image: A start and a start	
14	-		minReached	Bool	false			V		
15	-		output	Real	0.0			V	Image: A start and a start	
16			InOut							
17	-	-	Static							
18	-		statRf1	Real	0.0		V	\checkmark		
19	-		statRe1	Real	0.0		\checkmark	\checkmark		
20	-		statOverfirst	Bool	false		V	V		
21	-		statOutput	Real	0.0		Image: A start of the start	V		

Nota. Contenidos de las tablas de variables

Se agregará las siguientes marcas para el setpoint, entradas, salidas, el mínimo y el máximo que en este caso es el rango del 0-100 y luego en "input" con el "%MD8" y su salida en el "output" con el ""MD4", figura 137.

Figura 137.

Marca del bloque



Nota. Se muestra el bloque LSIM con sus respectivas marcas.

12.9.1 Configuración del bloque PID COMPACT

Se agregó el PID COMPACT al tiempo interrumpido dirigiéndose al apartado de

instrucciones, luego seleccionando "tecnología", seguido de "PID control", y finalmente

"PID Compact", este proceso es para integrar el control PID en la secuencia de

programación, asegurando que el sistema respondiera correctamente a las variaciones en el

proceso, figura 138.

Figura 138.





Nota. Indicaciones para poder añadir el Bloque PID Compact al segmento.

Por lo siguiente, se dirigió al icono del maletín, lo que abrió una ventana donde se configuraron los ajustes básicos, las entradas y salidas, así como los parámetros del PID, para establecer las configuraciones necesarias y garantizar que el sistema funcionara de acuerdo

con los requisitos establecidos, figura 139.

Figura 139.



Nota. Imagen de las configuraciones del PID Compact.

Por lo siguiente se dirige al maletín el cual nos abre una ventana en donde se configura ellos ajustes básicos los entradas y salida y los parámetros del PID luego se cambia e tipo de regulación que es "PRESION" y en "PSI", para configurar el PID COMPACT.

Se determinaron los valores deseados para los parámetros Proporcional (P), Integral (I) y Derivativo (D) basados en las características del sistema. Luego, se ajustó el valor de Kp para regular la respuesta al error, Ki para eliminar el error en estado estacionario, y Kd para reducir las oscilaciones y mejorar la estabilidad, figura 140.

Figura 140.

PID COMPACT

99 02 01	
÷ 100 103	
 Ajustes básicos 	The desired offer
Tipo de regulación 🥑	lipo de regulación
Parámetros de entrad 🥑	
▼ Ajustes del valor real 🥑	Presión 💌 psi 💌
Limites del valor real	Invertir sentido de regulación
Escala del valor real 🥑	
 Ajustes avanzados 	Activar Mode tras rearrancar la CPU
Monitorización del val 🥑	Poner Mode a: Modo automático 💌
Limitaciones PWM 🥏	
Limites del valor de sa 🥑	
Parámetros PID 🥑	

Nota. Tipo de regulación del PID.

Se realiza la misma configuración en el PLC esclavo, con la diferencia de que este recibe una señal del maestro para activar el PID Compact del esclavo co la oocion de actuvar su entrada manual. Esta comunicación se lleva a cabo mediante la comunicación PUT/GET, figura 141.

Figura 141.

Parámetros PID

Activar entrada manual		
Ganancia proporcional:	76.0183	
Tiempo de integración:	1.04828	s
Tiempo derivativo:	2.662497E-1	s
Coeficiente retardo derivativo:	0.1	
Ponderación de la acción P:	2.514037E-1	
Ponderación de la acción D:	0.0	
Tiempo muestreo algoritmo PID:	9.99984E-2	s
gla para la optimización		
Estructura del regulador:	PID	-

Nota. Parámetros PID COMPACT.

12.9.2 Configuración del PLC esclavo

En la parte correspondiente al segmento 1 que es el control en la programación, en la primera línea se mostró la recepción de una señal que indica la comunicación del maestro al esclavo. En la segunda línea, se colocó un temporizador para iniciar el simulador, permitiendo simular un arranque en vacío.

En la línea cuatro y cinco, se implementó una función de seguridad que monitoreó la entrada de PSI (presión), si esta superaba el setpoint durante más de 20 segundos, se habilita una alarma y, automáticamente, se apaga el control PID por razones de seguridad. En la última línea, se añadió un contacto para que el usuario pudiera controlar manualmente el sistema, lo que permitió verificar la funcionalidad del compresor, figura 142.

Figura 142.

Segmento 1 control



Nota. Programación general del segmento 1 del Esclavo.

En la figura siguiente, el bloque MOVE se utilizó para trasladar una variable a otra en su entrada se coloca el %MD12" que es el set point HMI y su salida al "%MD0" se realiza el mismo paso al demás bloque con la diferencia de que cada bloque tiene su variable diferente como es el "%MD8", EL %MD16", "%MD4", "%MD24" facilitando así el control del PID. Este proceso fue necesario para que la variable pudiera ser visualizada y manipulada en el HMI (Interfaz Hombre-Máquina), figura 143.

Figura 143.

Segmento 2_MOVE



Nota. Traslación de datos de una variable a otra con el bloque MOVE.

Se creó un DB dirigiéndose al bloque de programas y seleccionando la opción de agregar un nuevo bloque, allí, se eligió el bloque de datos, que correspondió al DB que se necesitaba. al para almacenar y gestionar los datos necesarios para el control.

Se agregaron las variables correspondientes a las dos alarmas, para ello, se hizo clic derecho e insertó una fila para cada variable, nombrándolas como "AL4" y "AL5" y el tipo de datos para ambas variables fue definido como entero. El cual permitió establecer las alarmas necesarias dentro del bloque de datos para el control del sistema, figura 144.

Figura 144.

configuracion del bloque DB

PRUEBA 2 (IOT20240) >	ESCLAVO [CPU 1	214C DC/DC/DC]	 Bloques de pro 	ograma 🕨 A	larmas_	Esclavo [D	B1]		_ # = ×
8× ₩ ₩	Conservar valores ad	tuales 🔒 Instar	ntánea 🙀 🖳 C	opiar instantán	eas a val	ores de arran	que 🖳 🖁	⊧ •	3
Alarmas_Esclavo									
Nombre	Tipo de dato	os Valor de a	rranq Remanen	Accesible d	Escrib	Visible en	Valor de a	Comentario	
1 📹 🔻 Static									
2 📶 = AL4 🗲	Int	0							
3 📶 = AL5 🗲	Int	0							

Nota. Creación de las dos alarmas en el bloque DB en datos enteros.

En el segmento 3, el sistema de alarma se configuró para que el usuario pudiera observar tanto las alarmas como el estado del compresor a través del HMI y este sistema facilitó la supervisión y el control del funcionamiento del compresor, permitiendo al usuario identificar cualquier problema o alerta en tiempo real, figura 145.

Figura 145.

Segmento 3 alarmas

Comentario	
%M60.1 "Tag_3"	"Alarmas_ Esclavo".AL4 %X3
—]	()
%///40.5 "Seguridad"	"Alarmas_ Esclavo".AL4 %X4
— Ì	()
Alarmas_ %MW100	

Nota. Programación de alarmas en el main de Esclavo

12.9.3 Configuración en el PLC maestro

Se dirigió al ciclo interrumpido del esclavo, donde se agregó el PID Compact en el segmento 1, en el apartado del setpoint, se asignó MD0 como "SP", permitiendo que el usuario manipule esta variable a través del HMI y, además se configuró MD4 como la entrada y MD8 como la salida del control PID.

En el segmento 2, se mostró la planta simulada, donde se colocaron los parámetros de manera automática. Esta simulación ayudó a obtener los valores necesarios para ajustar el control PID y el botón de reset se utilizó para reiniciar la planta del control PID, figura 146,

Figura 146.

Segmento 1 PID Compact y Segmento 2 LSim



Nota. Creación de la programación del Bloque PID Compact y LSim del Maestro.

En esta sección, se añadieron los bloques PUT y GET. El bloque PUT se encargó de enviar los datos que activan el PID 2 y el paro general, transmitiendo datos booleanos y por otro lado, el bloque GET recibió la variable del PID, en este caso, las salidas del PID esclavo, recibiendo los datos en formato real. Este proceso permitió la correcta transmisión y recepción de datos entre los diferentes componentes del sistema, figura 147.

Figura 147.

BLoques PUT y GET



Nota. Programación del bloque PUT y GET.

Además, se ha implementado una condición que activa el controlador PID 2 en el PLC esclavo cuando el valor de IW67 supera los 10000.0 de oscilación, la medida permitirá gestionar automáticamente situaciones donde se requiere un ajuste adicional del proceso, figura 148.

Figura 148.

Bloques Normalizar y Escalar



Nota. Se realiza la conversión y se escala los valores de entero a real.

Se implementó un enclavamiento que incluye seguridad y control PID, cuando se realiza un control manual, el control PID se apaga y se añadió un temporizador de 10 segundos para simular un arranque en vacío.

En la línea 5, se estableció una medida de seguridad y si la entrada del setpoint es mayor durante 20 segundos, se abre el circuito para detener el control PID.

Un detalle importante es que el sistema presenta una oscilación que se controla mediante un potenciómetro físico, simulando así una demanda de la planta y si esta demanda supera 800, se activa el PID 2 del esclavo, figura 149.

Figura 149.

Programación general del main Maestro



Nota. Programación general de la oscilación del PID

Luego, en el segmento 4, se añadieron los bloques MOVE para transferir variables entre las mismas áreas de datos y facilitó la identificación y gestión de las variables en el HMI, permitiendo una mejor visualización y seguimiento de la información dentro del sistema, figura 150.

Figura 150.

Segmento 4 del Maestro Bloque Move



Nota. Intercambios de variables en el main de Maestro.

A continuación, se creó un bloque DB para las alarmas del maestro. En este bloque, se insertaron filas para las alarmas AL1, AL2, AL3, AL6 y AL7, todas con el tipo de dato definido como entero, el cual permitió gestionar y almacenar las alarmas de manera organizada, facilitando su uso y seguimiento en el sistema, figura 151.

Figura 151.

	Nombre	Tipo de datos	Valor de arranq	Remanen	Accesible d	Escrib	Visible en	Valor de a	Comentario
-	▼ Static								
-	AL1	Int	0						
-	 AL2 	Int	0						
-	AL3	Int	0						
-	AL6	Int	0						
-	AL7	Int	0						

Nota. Programación de las alarmas del main Maestros para visualizarlos en el HMI.

Al compilar el sistema, se asignaron automáticamente los offsets, que correspondieron a las direcciones de memoria para cada variable, el cual permitió que las variables y alarmas fueran correctamente ubicadas y gestionadas dentro del bloque DB, asegurando un acceso y manipulación precisos de los datos, figura 152.

Figura 152.

Datos IOT

1485	2		🔥 🛃 🤔 Conse	rvar valores actuales	a Inst	antánea 🧤 🖏	Copiar insta	ntáneas a valo	res de arr	anque 👢	🕵 Cargar	valores de ari
	DA	TOS	IOT 2040 (instantár	nea generada: 10/08	3/2024	14:5 <mark>4</mark> :45)						
		Nom	ıbre	Tipo de datos	Offset	Valor de arranq	Remanen	Accesible d	Escrib	Visible en	Valor de a	Comentario
1	-	• 5	Static									
2			SETPOINTESCLAVO	Int 🔳	0.0	0						
3			INTESCLAVO	Int	2.0	0						
4			OUTESCLAVO	Int	4.0	0						
5			SP	Int	6.0	0						
6	-0		VALVULA	Int	8.0	0						
7			INT HMI	Int	10.0	0						

Nota. Asignación de las direcciones de memorias para cada variable.

Se recibieron los datos del main, y dado que estos datos eran reales, se convirtieron en

enteros para facilitar su uso en Node-RED. Esta conversión permitió que los datos pudieran

ser manejados adecuadamente en el entorno de Node-RED.

Se asignó una dirección específica para esta conversión, lo que facilitó la comunicación entre el sistema y Node-RED, figura 153.

Figura 153.

Segmento 8 Variables IOT



Nota. Programación de las variables del IOT en conversión de reales a enteros y comunicación con la Node-Red.

RECURSOS UTILIZADOS

- PLC S7 1200
- HMI
- PROGRAMA TIA PORTAL

E. RESULTADOS

En la figura 154 y 155 se puede apreciar el funcionamiento de la práctica, el PLC en RUN cargada su respectiva configuración, la interfaz adecuada para cada variable para su respectivo funcionamiento.

Figura 154.

Resultados



Figura 155.

Resultados



F. ANEXOS

Figura 156.

Resultados de alarmas.

	JCVI	ESIA	NA Alarmas	
the second	JA	LJIA	ECUADOR	egresar
N.º.	Hora	Fecha	Texto	PLC
\$ 260000	15:57:14	09/08/2024	Contraseña o nombre de usuario no válidos. Inicio de sesión falli	LINAT Co
8	15:56:34	09/08/2024	INICIO DE PLANTA 2	HMI_Co
7	15:56:28	09/08/2024	INICIO DE PLANTA 1	HMI_CO
3	15:54:54	09/08/2024	PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO	HMI_Co
3	15:54:37	09/08/2024	PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO	HMI_Co
1	15:51:38	09/08/2024	PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO	HMI_Co
1	15:51:36	09/08/2024	PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO	HMI_Co
1	15:50:35	09/08/2024	PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO	HMI_Co
6	15:50:31	09/08/2024	INICIO DE COMPRESORES	HMI_Co
6	15:50:30	09/08/2024	INICIO DE COMPRESORES	HMI_Co
3	15:50:24	09/08/2024	PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO	HMI_Co
1	15:50:24	09/08/2024	PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO	HMI_Co.
3	15:49:37	09/08/2024	PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO	HMI_Co.
6	15:49:16	09/08/2024	INICIO DE COMPRESORES	HMI Co.
140000	15:47:58	09/08/2024	Conexión establecida: HMI Conexión 1, estación 172,18,179,13	
140000	15:47:57	09/08/2024	Conexión establecida: HMI Conexión 2, estación 172 18 179 14	
110001	15:47:56	09/08/2024	Cambio a modo 'Online'	

Figura 157.

Ventana HMI del setpoint



		REVISIÓN 1/1	Página 154 de 30		
SALESIANA		MANUAL DE PRÁCTICAS DE LABORÁTORIO			
LABORATORI O		AUTOMATIZACIÓN INDUSTRIAL			
CARRERA		ELECTRÓNICA			
SEDE	GUAYAQUIL				

A. OBJETIVO GENERAL

• Establecer una conexión entre el nodo de red y el dashboard, permitiendo la visualización en tiempo real de los datos recopilados y el análisis posterior para la toma de decisiones informadas.

B. OBJETIVOS ESPECÍFICOS

- Configurar la infraestructura de red necesaria para garantizar una comunicación estable y de bajo latencia entre el nodo y el dashboard.
- Desarrollar una interfaz de usuario intuitiva en el dashboard que permita visualizar de manera clara y concisa los datos relevantes para la operación del sistema.
- Implementar herramientas de análisis de datos que faciliten la identificación de patrones, tendencias y anomalías en los datos recopilados.

C. MARCO TEÓRICO

Profinet

Process FIeld NETwork más conocido como PROFINET es uno de los protocolos de comunicación que está vigente en las industrias, no obstante, su funcionalidad es conectar sensores, motores y otros dispositivos electrónicos, Este sistema está basado en Ethernet por su grande rendimiento debido que proporciona una alta velocidad de comunicación y además tiene compatibilidad con otros protocolos como el TCP-UDP/IP, SNMP entre otros (Comunicación, 2023).

Node red

Una plataforma de código abierto que opera mediante una estructura nodal, donde cada nodo recopila datos y los transmite al siguiente. Su objetivo es establecer una red de intercambio de información que facilite el flujo continuo de datos entre los nodos. Permite la configuración de flujos de datos complejos a través de la conexión de nodos y la especificación de la lógica de procesamiento en un entorno gráfico, como se observa en la Figura 10 (Node-RED, 2023).

PLC S7-1200

Es un dispositivo industrial que emplea la ingeniería para automatizar procesos, con el propósito de lograr que las máquinas operen todos sus componentes. Debido a estas ventajas, los Controladores Lógicos Programables (PLC) se han vuelto esenciales para el avance tecnológico de las industrias y la sociedad en su conjunto (INDUSTRIASGLS, 2021).

HMI

Es un panel de control que logra conectar a la persona con la maquina es comúnmente, así como se observa en la Figura 3, es usado en las industrias para que optimizar procesos digitalizando y centrando datos, gracias a esto los operadores pueden ver mensajes importantes en gráficos, ver y gestionar alertas (euroinnova, 2024).

D. MARCO FUNDAMENTAL

Configuración de node red

Dentro del PLC principal, se estructuró un bloque de datos de alcance global "DB global", este elemento de programación proporciona una organización lógica y jerárquica para los datos que necesitan ser compartidos entre diferentes módulos o tareas del programa, facilitando así la lectura, escritura y modificación de dichos datos.

Se procedió a la parametrización del sistema mediante la asignación de los valores correspondientes al setpoint, las variables de entrada y salida del dispositivo esclavo, así como las variables asociadas a la interfaz de usuario. Estos datos, ingresados en el entorno de programación, configuraron el comportamiento del sistema y establecieron los límites operativos, asegurando una comunicación efectiva entre los distintos componentes y una adecuada visualización de los procesos en la interfaz humana, figura 158.

Figura 158.

D Pf	ato RUEI	<u>s 1</u> 8A 2	IOT 2040 2 (10T20240) ► MAE	STRO [CPU 1214C D	C/DC/DC] > Bloques de	programa	DATOS IO	T 2040	[DB14]		
101	8 ₹		L L E Conse	rvar valores actuales		antánea 🧤 🖏	Copiar insta	ntáneas a valoi	res de arr	anque 🛃	🕵 Cargar	valores de ar
	DA	Nor	mbre	Tipo de datos	Offset	Valor de arrang	Remanen	Accesible d	Escrib	Visible en	Valor de a	Comentario
1	-00	•	Static									
2	-00		SETPOINTESCLAVO	Int 🔳	0.0	0						
3	-00		INTESCLAVO	Int	2.0	0						
4	-00		OUTESCLAVO	Int	4.0	0						
5			SP	Int	6.0	0						
6	-00		VALVULA	Int	8.0	0						
7			INTHM	Int	10.0	0						

Nota. Se muestra la parametrización de entradas y salidas con sus tipos de datos.

Se integró un bloque CONV al sistema para convertir valores de real a entero, lo que permitió definir direcciones personalizadas en cada bloque, se ingresaron los valores de las entradas, como "SET POINT ESCLAVO", "INT ESCLAVO" y "OUT ESCLAVO", para realizar la conversión en las salidas de los datos en donde estos datos convertidos se utilizarán como referencia en el software de programación Node-RED, figura 159.

U



Nota. Se muestra los bloques de conversión para la configuración al node red.

Para comenzar la configuración, se abrirá la línea de comandos y se escribirá "node-

red", lo que iniciará la aplicación de configuración, figura 160.

Figura 160.

CMD del Node- Red

C\WiNDOWS\yysten32\cmd. X + v
Microsoft Windoms [Versión 10.0.22631.3958] (c) Microsoft Corporation. Todos los derechos reservados.
C:\Users\ell23>node-red 15 Aug 20:54:43 - [info]
Welcome to Node-RED
<pre>15 kag 20:54:43 = [info] Node=RED version: v0.8.16.0 15 kag 20:54:43 = [info] Node=RED version: v2.8.16.0 15 kag 20:54:44 = [info] Node=RED version 20:16.0 15 kag 20:54:44 = [info] Node=RED version 20:16.0 15 kag 20:54:44 = [info] Node=RED version 20:16 15 kag 20:54:45 = [info] Node=RED version 20:16 15 kag 20:54:45 = [info] Nod=RED version 20:16 15 kag 20:54:45 = [info] Nod=RED version 20:16 15 kag 20:54:45 = [info] Creating Version 20:16 15 kag 20:54:45 = [info] Nod=RED version 20:15 15 kag 20:54:45 = [info] Nod=RED version 20:15 15 kag 20:54:45 = [info] Nod=RED version 20:15 15 kag 20:54:45 = [info] Nod=RED version 3:0.5 started at /ui 15 kag 20:54:45 = [info] Nod=RED version 3:0.5 started at /ui 15 kag 20:54:45 = [info] Nod=RED version 3:0.5 started at /ui 15 kag 20:54:45 = [info] Nod=RED version 3:0.5 started at /ui 15 kag 20:54:45 = [info] Nod=RED version 3:0.5 started at /ui 15 kag 20:54:45 = [info] Nod=RED version 3:0.5 started at /ui 15 kag 20:54:45 = [info] Nod=RED version 3:0.5 started at /ui 15 kag 20:54:45 = [info] Nod 'fd=ental-tab' from C:\Vsersvll23.node=red/nde_modules\Pflexdash/node=red-flexdash/Components/fd=rti-nde=Label.ve 15 kag 20:54:45 = [info] Nod 'fd=ental-tab' from C:\Vsersvll23.node=red/nde_modules\Pflexdash/node=red-flexdash/components\fd=rtid=suret 15 kag 20:54:45 = [info] Nod 'f</pre>
15 kug 20:54:46 - [info] Sattings file : C:\Usar\ell23node-red\stattings.js 15 kug 20:54:46 - [info] Context_store : 'idenalt': Nodel-aremeny] 15 kug 20:54:46 - [info] Usartxtory : \Usar\ell23node-red\stattings.js 15 kug 20:54:46 - [info] Points file : d\tattings.js 15 kug 20:54:46 - [info] Flows file : \Usar\ell23node-red\flows.json 15 kug 20:54:46 - [info] Flows file : \Usar\ell23node-red\flows.json 15 kug 20:54:46 - [info] Flows file : no http://127.0.0.1:1880/

Nota. Se muestra observa el inicio de la proporción del node red.

Mediante la introducción de la dirección web, el usuario inicia una solicitud al servidor

para obtener los recursos necesarios y mostrar la página web correspondiente, como se

observa en las figuras 161 y 162.

Figura 161.

Server Node red

15 Aug 20:44:11 - [info] Server now running at http://127.0.0.1:1880/

Nota. Se muestra la dirección para poder realizar el node red.

Figura 162.

Página web node red



Nota. Se muestra la página web para poder realizar el node red.

Una vez introducida la URL en el navegador, se inicia la aplicación Node-RED,

permitiendo visualizar de manera gráfica todos los nodos y flujos configurados previamente

para la ejecución de la tarea, figura 163.

Figura 163.

Página de la Node Red

		- 0 X
		4 # D & I
in 🔩 Note AED		- Dolo -
Ramile Pawt) + ·	2 Mp 1 2 8 0 -
	Ì	Constant Constant
		dictory Display control message properties in the disp of shake the size splaneary the centres top the network in the price magazinea, that can be and the shake magazinear the centrolity. • Dentals The shake platture precision a machanel
N S S S S S S S S S S S S S S S S S S S		view of the messages it is west making it assise to uniterized their structure. Joveforget abjects and anges can be collepted and appendiet as required. B offer objects can be displayed as raw data of as a string if possible.
		Adropable each reservages, the debug sideble induction information about the time, the message was received. The state that want it and the type of the message. Clusting are the servars needs of an invested that needs within the vertexpanse.
		The hulton on the rede can be used to make or disable to explore the recommended to disable or remove any Dating methe Trait are not living used. The rede can also be configuration used al.

Nota. Se muestra el menú del node red.

12.9.4 Integración con el flujo de Node-RED

Para extender las capacidades de Node-RED y permitir la interacción con sistemas PLC S7, se descargó la librería complementaria "NODE-RED-CONTRIB-S7", esta biblioteca de terceros proporciona los nodos y funciones necesarios para establecer una comunicación efectiva con los autómatas programables Siemens, facilitando así la integración de estos dispositivos en los flujos de trabajo automatizados de Node-RED, figura 164.

Figura 164.

Ajuste de Usuario

				Close
view	Nodes	Install		
	Q lilter nodes			
alette	> 7 nodes		remove	disable all
keyboard	C @fleydash/node-reg	d-flexdash-plugin		
	0.4.154	a noxuuon pragin		
Environment	> 1 plugin			remove
	R node-red			
	♦ 4.0.2			
	> 50 nodes			in use
	R node-red-contrib-da	shbored		
	♦ 1.1.4			
	> 5 nodes		remove	disable all
	R node-red-contrib-go	ogle-sheets		
	1.1.2			
	> 2 nodes			in use
	R node-red-contrib-s7			
	\$ 3.1.0			

Nota. Se muestra la librería del s7.

12.9.5 Configuración del node de red

Al hacer clic en el elemento, se desplegará una nueva ventana o panel de

configuración que permitirá al usuario personalizar los parámetros del sistema. En esta

interfaz, se debe hacer clic en el ícono del lápiz para editar el "S7 IN", figura 165.





Nota. Se muestra el modo y las variables del s7. 159 Aparecerán campos de texto editables para modificar el nombre asignado, así como un menú desplegable o lista de opciones para seleccionar el modo de operación deseado.

Se reubicará en una sección de configuración de conexión a la red para permitir al usuario especificar manualmente la dirección IP del servidor Node-RED. Además, se incluirá un campo para ajustar el intervalo de tiempo entre cada solicitud de datos, lo que permitirá aumentar la frecuencia de recopilación de información, figura 166.

Figura 166.

Parámetros del S7

Delete					Cancel	Upda
Properties						٥
Connection		Variables				
Transport	Ethernel	(ISO-on-TCP)	~ ·			
Address	172.1	8.50.0		Port 102	Q 9	
≇ Mode	Rack	/Slot	~			
d Rack	0	Slot 2				
Cycle time	100	t ms				
Timeout	2000	_ ms				

Nota. Se muestra la configuración y sus parámetros del S7.

En la sección de configuración de la instrucción de envío de datos del TIA Portal, se asignará la variable de salida "Valor_a_enviar" para determinar el contenido del mensaje a transmitir, utilizando los tipos de datos con "DB57,WORD4".

En esta sección, se utilizó el bloque S7 IN para establecer una conexión entre la variable del PLC y el sistema Node-RED. El bloque S7 IN permite la comunicación entre el PLC (Programmable Logic Controller) y Node-RED.

Este bloque facilita la lectura de datos desde el PLC y su transferencia a Node-RED, lo que permite la integración y el monitoreo en un tiempo real de las variables del PLC en el entorno de Node-RED, figura 167.

Figura 167.

Diagrama del S7



Nota. Se usa el S7 en donde la variable del PLC se va a conectar con el NODE-RED

12.9.6 Configuracion de Edit Chart Node

En esta sección, se utilizó la configuración de Edit Chart Node / Propiedades para ajustar las opciones del nodo de gráfico en Node-RED. En esta ventana, se accedió a un modo de edición que permitió seleccionar entre diferentes modelos de gráficos disponibles. Esta configuración facilitó la personalización de la visualización de datos en gráficos, eligiendo el tipo de gráfico que mejor se adaptara a las necesidades del usuario y a la información que se deseaba mostrar, figura 168.

Figura 168.

Edit Chart Node

Delete	Cancel Done
Properties	
I Group	[unassigned] Group 1 🗸 🖌
면 Size	auto
I Label	chart
И Туре	Line chart
X-axis	last 1 hours v OR 1000 points
X-axis Label	
Y-axis	min max
Legend	None Interpolate linear
Series Colours	
Blank label	display this text before valid data arrives
<>> Class	Optional CSS class name(s) for widget

Nota. Se desprende un modo edicion donde se podra elegir los diversos modelos

12.9.7 Vinculación de los bloques

Una vez realizado la configuracion y los ajuste necesario de cada bloque para el

correcto funcionamiento del programación se conecta y se procede a compilar, figura 169.

Figura 169.

Vinculación



Nota. Vinculación entre Int Esclavo y Chart

Por consiguiente, se realiza los mismo pasos anteriormente mencionado para cada variable que se usar en este programacion para poder hacer el correcto funcionamiento y enviar los datos al Dashboard, como se observa en la figura 170 de como serian las demas variables conectadas.

Figura 170.

Conexion de las variables



Nota. Se muestra las conexiones de los bloques para el node red.

En el dashboard, como se muestra en la figura 171, se visualizaron todas las variables seleccionadas del PLC 1200. En este dashboard, se destacaron dos parámetros clave, el setpoint del INT maestro, configurado en 45 psi, y el setpoint del INT esclavo, establecido en 24 psi y estos valores representan los puntos de ajuste para dos componentes diferentes del sistema, permitiendo monitorear y ajustar los niveles de presión en el PLC, como se ilustra en las figuras 172.
Figura 171.

Dashboard

👻 🚇 (13) WhetsApp 🛛 🗶 🥌 Node (RED - 172.181) X1/5	× 📓 Node #20 Daarboord × +		- d ×
O @ A No segara 172.18.179.175.1880/44/07.00			Na A A D N .
VISUALIZACION DE VALORES EXTRAÍDOS DEL PLC 1200			
	COMPRESSER I	COMPRESSOR 2	
	SET POINT MAESTRO	SET POINT ESCLAVO	
	45 8 FS 120	8 24 EX	
		TER INTERCIANO	
	•	•	
	3 103485 103435 103448 00008 103925 003946 223878	0 100400 83420 83440 00000 83625 65844 223810	
	OUT MAESTRO	OUT ESCLAVO	
		10	
	*	-	

Nota. Variables seleccionadas en el PLC.

Figura 172.



Bloque s7 in

Nota. Se muestra la variable S7 in.

En la siguiente figura 173 se visualiza las dirreccione Reales que se recibe en el bloque GET.

Figura 173.

Bloque Get



Nota. Se observa variables y direcciones del bloque GET.

E. RECURSOS UTILIZADOS

- PLC S7 1200
- HMI
- PROGRAMA TIA PORTAL
- NODE RED

F. RESULTADOS

En la figura 174 y 175 se puede apreciar el funcionamiento de la práctica, el PLC en

RUN cargada su respectiva configuración detallada con el node de red y el dashboard enviando

datos correctamente con sus direcciones asignadas, entrada del esclavo y maestro al igual que sus salidas y el setpoint.

Figura 174.

Resultados



Figura 175.

Resultados



G. ANEXOS

Figura 176.

Anexo de instalación de LOGO



		REVISIÓN 1/1	Págin a 169 de 30
	ESIANA	MANUAL DE PRÁCTICAS DE LA	ABORÁTORIO
LABORA TORIO	AUTOMA	ATIZACIÓN INDUSTRIAL	
CARRER	ELECTR	ÓNICA	
SEDE	GUAYA	QUIL	

H. OBJETIVO GENERAL

• Controlar y coordinar un conjunto de dispositivos o procesos, garantizando la redundancia y la alta disponibilidad del sistema.

I. OBJETIVOS ESPECÍFICOS

- Seleccionar y configurar el hardware y software adecuados para desempeñar las funciones de maestro y esclavo en el sistema.
- Implementar un protocolo de comunicación confiable entre el maestro y los esclavos, garantizando la sincronización y el intercambio de datos en tiempo real.
- Desarrollar algoritmos de control y gestión de errores para garantizar la alta disponibilidad del sistema.

J. MARCO TEÓRICO

Profinet

Process FIeld NETwork más conocido como PROFINET es uno de los protocolos de comunicación que está vigente en las industrias, no obstante, su funcionalidad es conectar sensores, motores y otros dispositivos electrónicos, Este sistema está basado en Ethernet por su grande rendimiento debido que proporciona una alta velocidad de comunicación y además tiene compatibilidad con otros protocolos como el TCP-UDP/IP, SNMP entre otros (Comunicación, 2023).

PLC S7-1200

Es un dispositivo industrial que emplea la ingeniería para automatizar procesos, con el propósito de lograr que las máquinas operen todos sus componentes. Debido a estas ventajas, los Controladores Lógicos Programables (PLC) se han vuelto esenciales para el avance tecnológico de las industrias y la sociedad en su conjunto (INDUSTRIASGLS, 2021).

HMI

Es un panel de control que logra conectar a la persona con la maquina es comúnmente, así como se observa en la Figura 3, es usado en las industrias para que optimizar procesos digitalizando y centrando datos, gracias a esto los operadores pueden ver mensajes importantes en gráficos, ver y gestionar alertas (euroinnova, 2024).

Comunicación Maestro-Esclavo

En el principio de maestro/esclavo es una noción crucial en informática para gestionar y asignar recursos, especialmente cuando múltiples dispositivos, procesos o aplicaciones dependen de los mismos recursos. Esto se vuelve especialmente relevante en situaciones como la transmisión de datos a través de un bus de datos. Bajo este principio, se regulan las solicitudes de manera que la comunicación ocurra sin interferencias ni alteraciones de las señales por parte de otros elementos, garantizando así la correcta ejecución de todos los procesos involucrados. (bidigital, 2019).

Compresores de aire

Es una herramienta mecánica empleada para elevar la presión del aire en un espacio confinado. Su funcionamiento implica succionar aire del entorno y compactarlo, lo que disminuye su volumen y, por ende, incrementa su presión. Este dispositivo es ampliamente utilizado en diversas industrias, ya que suministra aire comprimido a componentes de maquinaria, como se observa en la Figura 5 (Encarnación García, 2023).

K. <u>MARCO FUNDAMENTAL</u>

12.9 8 Añadir el HMI

Para crear la interfaz del HMI, primero se accedió a la pestaña "Agregar nuevo dispositivo", luego se seleccionó "HMI" y se eligió "Simatic Basic Panel". A continuación, se seleccionaron las pulgadas del panel, en este caso, un Display de 7", y el modelo "6AV2 123-2GB03-0AX0" con la versión 16, figura 177.

Figura 177.

Configuración del HMI

M_1		
Controladore HM Sistemas PC	 HM SMATIC Basic Panel 3" Display 4" Display 6" Display 6" Oisplay 7" Display 6 AV2 123-2GA03-0AX0 6 AV2 123-2GB03-0AX0 7 Display 10" Display 11" Display 13" Display 13" Display 13" Display 5 SMATIC Mobile Panel 5 SMATIC Mobile Panel 5 MATIC Mobile Panel 6 HMA SIPLUS 	Dispositivo:

Nota. Creación de la interfaz HMI.

Primero, asegurar de tener abierto el proyecto en el que se está trabajando y navegar hasta la pantalla HMI en la que se quiere agregar los elemento, en la barra de herramientas de la derecha, selecciona la opción "Imagen" y luego "Fondo", busca y selecciona la imagen que se usará como fondo y ajustarla para que cubra toda la pantalla, para insertar la imagen del logo se tiene que volver a la barra de herramientas y selecciona "Imagen" y esta vez, elegir la imagen que se agregará encima del fondo.

Para finalizar se añade el titulo el cual, para agregar el título, selecciona la opción "Texto" en la barra de herramientas y escribe el título que se deseas y cambiar el tamaño, fuente y color del texto para que resalte bien sobre el fondo que se eligió, figura 178.

Figura 178.

Ventana principal del HMI



Nota. ventana principal del HMI.

12.10 Configuración de los iconos HMI

12.10.1 Configuración Botón "Run"

En la sección de herramientas, se seleccionó la opción "Botón" y se insertó en la pantalla HMI, luego, se accedió a las propiedades del botón y, bajo la opción "Eventos", se configuró la acción "Presionado", se seleccionó la opción "Asignar variable" y se eligió la variable correspondiente al comando "Run" del sistema, el cual garantizó que al presionar el botón, se enviara la señal adecuada para iniciar el sistema, figura 179.

Figura 179.

Ventana General del HMI en le Ventada de Plantilla del Proceso



Nota. Visualización de la ventana general del HMI del Proceso

12.10.2 Configuración Botón "Stop"

Similar al botón "Run", se insertó un segundo botón en la pantalla HMI, etiquetado como "Stop", en las propiedades de este botón, bajo "Eventos", también se configuró la acción "Presionado", en este caso, se asignó la variable correspondiente al comando "Stop" del sistema y permitió que al presionar el botón "Stop", el sistema se detuviera correctamente, figura 180 y 181.

Figura 180.

Configuración del boton stop



Nota. Se observa la configuración de los botones con sus diferentes variables.

Figura 181.

Configuración de los iconos en HMI



Nota. Se observa la configuración del icono de marcha y paro.

Para organizar y configurar los demas iconos se siguieron los mismo pasos para cada ícono, como válvulas, luces piloto, tuberías y blowers, se seleccionó el ícono correspondiente en la pantalla HMI, se accedió a las propiedades del ícono y se asignó la variable correspondiente a su función específica, el cual garantizó que cada ícono respondiera correctamente a las señales del sistema, permitiendo que las válvulas se abrieran o cerraran, que las luces piloto se encendieran y apagaran, y que las tuberías y blowers funcionaran de acuerdo a las condiciones establecidas.

12.10.3 Vista general de los compresores

Después de completar todos estos pasos en TIA Portal, el HMI quedó configurado con una interfaz visualmente clara y funcional, se podran visualizar y controlar los diferentes aspectos del proceso, incluyendo el "Control del proceso" el cual se compone de botones y controles que permitían iniciar o detener el proceso completo, así como ajustar diferentes parámetros de manera manual, en donde ofrece un control total sobre el sistema desde la interfaz HMI, las "Condiciones del sistema", se podran monitorear las condiciones actuales del sistema, figura 182.

Figura 182.

Ventana General del HMI



Nota. Se muestra la ventana de los compresores.

Configuración Compresor 1 y 2

"Compresor 1 y Compresor 2", los compresores se representaban con íconos específicos, acompañados de sus respectivos indicadores y botones de control, se podran visualizar los estados de cada compresor, como si estaban operativos o inactivos, y las "Válvulas" del sistema se mostraban, en la pantalla, con indicadores de su estado (abiertas o cerradas) y controles para operarlas el cual cada válvula está claramente identificada y organizada, figura 183.

Figura 183. Ventana General del HMI



Nota. Se muestra la ventana principal de los compresores.

12.10.4 Control de proceso del HMI

Se configuró una acción que activó la imagen y redirigió al usuario a la pantalla correspondiente, los mismos pasos se replicaron para las demás ventanas, para el sistema general, se visualizó el funcionamiento de los compresores con botones específicos y se mostraron las presiones correspondientes, proporcionando al usuario una visión completa y detallada del sistema, tal como se ilustra en la figura 184.

Figura 184.

Control de proceso



Nota. Se muestra los iconos para el arranque del sistema.

12.10.5 Etapa de selección HMI

Para configurar una etapa de selección en el HMI utilizando TIA Portal, se realizó la creación de cuatro ventanas diferentes, cada una representando un proceso específico, cada una diseñada para un proceso distinto del sistema, a cada ventana se le asignó un nombre claro y representativo de su función, como "Sistema General", "Tanques Pulmón", "Planta", "Parámetros", lo que permitió una identificación rápida y precisa de cada una, para la configuración de la navegación entre ventanas, se insertaron botones y imágenes en la pantalla principal del HMI que funcionaran como enlaces a estas ventanas, el cual para cada botón y imagen, se configuró una acción de redirección, de manera que al ser seleccionada, el usuario fuera llevado directamente a la ventana correspondiente, figura 185.

Figura 185.

Etapa de selección



Nota. se muestra las ventanas del HMI.

12.10.6 Configuración de las Plantillas del sistema general

Para configurar el botón "SISTEMA GENERAL" en el HMI, se eligió un botón desde la barra de herramientas y se insertó en la pantalla HMI en la posición deseada, este botón fue destinado a servir como acceso directo a la pantalla del "Sistema General", una de las principales interfaces del proyecto, donde se accedió a las propiedades del botón y, en la sección de "Gráficos", se seleccionó un gráfico que representara de manera clara y atractiva la función del "Sistema General" y se eligió un gráfico que fuera visualmente intuitivo para los operadores, asegurando que el botón fuera fácil de identificar y un ícono que reforzara la función del botón, la combinación de gráfico e imagen ayudó a que el botón "SISTEMA GENERAL" no solo fuera funcional, sino también estéticamente agradable y fácil de usar, figura 186.

Figura 186.

Configuración del sistema general

Botón_2 [Botón]		🤐 Propiedades 🚺 Información 🔒 🖫 Diagnóstico
Propiedades Anin	aciones Eventos Textos	
👌 Lista de propiedades	General	
General Appretencia Patrón de relleno Aspecto Representación Formato de texto Estiloidiseños Misceláneo Segurided	Nodo Texts Grifico Grifico i texts Grifico y texto Oculto	Gráfico Gráfico Usta de gráfico: Fratifico su botón "no polo de" WhatsApp Image 202407-17 at 12.49.31 AM Gráfico sú botón "pulsado"
	Tecla de acceso directo Ninguna	

Nota. Se muestras las propiedades generales.

12.10.7 Configuración de los compresores en HMI

Para implementar la funcionalidad que permitiera al usuario acceder a una pantalla detallada al pulsar sobre los compresores en el HMI, en la pantalla principal, se seleccionaron los íconos de los compresores, que ya estaban representados visualmente, para cada compresor, se accedió a las propiedades del ícono y se configuró una acción bajo la sección "Eventos" se eligió la opción "Al hacer clic" y se configuró para redirigir al usuario a una pantalla específica que mostrara detalles sobre ese compresor en particular.

Se crearon pantallas adicionales dedicadas a cada compresor, estas pantallas detalladas incluían todos los parámetros específicos relevantes, como presiones, temperaturas, estado operativo, y otros indicadores clave, cada pantalla fue diseñada para mostrar la información de manera clara y organizada, figura 187.

Figura 187.

Configuración de los compresores



Nota. Se observa los parámetros de los compresores.

12.10.8 Etapa Tanque Pulmón

En la etapa de selección del HMI, se configuró una ventana dedicada al "Tanque Pulmón", lo cual se realizo los mismo pasos que se hicieron anteriormente, se añadió una nueva ventana al proyecto, específicamente diseñada para monitorear el "Tanque Pulmón", figura 188.

Figura 188.

Configuración del tanque

SALESI		Planta	0
110 At	Diagrama P&ID		E a
TPI	Tente 000	Conte politica 17 Horbest	2
No.		Postan menerose	U
	Operativo 🎸	Coper	rativo 🍝
	Operativo 🌱	Oper	rativo 🌱

Nota. Se observa la estructura del tanque pulmón.

12.10.9 Parametros y alarmas del HMI

En la configuración de los parámetros generales para el control PID en el HMI, se definieron y configuraron los parámetros específicos necesarios para el funcionamiento óptimo del control PID. Esto incluyó establecer los valores adecuados para los términos Proporcional (P), Integral (I) y Derivativo (D), así como cualquier ajuste adicional necesario para el sistema, estos parámetros fueron introducidos en el HMI mediante campos de entrada o controles deslizantes, figura 189.

Figura 189.

Parámetros generales

SIEMENS	SIMATIC HMI
UNIVERSIDAD POLITÉCNICA SALESIANA ECUADOR	
Compresor 1	Compresor 2
Ganancia Proporcional Tiempo de integracion Tiempo derivativo Coeficiente retardo derivativo Ponderacion de la accion P Ponderacion de la accion D Tiempo muestreo algoritmo PID	76.0183 1.04828Ganancia Proporcional Tiempo de integracion76.0183 1.048282.662497E-1 0.1Tiempo derivativo Coeficiente retardo derivativo Ponderacion de la accion P Ponderacion de la accion D2.662497E-1 0.12.514037E-1 0.0Ponderacion de la accion D Ponderacion de la accion D0.0 9.99984E-2
	Atras
F1 F2 F3	F4 F5 F6 F7 F8

Nota. Se observa los parámetros de los dos compresores.

12.10.10 Diagrama P&ID

Se accedió a la carpeta ISO símbolo para encontrar los componentes necesarios para el diagrama P&ID, como se observa en la figura 59, estos símbolos se utilizaron para documentar procesos en instalaciones industriales y representan la relación funcional entre tuberías, instrumentación y equipos del sistema, luego, se seleccionaron las formas correspondientes para incluirlas en la leyenda del diagrama y finalmente, se aseguró que la documentación fuera precisa y reflejara correctamente la estructura y operación del sistema, figura 190.

Figura 190.

Carpeta ISA Symbols



Nota. Se muestra la carpeta descargada para realizar el circuito de los compresores.

RECURSOS UTILIZADOS

- PLC S7 1200
- HMI
- PROGRAMA TIA PORTAL

L. RESULTADOS

En la figura 191 y 192 se puede apreciar el funcionamiento de la práctica, el PLC en RUN cargada su respectiva configuración, la interfaz adecuada para cada variable para su respectivo funcionamiento.

Figura 191.

Resultados



Figura 192.

Resultados

PRUEBA 2 > HMI PRINCIPAL [KTP700 Basic PN] > Imágenes > Seleccion	
	# : 《 · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
SIEMENS	SIMATIC HMI
UNIVERSIDAD POLITÉCNICA SALESIANA ECUADOR	
Sistema General	Alarmas
F1 F2 F3 F4	F5 F6 F7 F8

M.ANEXOS

Figura 193.

Resultados de Alarmas

N.º. Hora Fecha Texto PLC \$ 260000 15:57:14 09/08/2024 Contraseña o nombre de usuario no válidos. Inicio de sesión fall 8 15:55:34 09/08/2024 INICIO DE PLANTA 2 HMI 7 15:56:28 09/08/2024 INICIO DE PLANTA 2 HMI 3 15:54:54 09/08/2024 INICIO DE PLANTA 1 HMI 3 15:54:37 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:51:36 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:51:36 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 1 15:50:35 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 1 15:50:35 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 6 15:50:31 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HMI 3 15:50:24 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 1 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESORES HMI 3		-	SAI	ESIA	NA Alarmas	
N.º. Hora Fecha Texto PLC 260000 15:57:14 09/08/2024 Contraseña o nombre de usuario no válidos. Inicio de sesión falli 8 15:56:34 09/08/2024 INICIO DE PLANTA 2 HMI 7 15:56:28 09/08/2024 INICIO DE PLANTA 1 HMI 3 15:54:54 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:54:37 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:51:38 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 1 15:51:36 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 1 15:50:35 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 1 15:50:35 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORS HMI 6 15:50:31 09/08/2024 INICIO DE COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 3 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI	6		JA	LJIA	ECUADOR	egresar
260000 15:57:14 09/08/2024 Contraseña o nombre de usuario no válidos. Inicio de sesión falli 8 15:56:34 09/08/2024 INICIO DE PLANTA 2 HMI 7 15:56:28 09/08/2024 INICIO DE PLANTA 1 HMI 3 15:54:54 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 3 15:54:37 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:51:38 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 1 15:51:36 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 1 15:50:35 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 6 15:50:31 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HMI 6 15:50:30 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HMI 3 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO	N	1.0.	Hora	Fecha	Texto	PLC
8 15:56:34 09/08/2024 INICIO DE PLANTA 2 HMI 7 15:56:28 09/08/2024 INICIO DE PLANTA 1 HMI 3 15:54:54 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 3 15:54:37 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:51:38 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:51:36 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 1 15:51:36 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 1 15:50:35 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORS HMI 6 15:50:31 09/08/2024 INICIO DE COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 6 15:50:30 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORS HMI 3 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:49:37 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI <	\$ 2	60000	15:57:14	09/08/2024	Contraseña o nombre de usuario no válidos. Início de sesión falli	
7 15:56:28 09/08/2024 INICIO DE PLANTA 1 HMII 3 15:54:54 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMII 3 15:54:37 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMII 1 15:51:38 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMII 1 15:51:36 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMII 1 15:50:35 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMII 1 15:50:35 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HMII 6 15:50:30 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HMII 3 15:50:24 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 1 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:49:37 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO <t< td=""><td>8</td><td>all research</td><td>15:56:34</td><td>09/08/2024</td><td>INICIO DE PLANTA 2</td><td>HMI_Co</td></t<>	8	all research	15:56:34	09/08/2024	INICIO DE PLANTA 2	HMI_Co
3 15:54:54 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 3 15:54:37 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:51:38 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 1 15:51:38 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 1 15:51:36 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 1 15:50:35 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 6 15:50:31 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HMI 6 15:50:30 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HMI 3 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 3 15:49:37 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO	7		15:56:28	09/08/2024	INICIO DE PLANTA 1	HMI_Co
3 15:54:37 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:51:38 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 1 15:51:36 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 1 15:51:36 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 1 15:50:35 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HMI 6 15:50:30 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HMI 3 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 3 15:49:37 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 6 15:49:16 09/08/2024 INICIO DE COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 6 15:49:16 09/08/2024 INICIO DE COMPRESOR 1 ACTIVADO	3		15:54:54	09/08/2024	PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO	HMI_Co
1 15:51:38 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 1 15:51:36 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 1 15:50:35 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 1 15:50:30 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 6 15:50:31 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HMI 3 15:50:24 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORIS HMI 1 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESORI 1 ACTIVADO HMI 1 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 3 15:49:37 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 4 15:49:16 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORI 1 ACTIVADO HMI 6 15:49:16 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORI 1 ACTIVADO HMI 6 15:49:16 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORI 1 ACTIVADO HMI 104000 15:47:58 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORI 1 ACTIVADO HMI	3		15:54:37	09/08/2024	PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO	HMI_Co
1 15:51:36 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 1 15:50:35 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 6 15:50:31 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HMI 6 15:50:30 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HMI 3 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 3 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:49:37 09/08/2024 INICIO DE COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 6 15:49:37 09/08/2024 INICIO DE COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:49:37 09/08/2024 INICIO DE COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 6 15:49:36 09/08/2024 INICIO DE COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 140000 15:47:58 09/08/2024 Conexión establecida: HMI Conexión 1, estación 172 18 179 13 13	1		15:51:38	09/08/2024	PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO	HMI_Co
1 15:50:35 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 6 15:50:31 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HMI 6 15:50:30 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HMI 3 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:50:24 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 3 15:49:37 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 6 15:49:37 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:49:37 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 6 15:49:16 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HMI 6 15:49:16 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HMI 140000 15:47:58 09/08/2024 Conexión establecida: HMI Conexión 1, estación 172 18 179 13 140000	1		15:51:36	09/08/2024	PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO	HMI_Co
6 15:50:31 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HMI 6 15:50:30 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HMI 3 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 3 15:49:37 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 6 15:49:37 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 6 15:49:16 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HMI 100000 15:47:58 09/08/2024 Conexión establecida: HMI Conexión 1, estación 172 18 179 13	1		15:50:35	09/08/2024	PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO	HMI_Co
6 15:50:30 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HMI 3 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 1 15:50:24 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HMI 3 15:49:37 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HMI 6 15:49:16 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HMI 140000 15:47:58 09/08/2024 Conexión establecida: HMI Conexión 1, estación 172 18 179 13	6		15:50:31	09/08/2024	INICIO DE COMPRESORES	HMI_Co
3 15:50:24 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HM 1 15:50:24 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HM 3 15:49:37 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HM 6 15:49:16 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HM 140000 15:47:58 09/08/2024 Conexión establecida: HMI Conexión 1, estación 172 18 179 13	6		15:50:30	09/08/2024	INICIO DE COMPRESORES	HMI_Co
1 15:50:24 09/08/2024 PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO HM 3 15:49:37 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HM 6 15:49:16 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HM 140000 15:47:58 09/08/2024 Conexión establecida: HMI Conexión 1, estación 172 18 179 13	3		15:50:24	09/08/2024	PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO	HMI_Co
3 15:49:37 09/08/2024 PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO HM 6 15:49:16 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HM 140000 15:47:58 09/08/2024 Conexión establecida: HMI Conexión 1, estación 172 18 179 13	1		15:50:24	09/08/2024	PARO DE EMERGENCIA ACTIVADO	HMI_Co
6 15:49:16 09/08/2024 INICIO DE COMPRESORES HM 140000 15:47:58 09/08/2024 Conexión establecida: HMI Conexión 1, estación 172 18 179 13	3		15:49:37	09/08/2024	PRESOSTATO COMPRESOR 1 ACTIVADO	HMI_Co
140000 15:47:58 09/08/2024 Conexión establecida: HMI Conexión 1, estación 172 18 179 13	6		15:49:16	09/08/2024	INICIO DE COMPRESORES	HMI_Co
	14	0000	15:47:58	09/08/2024	Conexión establecida: HMI Conexión 1, estación 172.18.179.13	
140000 15:47:57 09/08/2024 Conexión establecida: HMI Conexión 2 estación 172 18 179 14	14	0000	15:47:57	09/08/2024	Conexión establecida: HMI Conexión 2 estación 172 18 179 14	

Figura 194.

Ventana HMI del Setpoint

A	UNIVERSID	D POLITECN	ICA VICTA	PENEDAL DI	- 105 6	OMPE	×
C C	20						•
	7	8	9	A	В	с	← P2
	4	5	6	D	E	F	
	1	2	3	Del	Home	End	
	0	-		Esc	Help	+	→





Guayaquil, 25 de agosto del 2024

Ing. Orlando Barcia, Msc.

Director de Carrera de Electrónica y Automatización.

De mis consideraciones:

Yo, Geovanny García Flor, portador de la cédula de ciudadanía No. 0922357702 tutor de trabajo de titulación "DISEÑO Y SIMULACIÓN DEL CONTROL DE PRESIÓN CONTINUA PARA UN SISTEMA DE COMPRESORES NEUMÁTICOS EN PARALELO MEDIANTE CONFIGURACIÓN DE PLC'S MAESTRO-ESCLAVO E IOT2040", informo la calificación al Trabajo de Tituación de los estudiantes de la Malla Ajuste: PAMELA MARIBEL OLIVO MUÑOZ y ALFREDO SANTIAGO SANTAMARÍA LÓPEZ.

Criterio	Descripción del criterio	Puntaje	Observaciones
Planteamiento e identificación del problema	Se muestra la importancia del problema y la contribución que se quiere alcanzar con el Proyecto técnico.	15	
Revisión del marco teórico y fuentes de información	Este criterio estable la relación entre la revisión literaria y el problema a abordar en el Proyecto técnico, así como el adecuado nivel de exhaustividad en la	15	
	revisión de las fuentes de información.		
Contenido Metodológico	Se establecen con claridad y de manera estructurada las distintas fases, uso de métodos, herramientas, diseños, recursos, materiales, etc, para el desarrollo del Proyecto técnico y la propuesta de solución.	20	
Funcionalidad	Permite evaluar el nivel de funcionalidad del trabajo desarrollado, tomando en cuenta los objetivos del mismo.	30	
Presentación de Resultados	Se expresan o presentan los resultados alcanzados en el desarrollo del proyecto técnico y cómo se relacionan con el cumplimiento de los objetivos, el impacto y la innovación.	12	
Conclusiones Recomendaciones	Este criterio establece la claridad con que el autor expone su posición y sus ideas respecto a las conclusiones y recomendaciones expresadas.	3.	
	PUNTALE FINAL.	95	

Por la atención que se sirva dar a la presente, quedo de usted muy agradecido.

Atentamente,

Ing. Geovanny García Flor.

Docente Tutor.

Tomy boncio F.

SEDE GUAYAQUIL

Chambers # 227 y 5 de Junio • Campus Centenario • Casilla 09-01-47-52 • Teléfono: 1 5931 4 2590-630 Ext.: 4401